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Bayragini yiksaltmaya
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Dayisani olan
ifadalar. Tanlik.

Barabersizlik
I ik l

Bu bolmada oyranacaksiniz: k]-" Gundallk hayatla bagh ilk” rlya__k}nasalala B
AQadlm Misirds «meydana galmgdlr Qadim i

misirlilerin riyazi'bacar a‘;mdan’xabg{.\_r_gléﬁ_ $IBE P
Lll manbalardan biri "Raynd paplrusu kimi ta- | --; il

e dayisani olan ifadalari yazmagi ve

oxumag . _ ninir. E.5. taxminan 1650-ciilddxattat Ahmes ' | s
o ifadalari sadalesdirmayi; tarafindan papirus kagizi iizarina, kociiriilon 5 {%4-
e dayisanin verilmis giymstinds ifadsnin | bu alyazma hazirda Britaniya muzeyinda sax- g
qiymatini hesablamag; ) Ianlllr 84 masala,yadpnlarm halli yazilmis bu &

4 papirus kagizinin ﬂ'htnlugu 5 metrdan ¢oxdur. Hﬂ .
N Homin “slyazma misirlilor iigiin riyaziyyat it

~.' darsliyi idi. B,uradakl bazi massalalar sadapﬂﬂ'ﬂun
e kemiyyatlar arasinda asililigr dusturla  tanliklarin hallina\gsatirilir. Misirlilar machulu -t

"" ' xiisusi heroqlifls |§ara edlrdllar —
- ' ik i&iﬂ.u h* _,:I]
.' . :. ﬂ_ & . s J

e sads tenliklari hall etmayi;

e tanlik qurmagla masals hall etmayi;

ifada etmayi;
e kamiyyatlar arasinda asililig

cadval va grafikls tasvir.etmayi;
e sade barabarsizliklarin hallarini secma
asulla tapmag.

Cahd edin! ‘ ﬂl rlv

ilkin problem. Raynd papirusundaki
masalalardan birina oxsar olan ma-
salani hall edin.

100 ¢orok 17 eva paylandt. Bu evlardan
gbzatel, usta va gayiqcinin yasadigi
evlarin har birina 2 pay, galanlara isa 1
pay verildi. Har eva neca ¢orak diisdii?




ilkinJyoxlamoa)

a Hasili com, cami hasil saklinda yazin.
5-b 7-c X+X+X+ X m+m+m+m+m+m
e "?" isarasinin yerina uygun riyazi ifadani yazin.
a) ? b) ? o) y

7] X EEESEEESENEY . ? |

e m =8 van = 0,25 oldugda m - (2 —n) + m: n ifadasinin giymatini hesablayin.

o Dayisanin verilmis giymatlari tGclin cadvali tamamlayin.

a b
)| ¢ 2 3 3,5 Y 1 2 3%
cC+3
4-m
e Tasvirlara uygun tanlik yazin va hall edin.
b) )
? ; 3 | X }
11

Dayisanlarin camini hasil saklinda yazin va tanliyi hall edin.

X+X+x+x=30-6 y+y+y+y+y=7+8 X+X+x=36:4
Toanliyi hall edin.

5.x=42-7 yh7 =321 a:8=(1+13) 7+4 27:b =3
Hesab masinina daxil edilen adad a) 5; b) 8; c) n olduqda GIRIS ﬁ> == ﬁ> GIXI1S
¢ixisda alinan ‘naticaniyazin. | . )

4l 3 olave et.jll_|

Qiymati 0,2 manat olan n-sayda daftar va giymati 0,3 manat olan m sayda galem aldigda
0damak lazim olan puluhesablamagq ugcun riyazi ifads yazin. n = 5, m = 6 olduqgda ifadanin
giymatini tapin.

Tanlik qurmagla masalalari hall edin.

a) Hansi adadin?2 ils hasili 12,8 va 7,2 adadlarinin ceamina barabardir?

b) Sinifdaki sagirdlar 3 qrupa bdltinsalar, har qrupda 8 nafar olar. Sagirdlar har birinda 6 nafar
olmagqla gruplara boélinsalar, ne¢a qrup alinar?

e 0 o6 © o

m Sakla asasan ganunauygunlugu musayyan edin va cadvali tamamlayin.

Fiqurun sira 1 2 3 4 5 n
o 00 000 0000 nomrasi
® 00 000 0000 . :
1 2 3 4 Dairslarin sayi 2 4 6 8

- 5-ci bélma « Dayisani olan ifadalar. Tanlik. Barabarsizlik



5.1. Dayisaniolan ifadalar

a-mizakKira

10 yesiyin har birinds eyni sayda alma sirasi qutularn var. 9 yesik
tam, 10-cu yesikdan isa U¢ qutu satild.

« Satisdan daxil olan mablagi riyazi ifads ile neca yazmaq olar?

* Hor yesikda 8 qutu olarsa, bu mablagi neca hesablamagq olar?

m Sozls verilan ifadalarin riyazi simvollarla yazilimasj

Bazi situasiyalarla bagli masalalards kemiyyatlar muxtalif giymatlar alabiler. Bu zaman hamin kamiy-
yatlar dayisanls avaz olunur va dayisani olan ifadalaryazilir. S6zla verilmis bels ifadalari riyazi sim-
vollarla yazmagq tGcuin dayisani miayyan harfls isare etmak ve uygun amali diizgiin se¢mak lazimdir.

5ils a-nin cami 7 ils b-nin farqi 2-nin C-ya hasili d va 2-nin gismati

T T IR W

Riyazi ifadalari yazarkan motarizalar lazim olarsa, onlarin diizgliin qoyulmasina xisusi diggat et-
mak lazimdir.

2 ilo a-nin cominin 3-a hasili 3 ila_b-nin farginin 2-ys hasili € va 4-iUn cami ils 3-Un gismati

bt | o | L]
©

Vuruglardan biri v@ ya bir necasi dayisen olarsa, adatan, vurma isarasi yazilmir. Masalan,
3-nvayan- 3 hasillarini 3n kimi ds yazmaq olar. Bu halda adadi vuruq harfin garsisinda yazilir.

0 Verilmis ifadalari oxuyun.

NOMUNS (m-3)26
‘ MU Aciglama

m va 3-Un fargi ile 6-nin gismati T v i-Un fargiils 6-nin gismati
(Mm-3):6 <—
a) (x=2,5) 7 b)Y + (5-0) 9@+ 5):5  d)BA-m-@+3)



e Riyazi ifads saklinda yazin.
a) m adadinin 5 misli il 8-in coami
b) a va 3 adadlarinin farqi ils 2-nin gismati
¢) N va 4 adadlarinin comi ile 1Z—in hasili
d) X va 7 adadlarinin cominin 8 va 5 adadlarinin fargina hasili

e) a-nin kvadrati ile 4-tn kvadratinin cami.

m Miixtalif situasiyalara uygun riyazi ifadsalafin yazilmasi

Cox vaxt dayisani olan ifadalardan eynitipli situasiyalarla bagl
masala hallarindas istifads olunur. Bu zaman yazilan ifade masalo-
nin dmumi halli ds adlanir.

NUMUNS. icinda kiitlesi 2 kg olan konfet paketlari. yerlason
qutunun Umumi kutlasi 14,3 kg-dir. Qutudan n sayda paket ci-
xarildigda qutunun kitlesini tapmaq Ugln hansi riyazi ifadeni
yazmagq olar?

HOLLI. Bunu sakil cokmakla bels tasvir etmak olar.

14,3 kqg (qutunun avvalki kutlasi)

I A .

N sayda paket ¢ixarildigdan sonra qutunun kitlesi N (gixarilan paketlarin sayi)

Qutunun kutlasini tapmagq tcuin bu ifadani yazmagq olar.
14,3 =2n

Qutunun‘avvalki kutlasi n sayda paketin kutlasi

Cixarilan paketlarin sayi 3 oldugda qutunun dmumi kitlasini yazilmis ifadadan istifada
etmakla neca tapmaq olar?

Suallara uygun dayisani olanifadalar yazin. Dayisanin verilmis giymatinda ifadanin giymatini
hesablayin va alinan naticani izah edin.

ati 2 manat olan n adad albom va giymati 6 manat olan 1 kitab aldi.
omlari va kitabr almaq tglin na gadar pul 6dadi?
= 4 olarsa, Samir na gadar pul 6dayar?

vlalli Aciglama

2N +6 1 albomun giymati onlarin sayina vurulur va hasils kitabin
giymati alava edilir.
«2-4+6 =14 (man) Dayisanin yerina 4 yazmagqla ifadanin giymati hesablanir.

Samir 4 albom va bir kitab almagq Gi¢in 14 manat pul 6dadi.

‘ 5-ci bélma « Dayisani olan ifadalar. Tanlik. Barabarsizlik



p a) Piyadanin sursti saatda a km-dir. Athnin suirsti piyadanin siiretindsn 3 dafe ¢oxdur. Atlinin
surati ne gadardir? a = 4 olduqda atlinin surati na gadar olar?

b) Aynur fikrinda ¢ adadini tutdu. Bu adaddan 2 ¢ixib alinan farqgi 3-a boldikda Sabinanin
fikrinda tutdugu adad alinar. Sebina fikrinda hansi adadi tutub? ¢ = 17 olarsa, Sabinanin
fikrinda tutdugu adadi tapin.

c) Yesikda n kq alma var. Sebatdaki almalarin kitlasi yesikdaki almalarin kitlasinden 4. dafs
azdir. Sebatda na gadar alma var? n = 28 olarsa, sabatdaki almanin kitlasi ne gadar olar?

(=b CED

Dayisani olan ifadalar yazmagqla masalalari hall edin.

e Turist dusargesinds 8 adad Ug¢nafarlik, b sayda dord-
nafarlik cadir quruldu.
* Bu cadirlarda neg¢a nafarin yerlasdiyini.neca hesabla-
maq olar?
« b = 6 oldugda cadirlardaki yerlarin imumi sayi na ga-
dar olar?

e Sakilda kvadrat va duzbucaqlidan ibarat
murakkab fiqur verilib.
« Verilan fiqurun sahasini X il ifada edin.
X = 2 olduqgda ifadanin giymatini hesab-
layin.

5sm
6 sm

Xsm

G Bir mantagadan eyni vaxtda iki masin aks istigamatds yola dusdi. Masinlardan biri
40 km/saat, o biri iss a km/saat suratls harakat edir.
« 2 saatdan sonra onlar arasindaki masafs na gadar olar?
« a = 50 oldugda bu masafani tapin.

e Samir har birinin giymati 0,45 manat olan n dana galom aldi va kassaya 10 manat verdi.
* Ona gaytarilan pulu‘tapmaq uGg¢tin hansi riyazi ifadani yazmagq olar?
* N = 6 oldugda Samira na gadar pul gaytarilar?

e Suallara uygun dayisani olan ifadalar yazin.
Lalenin b yasi var.
« Qardasi Laladan 5 yas kigikdir. Lalanin gardasinin nec¢a yasi var?
« Atasi Laladan 24 yas boyukddur. Lalanin atasinin ne¢s yasi var?
* Anasinin yasi Lalanin yasinin 3 mislindan 1 vahid ¢oxdur. Lalanin anasinin ne¢a yasi var?
« Lalenin 11yasi olarsa, atasinin, anasinin va gardasinin ne¢a yasi var?

Q ifadaya uygun masala qurun va hall edin.
a)3n+ 2 b)y(c-1):2 c)2-(k+05) d)4m -1




5.2. Birdayisanliifadalarin e
sqda|e§diri|m95i « ekvivalent ifadalar

» ortaqg vuruq

Arasdirma=muzakira

Har qutuda n dana karandas var.

« Anar avval 3 qutu, sonra isa 2 qutu karandas alarsa, comi
neg¢a dana karandas alar?

* O, bir qutu karandasi dostuna bagislayarsa, onun neg¢a ka-
randasi galar?

» Verilmis modellara gorsa halli neca izah etmak olar?

3n 2n 5n—n
nfnlnfnfn|[n][n]n]nIHN
W Vurmanin paylama xassasini tatbiq etmakla‘sadalasdirma

Dayisani olan ifadalarin giymati dayisenin giymatindan asilidir. Dayisanlarin istaniloan mimkin

giymatlarinda eyni giymatlar alan ifadalar ekvivalent ifadalar adlanir. Masalon,a + 2va (& + 5) - 3

ekvivalent ifadalardir.

Gunki a-nin 1, 2, 3 va s. istanilan giymatlarinda her iki ifadenin.qgiymati barabardir.

ifadslarin giymatini daha asan tapmagq Uciin onlar sadalasdirib.ekvivalent ifads ile avez etmak

olar. Bunun uctin amallarin xassalerindan istifada olunur. Masalen, vurmanin paylama xassasina

asasan 2 - (C + 5) ifadasina ekvivalent ifadani bela yazmaq olar:
2-(c+5=2¢c+2:-5=2c+10

2-(C+)5) 2c+ 10
o4V = Wl c]| 5[5
6+5  C+5 c+C 545

Vurmanin toplama va ¢ixmaya nazaran paylama xassasini imumi formada bels yazmaq olar:

@+bh)-c=a-c+b-c (@-b)-c=a-c-b-c
A N\

NUMUNS. Vurmanin paylama va gruplasdirma xassalarindan istifads etmakls 0,5 - (6X + 8) ifads-
sini bels sadalasdirmak olar:
05-(6x+8=05-6x+05-8=(05-6)x+4=3x+4

L Joaodc saxial

Barabarlik — mivafiq isaranin (=) sol va sag taraflarindaki ifadalarin ekvivalent oldugunu bil-
dirir. Barabarliyin sol va sag taraflarindaki ifadalarin yerini dayisdikds barabarlik pozulmur.

a=bmmp b=a
S

5-ci bélma « Dayisani olan ifadalar. Tanlik. Barabarsizlik



n Bos xanaya uygun adadi tapin. Fikrinizi sahe modelina asasan izah edin.
a)3-(x+2)=3x+[] by7-(y+4) =1 y+[] dg2-B+a=L1+1a

3 7 2

X 2 y 4 3 a
e Vurmanin paylama xassasini tatbiq etmakls verilan ifadaya ekvivalent ifads yazin.

A4-6+3)  b6-(x+5  Q9-Gm-2) d) > (@x+8 | €028 @y-4)

e Barabarliyin dogru olmasi liglin bos xanalara uygun adadlari yazin.

a)8-(n+5)=8n+| b)9-(c-4)=9c=l| Q6 -(7T+2y) =42+ |y
@ Hansi barabarliklar dogru deyil?
Sshvi miisyyan edin va dafte- 2-(x+3)=2x+3 6-(x+3)=3(2x+6)
rinizds duzaldin. 3-(x=1) =3x-1 6-(X+3)=6x+18
4-(x=1)=22x=2) 6-(x+3)=6x+12

m Ortaq vurugu motarizo Xaricina ¢ixarmagqla sadalasdirma

Vurmanin paylama xassasinda barabarliyin.sag ve sol taraflarinin yerini dayisdikds ortaq vurugun
motariza xaricina ¢ixarilmasi qaydasi alinir.
a-c+bsc=(@+Dh)-c a-c—-b-c=(@-b)-c

Bazi dayisani olan ifadalari ortaq vurugu motarize xaricina gixarmagla sadalasdirmak olar.

Masalan: 5n+3n=(5+3):n=28n Tk—-2k = (7-2) -k = 5k

© sadslesdirin.
NUMUNS 4n + 3n-2n

Halli Aciglama
4n +3n-2n=(4+3)-n-2n=7n-2n= 4n 3n
i BERENENERY 4P
yaxud S8
4n+3n=2n=(@4+3-2)-n=5n 2n
a) 7c + 2¢ c) n+6n e) 8c-3c g) 4n + 5n —6n i)3c+6C+cC
b) 4x + 3x d) 5y — 2y f) 7k — k h) 7m —2m - 3m J) 5Xx =X + 2x

G Barabarliyin dogru olmasi liglin bos xanalara uygun adadlari yazin.

a)3n+ [ /l-n=10n b)[ |- x—3x = 5x om+7m-_1-m=2m



Ortaqg vurugu motarize xaricina ¢ixarmagla ifadslari sadalasdirin va dayisanin verilmis qiy-
matinda ifadanin uygun giymatini tapin.

a)ba+3a+a b) 8¢ + 9c — 2¢C c) 15n-3n-2n

- - e
a=23 c=28 n=-7¢

e ifadani sadalasdirin ve dayisanin verilmis giymatindas ifadsnin uygun giymatini hesablayin.

NUMUN® 4n+28+5n-3n n=12oldugda

Halli Aciglama
4n + 28 +5n-3n=28+4n + 5n-3n = Toplamanin yerdayisma va qruplasdirma xas-
=28+ (4n +5n-13n) = salori tatbig olunur. Ortag vurug:motarizs xa-
=28+ @4+5-3)-n=28+6N. ricina ¢ixarilir va sadalasdirilir,
28+6-12=28+72=10 Dayisenin giymati yerina yazilir ve_hesablanir.

a)20+15c—3c—1,2 b)8n—7n+5n+i X+ 08+3x+0,3
4 X=1,5

C=75 n= 0,2

e Sadalasdirin.
NUMUN® 3 (x + 2) - 2x
Halli Aciglama

3-X+2)-2X=3X+6-2X= Vurmanin paylama xassasi ve toplamanin yerdayisma
=6+3X—-2X=6+X xassasina asasan sadalasdirilir.

a)5m + 5 + 2m d)6-(x+ 1) -2X g)7X+2-(X+4)

h)6-(a+3)-18

j) 8+4-(3n-2)

b)3-5m+ 7 +4m e)2X + 3+ (X-2) K7-2+y)-8

c)0,5-2m-m

Masalalhalli

@ Kimin fikri dogrudur? izah edin.

f)4x + 5-(x-1) D4x +3-(2x-1) ) 3-(5+ 2y) -6y

C-nin‘istanilan giyma-

tinde 2C + C—-3C + 1

ifadasinin giymati 1-a
barabardir.

Sakls gora olgllsri santimetrla verilmis dizbucaqglinin uzunlu-
gunu, perimetrini va sahasini hesablamagq Uctin ifadalar yazin.
a = 5 olduqgda diizbucaglinin perimetri va sahasi na gadar olar?

5-ci bélma « Dayisani olan ifadalar. Tanlik. Barabarsizlik

Yalniz ¢ = 0 olduqda
2C + ¢ - 3c + 1 ifadasi-
nin giymati 1-a
barabar olur.




5.3. Baraborlik va tanlik =

« tanliyin koku
e tars amal

Arasdirma=miizakira

Sakildaki tarazi tarazligdadir.

« Tarazinin bir géziindan 1 ¢aki dasi goturllss, tarazli-
g1 saxlamagq tcuin na etmak lazimdir?

« Qutunun kutlasi na gadardir? Bunu necs tapmaq olar?
« Tarazligda olan tarazinin har iki goziina eyni ¢aki
daslari alava edilsa va ya ¢ixilsa, tarazliq pozularmi?

« Tarazinin har iki gézindaki kutlslar bir neca dafs ar-
tinlsa, tarazliq pozularmi?

m Barabarliyin xassalori

Barabarliyin bazi xassalari var.

Barabarliyin xassalari Nimuna
Barabarliyin har iki tarafina eyni adadi 5=5 TG= 9
alave etdikda barabarlik pozulmur. 3 =5+% 12-3+3=9+3
8 =8 12 =12
Barabarliyin har iki tarafindan eyni adadi 9=9 + 6+4=10
¢ixdigda barabarlik pozulmur. 0 -2 =GR 6+4-4=10-4
WA N 6=06
Barabarliyin har iki tarafini sifirdan farqli 1_1 6 _3
eyni adadas vurduqgda barabarlik pozulmur. : 2 % : 2
= 7 6 3:2=3-2
3=3 6=06
Barabarliyin har iki tarafini sifirdan fargli 12'=12 5-3=15
eyni adada boldikda barabarlikipozulmur. 12:4=12:4 5-3:3=15:3
Y & S 353 5=5

Barabarliyin xassalarindan istifade etmakla bos xanalara uygun adadi ve ya amal isarasini

sifahi tapin.

a)12-3=9 ) (123)+4=9+[] e)28 +9 =37 = (28 +9)-9=37[19
b)18 +.7 = 25 mmp (18 + 7) -6 = 25 || f)17-5=12 wmp (17-5)+5=12[15
c)18:6=3 == (13:6)-6=3-[ | 9)27:9=3 mmp 27:9)[]8 =3-8
d)9-4=36 == (9.4):3=36:]] h)7-9=63 == (7.9):21=63:[]

e Ovvalca birinci barabarliyin dogru oldugunu géstarin. ikinci barabarliyin dogru oldugunu iss
uygun xassaya asasan izah edin.

8 _3 8 _1_3_ 1 9 _2+1 9 qe_2+1
A1~ ™» 546 4 b) 5253 ="5 ™ 53 15="5 15




EpEr® sads tenliklarin halli

Dayisanin tanliyi dogru adadi barabarliys ceviran giymatina tanliyin koku deyilirn.  x + 7 = 11

Masalan, X + 7 = 11 tanliyinin koki 4-dir. Clnki tenlikda x-in yerina 4 yazdiqda dog-

ru barabarlik alinir. Tanliyi hall etmak, yani onun kokinu tapmaq tglin barabarliyin - [4]+ 7 = 11
1

1=11

xassalarini tatbig etmak olar. Bu zaman toplama ils ¢ixmanin, vurma ile bélmanin
garsihgh tars amallar olmasindan istifads edilir.

X+5=9

XxX+5=9 —

X+5-5=9-5 I
_ L] 0
X=4

X—2=6
X—2=06

2
X_2+2=6+2 .............. .

X=28 g D%

Verilan tanliyi mixtslif Gsullarla-hall etmak olar. Bu zaman tapilan koklar eyni olmalidir.

G\

Numunalards verilmis tanliklari machul toplananin, machul azalanin, machul vurugun ve
machul bolinanin tapilmasi gaydalarindan istifads etmakls neca hall etmak olar?

e Verilmigadadin tanliyin koki olub-olmadigini yoxlayin.

a) b) <) d) e)
—{ 9 | 24 10 1 L 2 |
2x = 18 0,5X = 12 X:02=4 X_%zo,zs %+x=3
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e Tanliklari hall edin.
NUMUN® a) x+3=42 b)x-2=33

Halli Aciglama
ayx+3=42 b)yx-2=33 a) Barabarliyin sol tarafinde machul ils 3 top-
X+3-3=42-3 X—2+2=33+2 lanir. Toplamanin tars amali ¢ixma oldugu
Xx=1,2 X =53 dclin har iki tarafdan 3 ¢ixilir. Tanliyin koku ta-
pilir va cavab yoxlanilir.
1,2[+ 3 =42 53[-2=33 b) Barabarliyin sol tarsfindsmachuldan 2 ¢ixi-
42 =42 33=33 hir. Cixmanin tars amali toplama oldugu ugtin
Cavab: a)x=12 b)x=53 har iki tarafa 2 alavs edilir. Tanliyin kokd tapihr
va cavab yoxlanilr.
a)x+13=39 ox-31=29 e)x +08=5 g)x—-06=42
b x + 1= 125 dx-+=3 Hx+02=12 h)x - 3= 1,25

e Tonliklari hall edin.

NUMUN® a)4x =32 b)x:2 =46
Halli Aciglama
a) 4x = 3,2 b)x:2 =46 a) Barabarliyin sol tarafinds machul 4-a vurulur.
4x:4=32:4 X:2-2=4,6-2 Vurmanin tars amali bélma oldugundan har iki
x=08 x=92 toraf 4-8 bolindr. Tanliyin kokd tapilir ve cavab
F F yoxlanilir.
4-0,8]=32 [9.2]: 2= 4,6 b) Barabarliyin sol tarafinds machul 2-ya bélinir.
32=32 4,6 =46 BSlmanin tars amali vurma oldugu tgln har iki
Cavab: a)x=08 Db)x=92 tarsf 2-ya vurulur. Tanliyin kéki tapilir ve cavab
yoxlanilir.
a) 2x = 3,8 ¢) 3x =4,5 e)x:2=29 g)X:6=4.2
_12 2.2
b) 6x = 12,6 d)4x =7 fyx:3=¢ h)x:4 =125

Lals v@ Anar eynitanliyi mix-
talif Gsullarla hall etdilar.
« Onlarin hall etdiklari Gsullari
necs izah eda bilarsiniz?
« 8 — X = 3 tanliyini bu Gsullar-
la neca hall etmak olar?

7-x=5
7T—X+X=5+Xx
71T=5+X
7-5=5+x-5
2=X

X=2




m Bir ne¢a amal daxil olan tanliklarin halli

Bazi tanliklarde machul daxil olan ifadslards bir necs smal ola bilsr. 3:x+2=38
Barabarliklarin xassalsrindan ve ters amallardan istifade etmakls tan- / \
liklari hall etmak olar. Tanliklari hall edarkan avval barabarliyin machul 1-ciamal  2-ci amal

olan tarafinda sonuncu amal muayyan edilir. Sonra hamin amalin tarsi
olan amal tatbiq olunur va tanlik sadslasdirilir. Bu, machul tapilana gadar takrarlanir.

NUMUN® 1. 3x+2=8 Sol tarafda 3 adadi X-a vurulur, sonra hasi
3x+2-2=8-2 Toplamann tarsi ¢cixma oldugu digtin ha

3x =6 Sadalasdirilir.
3x:3=6:3 Vurmantn tarsi bolma oldugu Ugli
X =2 Tanliyin kokdi

3-2]+2=8 Tanliyin kokdi
&
Cavab:x =2
3x+2=28 3X+2-2=8-2 X=2

NUMUNS 2. x-3)-2=10 wulir, sonra farq 2-ya vurulur.
oldugu lcgiin har iki taraf 2-ya béliinir.

oldugu tgtin har iki tarafa 3 alava olunur.

azilir va barabarliyin dogrulugu yoxlantlr.

i.nimuna nliyin sol tarafini sadalasdirmakla 1-ci nimunays uygun neca hall
lar

e Tasvirlara uygun tanliklar yazin va hall edin.
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e Tanliklari hall edin va cavabi yoxlayin.

2X+3=7 3+ 1= 10 AX +5 =13 5X + 2 = 17 X +13 =33
3X+08=5  6x+ =125 4x+02=12 2x-3=5 3x-2 =10
52 = 23 2X-31=29  3x-06=42 6x—1§ =3 4x- 3 =125

e Tonliklari hall edin va cavabi yoxlayin.
x+3)-2=14 xX-=5)-4=12 (X+1)-3 =18 (X+3):2=5

3-X+7)=36 5-x=-2)=1,5 x-4)-2=14 X-3)cd4=7

@ Tonliklari hall edin va cavabi yoxlayin.
NUMUN® x:2-5=4

Halli Aciglama

Xx:2-5=4 GCixmanin_tarsi toplama oldugu Gctin har iki tarafs 5

X:2-5+5=4+5 alava edilir.

x:2=9 Sadalasdirilir.

X:2:2=9-2 Bolmanin tarsi vurma oldugu tgtin har iki taraf 2-ya

X =18 vurulur. Tanliyin kokd. tapilir.

18:2-5=4 Tanliyin koki yerina yazilir ve yoxlanilir.

4 =4

Cavab: x =18

a)X:2-4=1 e)X:4-3=3 NX:2+1=4 m)X:4+3=8

b)x:2-04 =26 f)x:6—%=% )X:2+05=45 nNX:5+6=7

OX:3-7=2 QX:5-7=4 KX:3+2=7 0)X:6+ =%

d)X:3-04 =1 h)x:10408=1+  )x:3+04=4 p)X:10+07 = &
@ Boraborliyin sol terafindaki ifadeni sadslesdirmakla tanliyi hall edin.

a)2X +4x =12 c)/X—3x=24 e)5Xx+4x-3 =6 g) 8Xx-2x+5=17

b) 3X + x.= 20 d)6x-Xx =15 f2X+X+7 =19 h) 9X-Xx-3 =1

@ Toanlik yazib hall etmakls suallara cavab verin.
a) Hansi adadi 2-ya vurub alinan hasils 7 alavs etdikds cam 10-a barabar olar?
b) Hansi adadi 3-a bolub alinan gismata 0,2 alava etdikda cam %-a barabar olar?
c) Hansi adadin 4 mislindan 4 ¢ixdigda farq 44-a barabar olar?

d) Hansi adadi 5-a bollb alinan gismatdan 1,6 ¢ixdigda farq %-ya barabar olar?



@ Elxanin fikrini mizakirs edin va 9-2x=5  2X machul ¢xalandir. Machul
cavabin dogrulugunu yoxlayin. 2X =9-5  ¢wuant tapmagq lglin azalan-
Bu Usuldan istifads etmakla ve- 2X = 4 dan farqi ¢ixaram. Machul
rilmis tanliklari hall edin. X=4:2 vurugu tapmaq tctn hasili
X =2 malum vuruga bélaram.

a)23-4x=17 b) 17 -3x=5 €)3,3-2x=0,7 d)8-5x=2 e)4-0,5x=3

@ Riyaziyyat tarixine

Birmachullu tanliklarin hallinin  Gmumi qgaydasini IX asrde Mahammad

al-Xarazmi vermisdir. O 6ziiniin,"9l-cabr va al-mugabsls"adh asarinds ten-

liklarin halli Ggun iki Gsul verir.

1) Tenlikda ¢ixilan hadlar olarsa, onlari tenliyin har iki tarafina alave etmak

lazimdir.

2) Tanliyin har iki tarafindan barabar hadlari ¢cixmagq olar, bu halda tanlik sa-

dalasir.

OL-XAR9ZMIi ©l-Xarazminin bu dayarli asari riyaziyyatda ¢abrin ayrica bir saha kimi yaran-
(780-850) masina sabab oldu. "Cabr" s6zinin 6zu ds asarin adindan gotirdlmusdur.

Sy

Masala]hallil

Anar va Lals 2 - (X - 3) = 4 tanliyini neca hall edacaklari hagqinda fikirlarini séyladilar. Onlarin
har birinin taklif etdiyitisula uygun halliyazin.

O < g

9vvalca tanliyin sol tarsfin-

I Ui hor iki
SV verilmiaggggtor ik doaki ifadani sadalasdirmakla

torafini 2-ya béleram. Sonra har

iki tarafe 3 alave etmakla tanli- Al il iz 4 e
yin kBkiinii taparam. 6 alave edaram. Sonra har iki
O

) | torafi 2-ya bdlaram va tanliyin
Anar kokinu taparam.

@ samirin yas! k.)aasmln ya§|n|n'3. mis- @ Sabina fikrinds bir adad tutdu. Bu adaddan 2
lindan 2 vahid coxdur. Samirin 11 cixib alinan fargi 3-a vurduqda 18 alinir. Sebina
yasivarsa, bacisinin necs yasi var? fikrinda hansi adadi tutub?
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5.4. Tanlik qurmagla masala halli

Arasdirma=miuzakira

Alici 2 kg girmizi alma ve miayyan gadar armud aldi.
O, saticlya 9 manat 6dadi.

« Alici ne¢a kilogram armud aldi?

* Bunu tanlik qurmagla neca tapmaq olar?

m Tanlik qurmaqla masala halli

Tanlik masalanin sartini riyazi dile cevirmak usullarindan biridir. Bunun Ggtin axtanlan kamiyyatin
giymati machul kimi gabul edilir ve adatan, X ils isars olunur. Tanliyi hall etmakls.axtarilan kemiyystin
giymati tapilir. Tanlik qurmagla masala hall etmak lclin asagidaki marhalalardan istifads etmak olar.
1. Masalani anla. Sarti arasdir ve anladigina amin ol.

2. Plan qur. Masalanin sartine uygun ifads va ya tanlik yazmaq lglin muvafiq mihakimalar yir(t.
Ehtiyac olarsa, sakil ¢ak.

3. Hall et. Axtarilan kamiyyati dayisanla (masalon:X) isars et vo tonlik qur.

Tanliyi hall etmakls axtarilan kemiyyatin giymatini tap.

4. Cavabin dogrulugunu yoxla. Alinan cavabin masalenin sartini.6dadiyini yoxla.

NUMUNB® 1. Ox ils yayin birlikds giymati 11 manatdir. Yay oxdan 10 manat g

bahadir. Oxun giymati na gadardir?

. 11 A

1. MOSOLONI ANLA

Nayi tapmaq lazimdir: oxun giymstini:

Na malumdur: ox va yayin birlikdagiymsti 11 manatdir, yay oxdan 10 manat bahadir.

2. PLAN QUR \ 4

Neca hall etmak olar: oxun giymatini girmizi, yayin giymatini Ox: -

isa.sari duzbucaqgli ils tasvir edak: .
Yay: |

Yay oxdan 10 manat baha oldugu Ucln sari dizbucaglinin 10

uzunlugu da qirmizi dizbucaglinin uzunlugundan 10 vahid Ox: -, N — -

cox olar. Yay: | i

Ox va yayin birlikda giymati 11 manat oldugu Ucln dizbu- 10

caqghlarin uzunluglar cami 11-a barabardir. ~ e -
— ! —




3. HOLL ET

Oxun giymatini x ilo isara etsak, yayin giymati x + 10 olar. Sarta gérs, x+x+ 10 =11
X va X + 10 comi 11-a barabardir. Sarts asasan tanlik qurulur va hall  2x + 10 = 11

edilir. 2x+10-10=11-10
Cavab. Oxun giymati 0,5 manatdr. 2x =1

2x:2=1:2
4. YOXLA x=0,5

Oxun giymati 0,5 manatdirsa, demali, yayin giymati 10 + 0,5 = 10,5 (man) olacag. Ox va yayin
birlikda giymati isa 0,5 + 10,5 = 11 (man) olacaqg. Demali, cavab dogrudur., Cavabi tonlikda yerina
yazmagla barabarliyin dogru oldugunu yoxlamaq olar.

05+05+ 10 =11
11=11v

(Masalalhalli

Comi 48-a barabar olan iki edaddan biri o birinden 20 vahid bdyukduir.‘Bunlar hansi adad-
lordir?

e iki adadin cami 222-ys barabardir. 9dadlardan biri.digarinden 2.dafs boyikdir. Bunlar hansi
adadlardir?

e Callakda 8 | su var. 4 vedras su alavs etdikdan sonra ¢allekds 56 | su oldu. Bir vedranin tutumu
na gadardir?

a Taksida gedis haqq! sarnisin masina oturarkan 1 manat
va har gedilan kilometrs gora 0,5 manat alave etmakls
hesablanir. Sarnisin.6-manat 6dayibss, taksi neca kilometr
masafa qat edib?

Uc qutuda cami 50/karandas var. Tkinci qutuda birincidan 2 adad cox, ticiincii qutuda isa
birinciden 2 dafa ¢ox karandas olarsa, har qutuda nece karandas var?

ABC Ucbucaginin AC tarafi AB tarafindan 2 dafs, BC tarafi
iso AB terafinden 2 sm uzundur. ABC Ulc¢bucaginin perimetri
22 sm olarsa, onun taraflarinin uzunlugu na gadardir?

e iki dezgahda‘giin arzinds comi 484 detal hazir-
landi. Dezgahlardan birinda hazirlanan detallarin
sayl o birinden 3 dafs ¢ox oldu. Har dazgahda
glin arzinda nec¢a detal hazirlandi?
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NUMUNB® 2. Yiik masini aralarindaki masafa 180 km olan A ssharindan B saharina yiik apardi. Yiikii
bosaltdigdan sonra geri qayidarkan o, suratini 15 km/saat artirdi va 2 saata A saharina catd. Yuk
masini A seharindan B saharina yuku apararkan hansi suratle getmisdir?

1. MOSOLONI ANLA

Nayi tapmaq lazimdir: A seharindan B saharina yuku apararkan masinin suratini.
Na malumdur: A va B saharlari arasindaki masafe 180 km-dir, qayidanda stratini 15 km/saat.artirdi

va A saharina 2 saata catdl.

2. PLAN QUR

Neca hall etmak olar: masalani tanlik yazmagla hall etmak olar.
Bunun Uguin gedilan yol, strat va zaman arasindaki alagadan is-
tifada etmak lazimdir.

Yk masini gayidarkan suratini 15 km/saat artirdigi Ggin A sa-
harina 2 saata ¢atdi. Bu zaman bels bir sxem ¢akmak olar.

Gedilan yol = Siirat - Zaman

2 t
Qayidarkan surati 15 km/saat artdi —

A 180 km B

3. HOLL ET

Masinin ylk aparanda‘siratini X ile isare etsak, gayidanda surati x + 15 olar. Sarts gors, x + 15
sUratla gayidan masin 2 saata 180 km masafe gat edir. Sarta asasan tanlik qurulur va hall edilir.

A S

Gedilan yol = Siirat - Zaman

Gedilan yol: 180 km
Stirat: X + 15 km/saat mm) 180 =2 - (X + 15)

Zaman: 2 saat

X +15 km/saat

x km/saat

A 180 km B

2(x + 15) = 180
2x+15):2=180:2

X+ 15=90
x+15-15=90-15 Cavab. Yiik masint A saharindan B saharina yiikii
X =175 apararkan 75 km/saat stiratla getmisdir.




4. YOXLA

Masin 75 km/saat suratle gedibsa, demali, geriya 75 + 15 = 90 km/saat suratle gayidib. Bels-
likla, masin 90 km/saat stiratlo 180 km masafani 180 : 90 = 2 (saat) vaxta gat edib. Demali, cavab
dogrudur. Cavabi tanlikds yerina yazmagla barabarliyin dogru oldugunu yoxlamagq olar.

2. (75 + 15) = 180
2-90 = 180
180 = 180 vV

Q 9smar nana bisirdiyi qutablarin 6-n1 qonsuya gondardi, galan-
larini isa 4 navasi arasinda barabar bdldi. Har navays 4 qutab
disdi. 9smar nana ne¢a qutab bisirmisdi?

e Dlzbucagli formasinda olan raesm c¢arcivasinin eni 40 sm-dir.
Cargivanin perimetri 190 sm olarsa, onun uzunlugu na qadardir?

@ Bir mantagadan eyni zamanda oks istigamatds iki masin yola diisdii. Masinlardan birinin
surati o birinin suratinden 10 km/saat ¢oxdur. Masinlar siratlarini dasyismadan harakat et-
makla 1 saat sonra aralarindaki masafs 170 km oldu. Har masin hansi siiratls harakat etdi?

m 1 kg naringi 1,5 manata, 1 kq portagal ise 2 ma-
natadir. Alici misyyan migdar portagal, bundan
2 dafa ¢ox naringi alib-cami 10 manat 6dadi. O
har meyvadan na gadar aldi?

@ Dava va quzunun birlikds kutlasi 612 kq-dir. Davenin kut-
lasi quzunun kitlesinin 39 mislinden 12 kq ¢oxdur. Dave
ne¢a kilogramdir?
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5.5. Barabaorsizliklor =

. bérabarsizlik

Arasdirmazmiizakira « > boyiikdiir

o * > boyuk va ya barabardir

Anar 5 yasinda gardasinin ad gulnina -

* < kicikdir
oyuncaq aldu. - _
- Oyuncaq qutusunun Gzerindaki "3+"  * < kicik va ya barabardir
yazisi onun hansi yasda usaglar tGgiin  * # barabar deyil
tovsiya edildiyini gostarir? « barabarsizliyin halli
» Usagin yasi niila isars edilarss, oyunca-
gin hansi yasda usaqglar ticlin nazards tutuldugunu
mugqayise isarasi ilo neca yazmagq olar?
« Homin oyuncaq Anarin gardasinin yasina uygundurmu? Bunu nece musyysn etmak olar?

CRIERED Sdadi barabarsizliklsf

Barabarsizlik — iki riyazi ifada arasindaki miinasibatin >.(boyukdiir), < (kicikdir) simvollari ils yazi-
lisidir. Bazan barabarsizliklarin yazilisinda 2 (boyiik va ya barabardir), < (kicik ve ya barabardir),
# (barabar deyil) isaralarindan ds istifada olunur.

> (boylk va ya barabardir) isarasi ile yazilan minasibatlar “kicik deyil”, < (kicik ve ya barabardir)
isarasi ilo yazilan minasibatlar "boytlik deyil" kimi de oxunur.

Barabarsizliyin har iki tarafinds adadi ifada olarsa, bels barabarsizlik adadi barabarsizlik adlanir.
Masalan:

150 > 105 23 < 3° %>17 245-055<1801-4 2 %3

Barabarsizliyin yazilisindaimuigayiss isarasi sag va sol tarafdaki ifadalar arasindaki minasibati dog-
ru aks etdirarss, belo barabarsizlik dogru barabarsizlik adlanir. 9ks halda bu barabarsizlik dogru
olmayan barabarsizlik/adlanir. Masalan:

5,6 > 5,56 2,7 + 1,41 > 4,26 — 0,99 %< 0,41 — dogru barabarsizliklardir.

6>9 58-12<45 | 54 4 37 <3-dogru olmayan barabarsizliklardir

a "*"yerina barabardir (=) ve ya barabar deyil (#) isaralarindan uygun olani muayyan edin.

67, y.3. (3-0,7)-2 A3 — 7«
100 0,5 2 + 4 1 T* 0,3 52 5 7 42 7 23 + 1
e Verilan adadlerdan sarta uygun olanlari tapin.
a) 6-dan kicik natural adadlar: 7 6 5,5 5 4 2
b) 7-ya barabar olmayan natural adadlar: 1 22 3 7 8 9

¢) 5-dan boyuk va ya barabar natural adadlar: 4 5 6 65 7 8




@m Dayisani olan barabarsizliklar

Barabarsizliyin sol va ya sag tarafinda dayisani olan ifads varsa, bele barabarsizlik dayisani olan
barabarsizlik adlanir. Masalan:

X>3 y <10 n>35:7 5>c

« So6zla verilmis dayisani olan barabarsizliyi yazmaq Ugln dayisani miayyan harfls isare. etmak
va migqayisa isarasini diizglin segmak lazimdir. Masalan, “Baglamanin kutlasi 3 kqg-dan ¢oxdur”
ifadasinda baglamanin kutlasi 3-dan boyuk har hansi adad (4 kq, 5 kq, 5,5 kq va s.) ola bilsr. Bag-
lamanin kutlasini ¢ ila isara etsak, sozls verilan ifadani riyazi simvollarla bele yazmaq olar: ¢ > 3.

c>3
O
0 m23 456 78 910
Basga nimunalara baxaq.
Karandaslarin sayr 10-dan azdir. Lalenin yasi 18 deyil.
k < 10 n # 18
Anarin kutlasi 40 kg-dan ¢ox.deyil. Harakat surati 60 km/saat-dan az deyil.
m < 40 v 2 60
e Fikirlara uygun barabarsizlik yazin.
a) n adadi %—dan boyukddr. d) X v@ 3-Un cami 8,4-dan kigik deyil.
b) ¢ adadi 3-dan farglidir. e) 12 adadi c-nin 2 mislindan bdyuk deyil.
c) m adadi 8-dan kicikdir. f) m-in 2 misli 9-dan boyulk va ya barabardir.

o Fikirlara uygun kemiyyatlari harfla isara etmakla dayisani olan barabarsizlik yazin.

a) Sebinanin yasi 12-dan ¢oxdur. d) Anarin pulu 15 manatdan azdir.
b) Yesiyin kitlasi 9 kg-dan azdir. e) Lentin uzunlugu 3 m-dan ¢oxdur.
c) Samirin kitablarinin sayi 8-dan az deyil. f) imtahan bali 100-dan cox deyil.

e Gulsim har glin an azi 4 km piyada gazdiyini sdyladi. Hansi yazilis dogrudur?
s24 s<4
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Yol nisanina gdra harakat sirati 30 km/saat-dan ¢cox olmamalidir. Bunu

e barabarsizlikls yazin.

Verilan barabarsizliya uygun fikir sdylayin va dayisanin nayi ifada etdiyini
izah edin.

a)n <24 b)m> 12

CRIERED Boraborsizliyin halli

Dayisanin barabarsizliyi dogru adadi barabarsizliya ¢eviran har bir giymatina barabarsizliyin halli
deyilir. Verilmis adadin barabarsizliyin halli oldugunu yoxlamagq Ugln bu adadi dayisaninyerina
yazib alinan adadi barabarsizliyin dogru olub-olmadigini yoxlamaq lazimdir.

NUMUNS® 1. x > 2 barabarsizliyini 6dayan bir neca adadi geyd edin.

ox<12 dy>8+3 e)x>14

X 2 35 5 2 2 0
Uygun adadi barabarsizlik 2152 317 = 5 9 % - 552 0> 2
v v v 4 x x

X > 2 barabarsizliyi X-in 2-dan boyuk istanilan giymatinda dogrudur va bu giymatlar natural adad, adi
va ya onluq kasr, hamginin garisiq adad ola bilar. Bunu adad oxunda tasvir etmak lclin 2 adadi kicik
cevra ila geyd olunur. 9dad oxunda 2-dan sagdaki buttin adadlar X.> 2 barabarsizliyinin hallidir.
2 adadi halls aid deyil. 1 x>2
\ | A 216 | 3? | | | 3\) | | |
\ \ T U | U | [ | | | | )

0 1 2 3 4.5 .6 7 8 9 10
9dad oxunda noqtanin kicik-cevra (0) ila geyd olunmasi uygun adadin halls aid olmadigini gostarir.

NUMUNS® 2. x < 8 barabarsizliyini.6édayan bir nece adadi geyd edin.

X 5 7 8 8,5 9 11

Uygun adadi barabarsizlik | > <8 7<3 8<8 85<8 11<8
v v v x x x

X £ 8 barabarsizliyi X-in 8- barabarva ya 8-dan kigik istanilan giymatinds dogrudur. Bunu adad
oxunda tasvir etmak Uglin 8 adadi kicik dairs ilo geyd olunur. 9dad oxunda 8 adadi ve ondan sol-
daki butin adadlar x < 8 barabarsizliyinin hallidir.

x<8 8 adadi halls aiddir.
-t
3 4 5 6 7 8 9 10 M
odad oxunda nogtanin kigik daira (e) ila geyd olunmasi uygun adadin halls aid oldugunu gdstarir.

@

"<" va "<" isaralari arasinda hansi alaga var? ">" va ">" isaraleri arasinda hansi alaga
var? Oxsar va fargli cahatlari nimunalarls izah edin.




@ Barabarsizliklars uygun adad oxunu misyyan edin.x < 7; x < 7; x> 7;x 2 7.

2) O b) | pttd ) > O]
6 7 8 9 6 7 8 9 5 6 7 8 5 6 7 8

e Dayiganin verilmis hansi giymatlarinds barabarsizlik dogru olar?

Ar—y<32— P r—ms<6}— —x>8}— 9 2>4

%233164 %466,57 4 68 7 8 9 11 374 5.62 8

@ Barabarsizliyi ddayan ¢ natural adad tapin va halli adad oxunda tasvir edin.

a)x <10 b)x>5 cXx=3 d)x<6 e)x <45 f)x >9,.2
m Barabarsizliyi 6dayan an kigik natural adadi tapin.

a)x>4 b)m>% onz74 dyy> 87 e)x>23—3
@ Barabarsizliyi 6dayan an bdyuk natural adadi tapin.

a)x <5 b)ym < 89 O n&7 d)y <93 e x< &
=bGED 2 -9 9

@ Samirin fikri dogrudurmu? X < 15 ve X < 14 barabarsizliklarini
ddayan natural adadlarin say! barabardir.

@ Gazinti gamisi an ¢ox-168 sarnisin tutur. Gamiya satila bilan
biletlarin sayini (n) hansi barabarsizliklarls tasvir etmak olar?

n< 168 n< 169 n < 168 n = 168

@ Usta evin divarina vurmagq Ucgun an azi 6 rulon, an ¢oxu 9 rulon divar kagizi lazim olacagini
hesabladi. Divar kagizinin bir rulonu 8 manatadir. Verilan hansi mablagler divar kagizini al-
maq Ugln 6danilan pul ola bilsr?

40 man 48 man 64 man 72 man 80 man 88 man

@ Tarazilardaki meyvalerin kitlasi 1 kg, 1,5 kq, 3 kq va 4 kg-dir. Har meyvanin katlasini tapin.

5-ci bélma « Dayisani olan ifadalar. Tanlik. Barabarsizlik



5.6. Asili va asiliolmayan dayisanlar

&

Hesablama masinlarindan biri girise daxil
edilen adads 3 slave edir, digari iss daxil » dustur
edilan adadin 3 mislini tapir. Daxil edilan « asili dayisan
adad x ils, ¢ixisda alinan adad vy ils isara
edilss, har masin Uglin x va y arasindaki
alagani neca ifada etmak olar?

m Asili kamiyyatlar

Uzunlug, kitls, zaman, temperatur, strat kamiyyatlordir. Har kamiyyatin 0z 6lct vahidi var (metr,
kilogram, saat va s.). Kemiyyatin giymati 6l¢makls, yaxud hesablamagla tapilir.

Bazi kemiyyatlarin giymati basqa kemiyyatlardan asili olur. Masalen, kvadratin perimetri onun tara-
findan, dizbucaqlinin sahasi onun eni va uzunlugundan, gedilen yol isa slirat va zamandan asihdir.
Riyaziyyatda bu asililiglar diisturla ifads edilir. Disturda har kamiyyat miayyan harfls isara olunur.

« asili almayan dayisan
« koordinat sabakasi
« grafik

Kvadratin perimetrinin disturu  Dizbucaglinin sahasinin disturu Gedilan yolun disturu
P = 4a S=za-b S=v-t

Adatan, disturlarda asili kemiyyat barabarliyin sol tarafinds, asili olmayanlar iss sag terafinds ya-
zilir. Bazi masalalari hall etmak Uglindbir kamiyyati digari ils ifads etmak olar.

NUMUNS®. 1 idman kdynayinin qiymati 10.manatdir. Bu kdynaklarin satisindan daxil olan mab-
lagin satilan kdynaklarin sayindan asililiginr disturla necs ifads etmak olar?

HOLLI. Giin arzinds satilan’kéynaklerin sayini x ils, satisdan daxil olan mablagi isa y ils isars edak.

Y () Satilan kéynaklarin = Daxil olan mablag
. l say! (X) v)
1 1-10 = 10 (M)
stayda 2 2-10 = 20 ()
X X+ 10 = 10x (i)

Koynayin giymati malum oldugda giin arzinds satilan kdynaklardan daxil olan mablag satilan
koynaklarin sayindan asilidit. Bu zaman giin arzinds daxil olan mablagin (y) satilan kdynaklarin
sayindan (X) asiliigini bels ifads etmak olar:

y = 10x
@ Yadda saxlal

y dayiseninin X ila ifads edilmasi o demakdir ki, y dayisani asili dayisan, x isa asili olmayan
dayisandir. Basqga sozls, y dayisani x dayisanindan asilidir.

Asili dayisen —)ll i 10)|(7 Asili olmayan dayisen



n Tapsiriglar yerina yetirin.

NUMUN® Diizbucaglnin eni 2 metrdir. Diizbucaglinin uzunlugunu b, sahasini isa S ile
isara etmakls S-in b-dan asililigini disturla ifads edin.
Halli Aciglama

S=2b 5 S Duzbucaglinin sahasi onun eni'ila uzunlugunun
b hasilina barabardir.

a) Har qutuda 12 karandas var. Qutularin sayini n, karandaslarin Gmumi sayini m ils isars
etmakla m dayisaninin n-dan asililigini disturla ifads edin. n = 2; 3 va 5 oldugda m-in giy-
matini tapin.

b) Armudun bir kilogrami 3 manata satilir. a kg armudun satisindan alda olan pulu b'ils
isara etmakla b dayisanini a ils ifads edin. a =2 va 5 oldugda b-nin giymatini tapin.

c) Rombun tarafi a sm, perimetri P sm-dir. P dayisaninin a-dan asililigini disturla ifads edin.
a = 4; 7 va 10 oldugda P-nin giymatini tapin.

d) Dazgahda bir saatda 6 detal istehsal olunur. t saat arzinds istehsal olunan detallarin sayi
m olarsa, m dayisanini t ils ifads edin. t = 4; 6 vo 8 oldugda m-in giymatini tapin.

e) Avtomobil 70 km/saat suratle harakat edir. t saat arzinde gedilon yol s ilo isars edilarss,
S dayisanini tils ifada edinst:= 2; 3 va 5 oldugda s-in giymatini tapin.

e Verilan asiliiga asasan x-in giymatlarine uygun y-in giymatlarini tapin ve cadvali daftarinizds

tamamlayin.
a)ﬁ b) y=‘ 0 y=12-x
X X X y
1 0 2
2 1 3
3 2 4
8 6 7
5 4 6
e Verilan cadvala goradayisenlar arasindaki asililigi disturla ifads edin ve cadvali daftarinizds
tamamlayin.
a) b) y=? Q) y=7?
X y X y
1 2 1 4 1 4
2 3 2 8 2 5
3 4 3 12 3 6
4 5 4 16 4 7
5 5 5

5-ci bélma « Dayisani olan ifadalar. Tanlik. Barabarsizlik



e Dizbucaglinin uzunlugu enindan 2 dafs uzundur. Onun perimetri P sm, eni b sm-dir.

a) P dayisanini b ils ifads edin. b (en) 3 5 6 9

P (perimetr)

b) Cadvali daftarinizda tamamlayin.

Hesablama masininin girisina daxil edilon x adadi Uzarinds muayyan amallar icra edilarak
cixisda y adadi alinir. Cadvalds verilanlars gora ganunauygunlugu muisyyan edin, uygun
disturu yazin ve cadvali tamamlayin.

X y
@@ o X 1 2 3 4 5 6
y 3 5 7 9
isci har is saatina géra 8 manat amakhaqq alir. Is saatlarininSayi X ils, smakhaqq v ils isara
edilarsa, amakhaqqini hansi dusturla hesablamaq olar?

* 7 saat iglayan isci na gadar amakhaqaqr alar?
* Is¢i neca saat islass, 96 manat amakhaqq alar?

Canda 2000 | su var. Agaclari suvarmaga har dagigads 5 | su sarf edilir. t dagigadan sonra
¢onda qalan suyun miqgdari y ils isars edilarss, ¢ands na gadsr su qaldigini hansi dusturla
tapmagq olar?

y = 2000 + 5t y = 2000 - 5t y =5:(2000 - 1)

m Dayisanlar arasinda asililigin grafikl@tasviri

Dayisanlar arasinda asilhhgi grafikls tasvir etmak olar. Bunun Gguin avvalca asili olmayan dayisanin
(x) bir nega giymatina asili dayisanin (y) uygun giymatlari tapilir ve cadvalds geyd edilir. Sonra cad-
valdaki har (x; y) citiina uygun négts koordinat sabakasinda geyd edilir va geyd edilmis nogtalar
parcalarla birlasdirilir.

Niimuna y = x + 3 dusturu ils verilan asilihgi grafikls bels tasvir etmak olar.

y = 2000t — 5

X-in bir ne¢s
giymatine uygun
y-in giymatlari ta-
piir ve cadvalda
geyd edilir.

AW O
~N/ojun|bhNlw

BIKoordinat sebakasi
cakilirive Ufuqgi ox X,
saquli ox isa y ila‘isara
edilir.

y

.
>

»

123456 X

8
7
6
5
4
3
2
1
@)

[EJ Codvala asasan ko-
ordinat  sebakasinda
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e Verilan asililiga uygun cadvali va grafiki daftarinizds tamamlayin.

a) y=x+2 y1 b) y = 2X Ya

X y X y

0 2 0 0

1 3 1 2

4 2

3 )2 6 ;
Verilan asililiga uygun cadval tartib edin va grafik qurun.
a)y=3x b)y=x+1 c)y =4x dy=x+4 e)y=5-x

y = 8 —x asihhginin grafikini qurun. Verilmis koordinat cutlerindsn bu asililiga uygun-olanlari
muayyan edin.

a) (3; 5) b) (4; 8) <) (2; 6) d) (5; 3) e) (8;0)

0 Kvadratin tarafi ¢ sm, perimetri P sm-dir.

a) P-nin c-dan asililigini dusturla ifads edin.
b) Bu asililiga uygun grafik qurun.
c) Qrafiks asasan tarafi 2,5 sm olan kvadratin perimetrini muayyan edin.

Masala]hallil

@ Yemakxanada har stolun atrafina 4 stul diizilib. Stollann | & _o___
. . . . i qg;,. 4_!
sayini N, stullarin_sayini isa K ilo isare edin. Stullarin sayi- —
nin stollarin sayindan asililigini disturla ifads edin. Distura

uygun n = 1;/2 ve 3 oldugda cadval tertib edin va grafik @

i ol el il
a) n = 5 olduqgda stullarin sayi na gadardir?

b) Har stolun atrafina 1 stul da alava edilarss, dlistur neca

dayisar?

ol

@ Lentin 1 metrinin giymati 2 manatdir. Alinan lentin uzunlugunu n ils, 6danilan pulu pils isara
edin. p ve n arasindaki asihihigr disturla ifads edin. Dustura asasan asili olmayan dayisanin
dord giymatine uygun cadval tartib edin va grafik qurun.

a) 4,5 m lent tclin ns gadar pul ddamak lazimdir?
b) 12 manat 50 gspiys na gadar lent almaq olar?

@ 3 manat ilkin 6danis etdikdan sonra har mahnini internetden endirmak tglin 1 manat talab
olunur. Endirilan mahni sayi (X) ile xarclenan pul (y) arasindaki asiliiga uygun disturu yazin.
Diistura asasan asili olmayan dayisanin U¢ giymatina uygun cadval tartib edin va grafik qurun.
a) 3 mahni yuklamak tc¢tin na gadar pul 6demak lazimdir?

b) Cami 10 manat ddamakla ne¢a mahni yiklamak olar?

5-ci bélma « Dayisani olan ifadalar. Tanlik. Barabarsizlik



@ Masin har 1 km masafaya 0,12 | yanacaq isladir. Yola
disanda masinin yanacaq ¢aninds 60 | benzin var
idi. Masinin getdiyi yolu s (km), ¢ands galan yana-
cagi isa Y (litr) ilo isara etmakla y dayisaninin s-dan
asiliigini dasturla ifads edin.
« s = 50; 100 oldugda y-in giymatini tapin.
* Masin 400 km getdikda ¢anda neca litr benzin ga-
lar?

« Canda galan benzin daha nec¢a kilometr yol getmaya catar?

@ Qrafikda ilbizin getdiyi yol ils bu yola sarf olunan zaman arasin-

daki asililig tasvir edilib. Qrafike gora suallara cavab verin.

a) ilbiz 3 daqigs arzinds na gadar yol gat etdi?

b) Gedilan yolun (S) zamandan (t) asiliiq disturunu necs yazmaq

olar?

) Bu dustura asasan 8 dagigadan sonra'ilbiz na gadar yol gedar?

d) Qrafikdas (4; 8) koordinat cttl hansi manani bildirir?

e) ilbiz neca dagigadan sonra 10 sm yolu gat edar? Bunu qrafiki

davam etdirmakls neca tapmaq olar?

(7]

Masafa (sm)

—_NDWwWhUuioyN©

!

(@)

123456

Zaman (daqiga)

@ Elxan dibgakda boyu 8 sm olan gl akdi. Onun malumatina gors, bu gil noévi diizglin qullug
edildikde muayyan muddat arzinda.har giin 1 sm boy atmalidir. Glnlarin sayi (n) ils gulin

boyu (h) arasindaki asililigi disturla yazin:

a) Dustura asasan asili_olmayan dayisanin ¢ giymatine uygun cadval tartib edin va grafik

qurun.
b) iki hafta sonra giiliin boyu na gadar olar?
c) Nega giindan sonra guliin boyu 30 sm olacaq?

@ Sakilde 600 m masafaya idman yerisi Uzrs yarisda iki at-
letin gat etdiklari masafalarin zamandan asililiq grafiklari

verilib.
a) Hansi atlet qalib galdi?

b) Atletlarin har biri bu. masafani na gadar vaxta basa

vurdu? Onlarin har birinin stirati na gadar olub?

c) Onlar siratlarini‘dayismadan harakati davam etdirsa
idilar, har biri 900 m masafani na gadar vaxta gat edardi?
d) Harakata basladigdan 100 saniya sonra hansi atlet va

na gadar masafada dnda olmusdur?

S A

600

500

£ 400

5
2 300

200

100

>t

0

50 100 150 200

Zaman (saniya)
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ilkin problemin halli
100 ¢orak 17 eva paylandt Bu evlarden goézatci, usta va gayiqgcinin yasadige evlara 2 pay, qalanlara
isa 1 pay verildi. Hor eva nega ¢orak diisdii?

1 payi X ils isars edak. Onda gozatci, usta va gayiqginin yasadigi har eva 2X pay, Umumilikds 3 - (2X)
pay diisar. 1 pay disan evlerin sayi isa 17 — 3 = 14 olar. Masalani hall etmak Uglin bels bir tanlik

yazmagq olar.

1 pay 100 14x + 3 - (2%) = 100

Gozetci MR 14x + 6X = 100

Usta X ™ H. N NEEEEE = ,, .

Qayiqc WK 14x 3-(2%) 20X : 20 = 100 : 20

17 — 3 = 14 evin har birine & X=5

14 evdan har birina 5 ¢drak, gozatci, usta va gayiqg¢inin yasadigi evlarin har birina iss 10 ¢orak
dusacak.

5-ci bélma ¢ Dayiseni olan ifadaler. Tanlik. Barabarsizlik



UMUMILSSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Riyazi ifads saklinda yazin.
a) a va 3-Un farginin 4 misli ila 2-nin cami c) m-in kvadrati ils 5-in ceminin 3 misli
b) c-nin 2 misli ile 4-Gn comi bollnstn 7 d) m-in kvadratinin ikigati ils 5-in comi

2. Sadalasdirin va dayisanin verilmis giymatinda ifadanin giymatini tapin.

a)7x+3-(x-1) b)2b+3-(b+1) c) 8= (n+4)-3n
X = 4,2 b= £ n=26
3. Tasvirlara uygun tanlik yazin va hall edin.
a) 26 b) 32 <) 18
[ x | x| 17 | Yy oy oy oy It + 2|t + 2|t 18

4. Tonliklari hall edin.
a)2x+ 13 =20 c)(Xx+8):3=3,5 e)2X+X=12 g)26x+ 14x =16
b) 6x-5 =16 d)4x-1) =24 f) 4x - 2X'= 18 h) 3,2x-=1,2x = 10

5. Tenlik yazmagla suallara cavab verin.
a) Hansi adadi 3-a vurub alinan hasildan 6 ¢ixdigda farg 21-a barabar olar?
b) Hansi adaddan 4 ¢ixib alinan farqgi 5-a boldikds 7 alinar?

6. Sakilds verilanlara gore dizbucaglinin perimetrini hesablamagq
dcln riyazi ifads yazin va onu sadalasdirin. a
a) a = 4,5 olduqda perimetri tapin.

b) Duzbucaqglinin perimetri48 smolarsa, sahasi na gadardir? 3a

7. 9smar nana 20 qutab bisirdi. Samir va Lalanin har biri n 8dad qutab yedi.
a) Qalan qutablarin sayina uygun riyazi ifads.yazin.
b) n = 3 olduqda ne¢a qutab'galar?

8. Bazar guini teatra galan tamasacilarin sayi sanba glinii galenlardan 2 dafs ¢ox oldu. Senba va
bazar ginu Umumilikds 642 tamasagl olubsa, bazar glini teatra neca nafar galmisdi?

9. Masin yolun bir hissasini'2 saat arzinda 60 km/saat suratls, ikinci hissasini ise 3 saat arzinda
a km/saat surstls getdi. Bu muddat arzinda masin cami S km masafs gat etdi.

a) S masafasini a-danasili olaraq ifads edin.

b) a = 70; 75 (km/saat) oldugda bu masafani tapin.

c) S = 360; 390 (km) olmasi Gglin masin yolun ikinci hissasini hansi stratle getmali idi?

60 km/saat a km/saat

~-@




10. Sli mebel magazasinda islayir. Onun haftalik amakhaqqi 200 manat ve alava olaraq satisdan
daxil olan mablagin 2%-i kimi hesablanir.

a) olinin haftalik amakhaqqi y ils, satisdan daxil olan mablag isa X ilo isara edilarss, onun amak-
haqqini hansi dusturla tapmaq olar? y=0,02- (200 + x) y =200 + 0,02x

b) Haftalik satis 4 000 manat taskil edarsa, 9linin amakhaqqi na gadar olar?

¢) ali 6tan hafts 300 manat smakhaqqi almisdir. Otan hafts satis nece manat taskil edib?

11.y = 12 — x asihihginin grafikini qurun.

a) Verilmis koordinat cutlerindan bu asilihiga uygun olanlarini miayyan edin.
(2; 14) 48 (57 (8 4)

b) Qrafiks asasan * yerina uygun adadi tapin: (3; *) (*; 5)

12. Elxanin 10 manat pulu var. Lalenin pulu 4 manatdan cox, Elxanin pulundan iss.azdir. Lalanin
pulunu dayisani olan barabarsizlikle neca ifads etmak olar?

13. Barabarsizliyin hallini adad oxunda tasvir edin va.talab olunan adadi.tapin.

an kicik natural adad an boyuk natural adad
a)a>17 b)205<x c)2<x dx=#l an<16 b)18>a ¢ 21,1>b

14. Kvadratin tarafi X sm-dir. Dizbucaqglinin uzunlugu bu kvadratin tarafinden 5 sm, eni isa
kvadratin tarafindan 2 sm boylkdur.

a) Dlzbucaglinin perimetrini hansi disturla.hesablamaq olar?

b) Kvadratin tarafi 7 sm olarsa, dlizbucaglinin perimetri nega santimetr olar?

t kAN QLOBALiSTILOSM®

Qlobal istilesma basariyystin uzlesdiyi an ciddi problemlardan biri-
dir. Bu, asasan, insan faaliyyatinin naticasidir. Qlobal istilogsma Diinya
okeaninda suyun saviyyasinin artmasina, Yer sathina disan yaginti
miqgdarinin dayismasins, butin Yer Gzarinds isti hava saraitinin hokm
sirmasina ve sahra arazilarin’ artmasina, gatirib ¢ixara bilsr. Alimlarin
musahidalarina asasen 1960-ci ildan etibaran Yer lzunds taqgribi orta
temperatur artimini muayyan dusturla ifads etmak olar. Orta tempe-
ratur artimi 1960-c1 ildan sonra kec¢an onilliklarin sayinin 0,1-s hasili ils 0,05-in comina barabardir.
Masalon, 1980-ci ilds 1960-ci ikile'muqgayisads temperatur artimini bels tapmagq olar:

onilliklerin sayi 2-0,1+0,05=0,25(°C).
(1980 <1960) : 10 = 2

1. Orta temperatur artimini T (°C) ils, 1960-ci ildan kegan onilliklarin sayini X ila ifads etmakla
T-nin x-dan asililig diisturunu yazin.

2. 2020-ci ilde 1960-ci il il mligayisada temperatur artimi na gadar olmusdur?

3. Necanci ilda 1960-ci il ile miqayisads Yer tGziinda temperatur artimi 1°C olacaq?

4. T-nin X-dan asiliigina asasan, 2040-ci ile gadar onilliklar Gzra cadval tartib edin va grafik qurun.
5. Bu gedisla neganci ilda 1960-ci il il miqayisada Yer Gzliinds temperatur artimi 2,05°C olar?

6. Qlobal istilesmanin sabablari va bunun aradan galdiriimasi yollari hagqginda internetdan mate-
riallar toplayin va taqdimat hazirlayin.

5-ci bélma ¢ Dayisani olan ifadalar. Tanlik. Barabarsizlik



Mustavi fiqurlar

Bu bélmadsa 6yranacaksiniz:

e "kongruyent fiqur” anlayisini va kongruyent
bucaglar muayyan etmayi;

e daraca Olglslina gora bucagin tanbolanini
muayyan etmayi;

e gonsu bucaglar va garsiligl bucaglara aid
masala hall etmayi;

e dizbucaqgh tGcbucagin sahasini tapmagy;

e bazi murakkab fiqurlarin sahasini tapmagi;

e muxtalif vasitalardan istifade etmakls para-
lel va perpendikulyar diiz xatlari ¢cakmayi;

e kvadrat va diizbucaql ¢cakmayi;

e taraflarine va bucaglarina goéra licbucaq

cakmayi.

A
et

Cahd edin!

Memar hayatin certyojunu sifarisgiye taqdim
etdi. Sifarisci diizbucaqh formali cardag

10 m saga ¢akmayi taklif etdi.

».Realliqda 1 metri certyojda 1 sm gabul et-
makla bu certyoju xatkes, transportir va'giin-
yanin komayi ils neca ¢akmak olar?

« Diz bucaq emalas gatiren taraflarinin uzunlugu
4 m olan diizbucaqli G¢bucaqg. formali aylance
meydancasinin.sahasini neca'tapmaq olar?

« Cardaqg va aylence meydancasini cixdiqda

rin t|k|nt|smda onIarln gakllmas da v dlgar -
bagcanin na gadar sahasi qalar? islorda bucaqlarm nbvlarmdan onlarin xassala- -~ -

rindan genis istifada olunur. Bu ciir miirakkab =
tikinti islarina baslamazdan avval onlarin ¢gert-
yojlar ¢akilir. Bu gertyojlarda real-i'ikilacak ob-
yektlar muxtallf mustaw flqurlar formasmda

9ylance
meydangasi

........

Eetdlrdlklarl obyektlarm haqlql olciilori yaZ|I|r.

lr ‘“'“.‘lL S




ilkinJyoxlama)

a Bucaglarin néviini miayyan edin. Transportirdan istifade etmakla darace Olclsiini tapin.
2 C b) N 0) F
G
A B 0 M E

e Bucaglarin daraca 6lclislini tapin.

£CGF = 180°
a) A B b) S o H E d) E
20 D
75° 450 300 500
0 C P b = S C G F
ZAOC =7 /ZPRT =7 /HFE = ? /DGE =7

e Sakillarda kasisan, paralel va perpendikulyar diiz xatt parcalarini gostarin.

mAYSs

e Suallara cavab verin.

a) ¢ diz xatti e dUz xatti ils paralel, yoxsa kasisan duz xatdir? 1sm

b) a duz xattine perpendikulyar ve ¢ duz xatti'ile kasisen diz xatler a /B o
hansilardir? b
) b diiz xattina perpendikulyar xatlari gostarin. Onlar paraleldirmi? V Al D
d) BAM U¢bucaginin‘bucaglarina géra novini musyyan edin. e—d €
e) ABCD diizbucaglisinin perimetri va sahasi na gadar olar?
e Lals, Samir va Sabina har biri doftar- A C ¢
das bir Gg¢bucaq ¢akib bazi dlcularini
geyd etdilar. Kim hansi fiquru ¢akdi? A B
Fikrinizi izah edin.
B C
AB =3 sm AB =4 sm AB =3 sm
ZABC = 60° ZACB = 90° 2y /BAC = 40°
R/ /. A B

= { - o J
AT AL 4B
6-c1 bdlma « Mistavi fiqurlar



6.1. Kongruyent bucaglar.
Bucagin tonbolani

Arasdirma-miizakira

Anar qirmizi kagizdan duzbucagli Gg¢bucaq kasdi.
Sonra o bu fiquru mavi kagiz Gizerina qoyub taraflari
boyunca basqa bir lGigbucaq kasdi. Anar mavi tcbu-
cagi glizgu aksi kimi gevirib qirmizi Ggbucagla yanasi
goydu va alinan t¢bucagi ABC adlandird.

» COB va COA ucbucaglarinin bucaqglan va taraflari-
nin barabarliyi hagqinda ns demak olar?

« CO-nun ACB bucagini yariya boldiylinii neca asas-
landirmaq olar?

m Kongruyent bucaglar

« kongruyent fiqurlar
« kongruyent bucaqlar
* bucagin tanbdlani

« = konqruyentdir

C
”A
A 0O B

iki mstavi fiquru tam olaraq Ust-lste dismakla bir-birinin lizarina goymaq olarsa, bu fiqurlar
kongruyent fiqurlar adlanir. Masalan, F fiqurunu dondarib T fiqurunun tzarina qoyduqda onlar
tam Ust-Usta disar. Demali, F va T fiqurlan konqruyent fiqurlardir.

P
. ~

Figurlarin kongruyentliyi = simvolu ils isars olunur.
F. =T

fiquru = ' fiquru

 Daraca olculari barabar olan bucaglar konqruyent bu-
caqlar adlanir. Masalan, sakildski MON va KPL bucaglari
kongruyent bucaqglardir.

ZMON = ZKPL

Bu iki bucagi tepa noqtalari va taraflari tam Ust-Usta dis-
makla bir-birinin‘dzarine qoymaq olar.

&

N
K
M
30°
30° L
o P

iki kvadrat hansi halda kongruyent olar? iki diizbucagh hansi halda kongruyent olar?



a Sakilda iki cit kongruyent bucaq verilib. Bu bucaglari tapin va yazin.

N
A D L

K/<>\
C F P

B E
M 0
e Transportirdan istifada etmakla verilmis bucaqglarin daracas 6l¢llarini muayyan edin v onlara

kongruyent bucaqlar ¢akin.
2) A by P

B C (@) P

e Dogru fikirlari misyyan edin«wa asaslandirin.

NUMUN® Biitiin diiz bucaglar kongruyentdir.
Halli Aciglama
Fikir dogrudur. BUtlin diiz bucaglarin daraca olgllari barabar

oldugu ugun (90°) onlar kongruyentdir.
a) Butun iti bucaglar konqruyentdir. c) Butln kor bucaglar kongruyentdir.

b) Butuin barabartarafli icbucaglar kongruyentdir.  d) Bltlin agiq bucaglar kongruyentdir.

o ROB va CSM aciq bucaglardir. Kongruyent bucaglar miayyan edin.
A D K N
12° P
95° 63°
R O B E F C S M
@ sskilds AOB bucagr aciq bucagdir. ZAON = Z/BOM va

/NOM = 90° olarsa, AON ve BOM bucaglarinin daraca
Olcuslind tapin.

6-c1 bdlma « Mistavi fiqurlar




o oo ° A
Kongruyent
m Bucagin tonboloani bucgqlz;/r bl

Bucagin tapa noqtasindan ¢ixan ve onu iki kongruyent
bucaga bodlan siaya bucagin tanbdlani deyilir. Sakilds
ZAOC = /BOC oldugundan OC stasi AOB bucaginin 0
tonbdlanidir.

“Kor bucagin tanbdlani onu iki iti bucaga ayirnir” fikri dogrudurmu? Fikrinizi asaslandirin.

G Sakillara asasan konqruyent bucaglari va tanbdlani misyyan_edin.

NUMUN® M
P
22°
22° T
0]
Halli Aciglama
AMOI? = /POT ' - Serts gora, ZMOP = 22° va /POT = 22° oldugu
OP glias) ZMOT-nin tanbolenidir. iglin /MOP = £POT. Demali, OP siiasi MOT
bucaginin tanbolanidir.
a b) K
) A )
C L
45° 50
44° 50°
R = Q M

a Z/AOM = /MOC = ZCON= ZNOB olarsa, saklo asasan
hansi sianin hansi sbucagin tanbdlani oldugunu N
muayysn edin. OCssuasi hansi bucaglarin tanbdlani-
dir? Fikrinizi asaslandirin.

O
NUMUNS
Halli Aciglama
OM suasi AOC bucaginin tanbdlani- Serts goérs, ZAOM = /MOC oldugu lg¢iin OM suasi
dir. AOC bucagini iki kongruyent bucaga béliir.

Oxsar gqaydada digar tanbolanlari tapin.



Masalalhalli]

G DSK va ESF bucaglarinin tanbdlanlari-
nin Ust-usta disduyunu necs asaslandi-
ra bilarsiniz?

e Bilyard sari divara daydiyi bucaga ba-
rabar bucaq altinda geri gayidir. CDE
bucaginin agiq bucaq oldugunu bilarak
x-i tapin. Kongruyent bucaqglar va tan-
bdlanlari musyyan edin.

m Lazer sousunda bir nogtadan ¢ixan lazer stalar sakil-
daki kimi gorinar. OE sliasi AB diiz xattina perpendi-

kulyardir. Suallara cavab verin.
a) Hansi bucaglar kongruyent.bucaglardir?
b) OE sliasi hansi bucaglarin tenbélenidir?

c) Basga hansi sualar tanbdlandir? Bu sualar hansi
bucaglarin tanbdlanidir? Fikrinizi asaslandirin.

@ OC suiasi AOB bucaginriki barabar hissaya

bolir. OM va ON sualari uygun olaraq AOC
va COB bucaglarinin tanbdlanlaridir.
Z/AOB = 160°olarsa, MON bucaginin dars-
co Olglst na gadardir?

A M C

@ Samir kalka kagizinda AOB bucagini ¢akdi. O, kalka kagizini els gatladi ki, OA ve OB sualar
ust-Usta dussun. Samir kagizi yenidan acib gatlanmis yerdan xatt ¢akdi va xatti adlandirdi.

Onun fikrini neca esaslandira bilarsiniz?

A

o<->

L\

-

ZAOM = /BOM

@ OD suasi COK bucaginin, OK suasi iss DOL
bucaginin tenbolanidir.
» Lalanin fikri dogrudurmu? Fikrinizi izah edin.

« ZCOL = 84° olarsa, KOL bucaginin daraca
Olclsu na gadar olar?

6-c1 bdlma « Mistavi fiqurlar

C D
K
L
0
/COD = Z/KOL



6.2. Qonsu va qarsiligli bucagqglar

Arasdirma-miizakira

Usta pancarani dizaltmak Uclin nardivana ¢ixdi.
Nardivanin acilan hissalarinin kasisdiyi ndqgts sorti
olaraqg O harfi ila isaralanib.

« ZAOB, ZAOC va ZBOC hansi ndv bucaglardir?

« AOB va AOC bucaglarinin élgulsri ile BOC buca-
ginin Olcusl arasinda hansi alags var?

« AOB bucaginin dlcusi azalarsa, AOC bucaginin
Olcusl neca dayisar?

m Qonsu bucaglar

Bir taraflari ortaq olan, digar taraflari ise diiz xatt amala gatiren
bucaglara gonsu bucaglar deyilir. Sakilde MOK've KON bucag-
lari gonsu bucaglar, OK suasi ise bu bucaglarin ortaq tarafidir.

Z/MOK + ZKON = ZMON va ZMON = 180° oldugu tgtin

=
* bucaq
* aciq bucaq
« iti bucaq
* kor bucaq
« diiz bucaq
* qonsu bucaqlar
» qarsihgh bucaqlar

Ortagtaraf

N\

Qonsu bucagqlar

LMOK + LKON = 180o M O N

Belalikls, gonsu bucaglarin daraca dlctlarinin comi 180°-ya barabardir.

@

Qonsu bucaglarin har.ikisiza) iti bucaq ola bilsarmi? b) kor bucaq ola bilarmi? c) diz bu-
caq ola bilarmi? Uygun niimunalar gostarmakla‘izah edin.

a </AOB aciq bucaq olarsa, bitiin gonsu bucaglariva onlarin ortaq taraflarini yazin.

NUMUNS y

A [e) B
Halli Aciglama

AOM va,MOB bucaglari qonsu bu- Sarts gors, AOB aciq bucaq oldugu lciin AB diiz
caqlardir. OMguasi ortaq tersfdir.  xatdir. OM stiasi ise ortaq taraf oldugu ticlin AOM va
MOB bucaglari gonsu bucaglardir.

a C b) D

O B
F




e Qonsu bucaglar miayyan edin.

L F D
LR 922 472 85%/
T 0 R N S

A
B

e ZSAT = 180° olarsa, 6lcusu verilan bucaga qonsu bucagin daracs 6l¢isunu tapin.

U
65°
30°
C
M
A
A T

a) K b) L Q)
\\140°
S A T S A T S
e DCB bucagi ona gonsu bucaq olan ACD e OB stiasi COD bucaginin tanbaolsnidir.
bucagindan 2 dafs boylkdir. ACD bu- ZCOD = 86° olarsa, COB bucagininva ona
caginin daracas ol¢lsunu tapin. gonsu olan AOC bucaginin daracs dlcusu
D na gadardir? C
X\ /
A c 5 A O\ B
D

G Tanlik qurmagla suallara cavab verin.
a) Biri digarindan 50° bdylk olan gonsu bucaglarin daraca olgllari na gadardir?
b) Biri digarindan.5 dafs béylk olan qonsu bucaglarin daracs 6lgllari na gadardir?

m Qar§|I|qI| bucaqlar Qarsiliglt bucaqlar

Bir bucagin taraflari basga bir bucagin taraflarinin davamidirsa, bela
bucaglar qarsihql bucaqglar adlanir. iki AB va CD diiz xatlarinin ka-

sismasindan AOD va COB, ham¢inin AOC va DOB qarsiligh bucaglari 2
amals galir. A - B
Qarsiliglt bucaglar kongruyentdir. Masalan, sakilds DOB bucagi AOD To

va COB bucaglarn ils qonsu bucaqdir. Eyni bucaga qonsu olan bucag-

larin daraca olclari barabardir. Clinki C

«ZAOD + £DOB = 180° vo ZDOB + ZBOC = 180°

Demali Qarstliglt bucaglar

O

Eyni gaydadan istifads etmakls #BOD = ZAOC oldugunu neca asaslandirmaq olar?

6-c1 bdlma « Mistavi fiqurlar

ZAO0D = ZBOC



e Iki diiz xattin kasismasindan alinan qgarsiligh bucaglar misyysn edin va dlcisii verilmis bu-
caga gora butlin bucaglarin daracas 6lgllarini tapin.

NOMUN® | Bg/n/':
/\/(E/ T
Q
Halli Aciglama

Qarsiligh bucaqglar: #BEF ve ZQET, Tarife gora garsiligh bucaqlartaptlir.
/BEQ va ZFET.

/BEF + ZFET = 180° BEF ve FET gonsu bucaglar oldugu ugtn
/FET=180°- «BEF = 10°
ZQET = ZBEF = 170° BEF ve QET, FETVa:BEQ qgarsiligh bucaglar

/BEQ = ZFET = 10° oldugu tctin kongruyentdirlsr.

2) 5 b) A\ 125° R 9 p ¢
A O/»/ 459
35 D
0 S A
C i N
k/ \D

6 Sokilda iki diiz xatt kasisir. Tosvirlars asasen X-in giymatini tapin.
a) B by K 9 RN\ ax+44e_¢
3X+25° 64°
c X+15° N E
\ F
45° 70 D M 115 L Q

A
Q Kitab rafini divara moéhkem barkitmak
dcuin kronsteyndan istifads olunur.

«/MBC = 35° va Z/MCB = 55°0larsa,
ZABC + #BCD camini tapin.

@ Parkin arazisinda g yol kasisir. Sakildan
istifada edarak suallara cavab verin.

« AOM, MOD va NOB bucaglarinin daras-
ca Olgulari na gadardir?

« AON bucaginin daraca Ol¢isuni fargli
asullarla neca tapmaq olar?

B




Masalalor

a Sakilde diz xatlar bir nogtada kasi- e Yelpik tam agildigda OA va OB cubuglar

sir. Kongruyent va qonsu bucaglari arasindaki bucaq 154°-dir. Qonsu cubuglar
muayyan edin. arasindaki bucaglar kongruyent olarsa, bu
L bucaqglarin dlcilarini tapin.
E
K T
S
a M

e Sakilde duz xatler bir négtads ke- 9 Tonbodlan olan sualari miayyan edin. Onlar

sisir. Kongruyent bucaglarn va tan- hans! bucaglarin tanbolenidir?

bolanlari tapin. Qonsu va garsiligl
bucaqlarl muayyan edin.

iki qonsu bucagdan-birinin darace lclisti digarindan 9 dafs
boyukdur Bu bucaglarin daracas olcilarinin fargini tapin. A N

B
6 ZAOB = 180° olarsa, machul bucagin daracs 6lglisiini tapin.
C) e) O
A t t B
27° g t 48°
X 559 g 45°
A O B A @) B
b) f)
y\ 84°
y 520
42° y 1,2y
A 0] B A o] B

2-ci bolma « Adi kasrlar



0 Akrobatik xizakslirma yarisinda idmanci kigik tapalardan tulla-
narkan xizaklari sakildaki kimi ¢arpaz saxladi. Sakls asasan x va
y-in giymatlarini tapin.

e Tanlik qurmagla qonsu bucaglarin daraca 6lcularini tapin.

a) biri digarindan 40° boylk olan c) biri digarindan 11 dafs boyik olan
b) biri digarindan 30° kicik olan d) biri digarindan 4 dafa boyuk olan

g Sakildaki notbukun gapagi AOB bucagi gadar agilmisdir.
Bu notbukun gapagi neg¢a daracali bucaq altinda agiimisdir?

@ Quslar tc¢iin hazirlanan evciyin dami yan divarlarla kongru-
yent bucaglar emala gatirmalidir. $Sakildaki evcik bu serts
uygundurmu?

m Lazer sousunda igiq sualari sakildaki kimi istigamatlanib.
ASB bucagi agiq bucaqdir.BSC bucaginin.daracs 6lgusu
ASC bucagindan 6,2 dafe ¢oxdur.
« ASC bucaginin daraca 6l¢list na gadardir?
« CSF va DSF bucaglari kongruyent olarsa, bu bucagla-
rin daraca olculari na gadardir?

@ Sebinanin fikri dogrudurmu? Fikrinizi izah edin.

v D

Qarstliglt bucaglarin tanbolanlari
diiz xatt amala gatirir.




6.3. Duzbucaqli iicbucagin sahasi &3

« dizbucaqgli igbucaq

« katet
Arasdirma-miizakira « hipotenuz

Damali kagizda ACBD diizbucaqlisini ¢akin. iki garsi tapani parca ils birlagdirin va gaygi.ils kasin.

(ﬁ |

™\ A D
A D A [T D !
C B C ~..B C }\ B

« ACB va BDA Ugbucaglarinin kongruyent oldugunu neca misyyan etmak olar?

» ACBD diizbucaglisinin sahasi ne¢a vahid kyvadrata barabardir?

« ACBD dizbucaqglisinin sahasindan istifade etmakle ACB va ya BDA (¢bucaginin sahasini neca
tapmagq olar?

@m Diizbucaql iicbucagin sahasi

Dizbucaql G¢bucagin diz bucaq amala gatiren tarafleri katetlar, diiz bu- 6?'00,
cagin qarsisindaki tarafi iss hipotenuz adlanir. 5 SN
Ixtiyari dizbucaqglini iki kongruyent dizbucagh lg¢bucaga ayirmaq olar.

Kongruyent fiqurlarin sahalari barabar oldugu tgutin har bir duzbucaqgl lg- Katet
bucagin sahasi dizbucaglinin sahasinin.yarisina barabardir.

A D A D
o b - b
¢ =B B B

S,sn=2a-b _ 1 _1
ACfBD Saha diisturunda S horfinin indek- Sics= 272 Sws= 720

sinda uygun figurun adi yazilir.

Belalikls, diizbucaqh ti¢bucagin sahasi katetlarin uzunluglari hasilinin yarisina barabardir.

Duzbucaqli t¢gbucagin katetlarinin uzunlugunu tapin va sahasini hesablayin. Uygun diizbu-

caglinin.sahasinin yarisini tapmagla cavabinizi yoxlayin.

2sm

Ism

—

3sm

6-c1 bolma » Mustavi fiqurlar



> Halli Aciglama

a=3sm,b=2sm 2 damanin uzunlugu 1 sm oldugu Ugln katetlarin uzun-
lugu bels olar: 6:2 =3 (sm)va4:2 =2 (sm)
Si= 17 +2-3=3(sm? Duzbucaqgli tigbucagin katetlari hasilinin yarisini hesabla-

magla saha tapilir.
2:-3=6(sm? 6:2=3(sm? Uygun dizbucaglinin sahasinin yarisini tapmagla cavab

yoxlanilir. | R

1sm

a) b) 0) d) ] e)
\
N
\
N
e ABC Ugbucaginin sahasini tapin.
a) b) C) 12.sm
5sm

6 sm A D 12 sm

A D 15 sm

A D

e Dulzbucaqgli Ggbucaglarn sahalarini tapin.

a) b) 10 mm ) d)
4 sm 7 sm 9sm
10 mm 5sm 3 sm

o Dizbucaqli igbucagin sahasi va katetlarindan biri verilib. Digar katetin uzunlugunu tapin.

NUMUN® A
?
B sm ABC 3

| W Aqlama

m ugbucagin saha dusturunda verilanlar yazilir.

6 sm

k.% katetinin uzunlugu machul vurugun tapilmasi gaydasi ils tapilir.




9 Suallara cavab verin.
a) Duzbucaqgli G¢bucagin katetlarindan birinin uzunlugu 12 m, digari iss bunun % hissasina
barabardir. Bu diizbucaqgh ticbucagin sahasi na gadardir?
b) Dizbucaqli Ggbucagin katetlarindan birinin uzunlugu 5 m, digari ise bundan 20% ¢oxdur.
Bu duizbucaqh tc¢bucagin sahasi na gadardir?
c) ABCD kvadratinin tarafinin uzunlugu a sm-dir. ABC l¢bucaginin sahasini hansi disturla
tapmagq olar?

G Talsb olunan fiqurun sahasini tapin.

NUMUN® S, =

11
A 5sm D
Holli Aciglama_
Syon = 5 AD-BD = 3 54 = 10 (sm?) i
SBDC=17DC-BD=17~8~4=16(5 2)4 U [ :
A U larinin sahalari toplanir
Spec =10 + 16 = 26 (sm?) ginin sahasi tapilir.

A 8sm 10.smC A 6sm D2smC
S =2 S =2

ABC . ADB 4

C

a) B
/N ‘ﬁ 4'sm 10 SZ>W
L

D

e Qayigin iki yelkani var. Boylkyelkan katetlari 2,5 m va 5 m, kigik
yelkan isa katetlari bunlardan 0,5 m qgisa olan diizbucaqh tigbucaq
formasindadir. Bu yelkanlari hazirlamagq t¢lin cami ne¢a kvadratmetr
parca lazimdir?

@ Parkda usaqglar Gglin diizbucaqgl Ugbucaq formasinda istirahat
gusasi duzaldildi. Bu tcbucagin katetlarindan birinin uzunlugu
16 m, digari iss bundan 25% qisadir. istirahat gusasinin sahasi na
gadardir?

6ol - Mistovi fiurer



6.4. Murakkab fiqurlarin sahasi

Arasdirma-miizakira

Aynur rangli kagizlardan sakildaki fiqurlar kasib yapisdirdi.
« O hansi fiqurlari kasmisdi? o
« Alinan fiqurun sahasini neca tapmaq olar?

m Bazi miirakkab fiqurlarin sahasinin tapilmasi

Bazi fiqurlari dizbucagli ve dizbucaqgh tcbucaglara ayirmaqgla, yaxud dizbucaqhlara tamamla-
magla sahasini tapmaq olar.

Diizbucaqliya vo diizbucaqli Diizbucaqliya
licbucaga ayirmagla tamamlamaqgla
6 sm 6 sm 1 6 sm 2sm
— < 124
52
4 sm S=7 4 sm
H
8 sm 6 sm 2sm 8 sm
S=4:-6+%-2-4=28(sm) S=4-8—%-2-4=28(sm)
Sakildaki fiqurun sahasi 28 sm2-a barabardir.
Yalniz diizbucaqli UMaNun sahasini neca tapmagq olar?
Calisma
a Verilmis fiquru sada fiqurlara ayirmaqgla sahasinininecs vahid kvadrat oldugunu tapin.
NUMUN® ,
/
//
ﬁ— 1 vahid kvadrat h ‘ I
S Halli Agiglama
S =2v Pl Har fiqurun sahasi tapilir va toplanir.
//1
/ 3
74
6
4 >




a) b) 9)

e Verilmis fiquru diizbucagliya tamamlamagla sahasini vahid kvadratla tapin.

NUMUN®

=)

|| - 1vahid kvadrat

Hall
Syup =48 =32(v.kv.)
Syp = 536 = 9(vkv)
Siqur=32—9 = 23(v.kv))

Duzbucaglinin

a) b) 9)

Ah_

Fiqur sada fiqurlara ayrilib. Bu fiqurlara asasan verilen fiqurun sahasini tapin.

0

: (12 sm
15 sm[ | Ssmjﬂsm 11 sm

3sm

Figur sada fiqurlara ayrilib. 9vvalca har sads fiqurun sahasini tapmaq tclin lazim olan 6l-
culari misyyan edin. Sonra har fiqurun sahasini hesablamagla verilan fiqurun sahasini tapin.

NUW ¢ EF =4sm "C

[}
J_; - BG =6sm J_;g 5
. GD =4sm e
B S E DE = 5sm Bj65mG4sm 55m|_4Sm
ALl [lF CG =3sm ALl LF >

6ol - Mistovi fiurer



> Halli
16-3=9(sm?)
143 =6(sm)
4-15 =60 (sm?)

S=9+6+60=75(sm?
a) D E

G

C

A H

DC=3sm BC=4sm
DE=9sm HE =6sm

Sakilds hayatin
arazinin sahasi

6 sm

6 Verilmis fiqurun sahasini alverigli Gsulla t

Acigqlama

4 sm

Har fiqurun sahasi tapilir.
Sahalar toplanir.

b)

istayir. 2 m? sahaya 1,2 [ boya

glamak t¢lin 1,5 litrlik ne¢a banka boya

Har fiqurun sahasini miayyan etmak t¢lin lazim olan olgtlar
uygun tarafler Gzarinda geyd olunur.

- -

6+4+5=15(sm)

3m

10 sm

30 sm




6.5. Paralel vo perpendikulyar diz xatlarin
cokilmasi

Arasdirma-miizakira

Diz bucaq ¢akmak Uclin glinys adlanan alatdan istifads olunur. Cox
zaman katetlarin birinda xatkes olan dizbucaqgli Gicbucagdan giinys
kimi da istifads etmak olar.

* GlUnyadan istifada etmakla AB diiz xattina onun izarinda yerlasan C n6qg-

tasindan uzunlugu 3 sm olan perpendikulyar parcani neca gokmak olar? A C B
m Verilmis diiz xatta perpendikulyar diiz xattin cakilmasi
Duz xatlarin perpendikulyar olmasi L ils isara olunur. Masalan;AB va MN diiz M

xatlarinin perpendikulyar oldugunu bels yazmaq olar: AB L MN

Gunyadan istifads etmakla CD duz xatti Uizarinds olmayan K négtasindan bu diiz -
xatte perpendikulyar diiz xatt cekmak olar. Bunun Uglin gunyanin katetlarindan
biri CD duz xatti boyunca, digari isa K néqgtasinin tizarina qoyulur. K négtasindan
katet boyunca ¢akilan KF duiz xatti CD duz xattina perpendikulyar olur: KF L CD.

Ko K
) -
C D C D C
@ Yadda'saxlal
. .. . . . C Perpendikulyar
Verilan noqtadan diz xatte perpendikulyar cakilmis parcanin A
uzunlugu hamin ‘ndqgtadan diiz xatta qadar olan masafa, parcanin h
6zl isa perpendikulyar/adlanir. Bu masafa (h) verilan noqgts ils diiz
xattin ixtiyari ndqgtasi arasindaki mesafadan (masalan: AC) kigikdir. A/ 5

Duz xatt Uzarindawerilmis nogtadan bu diiz xatts perpendikulyar transportir ve xatkesin
komayi ile neca‘cakmak olar?

Calisma
a Serta uygun perpendikulyar parca ¢akin.

NUMUN® AB diiz xatti lizarinda yerlasan O négtasindan bu diiz xatta uzunlugu
5 sm olan MO perpendikulyarini galdirin. >

6-c1 bolma « Mustavi fiqurlar



> Halli Aciglama

Glnyanin katetlarindan biri AB
diz xatti Uzarine qoyulur va O
nogtasindan perpendikulyar qgal-

N dintlir. Glnya UGzarinda 5 sm dlcu-

lGr va M noqgtasi geyd edilir. M va
O nogqgtaleri birlasdirilir::MO. L AB.

A O B A O B

a) Uzunlugu 7 sm olan b) Uzunlugu 5 sm olan MN  ¢) E nogtasinden CD par-

AB parcasina uzarindaki parcasina onun Uzarinda ol-  ¢asina perpendikulyar ¢akin

O nogtasindan perpen- mayan B noqtasindan per-  va uzunlugunu &l¢un.

dikulyar ¢akin. pendikulyar ¢akin. E-

M -B C
A O B \ \
N D
S nogtasindan PT diiz xatti ila kasisan iki muxtalif diz xatt ¢okilmisdir. Bu diiz xatlarin har
ikisi PT diiz xattina perpendikulyar ola bilarmi?-Fikrinizi izah edin.

@m Verilan diiz xatta paralél duz xattin cakilmasi

Diiz xatlarin paralel olmasi||ils isare olunur. Masalen, AD ves KL diiz
xatlorinin paralel oldugunu bels yazmaq olar: AD || KL

Verilmis D noqgtasindan har hansi AB diiz xsttina para-
lel diiz xatti glinya ve xatkesdanistifads etmakla gakmak
olar. Bunun Uglin avvalcagunyanin bir kateti AB diz xstti
dzarina qoyulur. Glnyanin digar kateti boyunca xatkes
qoyulur va gliinya D négtesina dogru surtsdirilir. Gun-
yanin uygun tarafi D néqtasina ¢atdigda hamin taraf bo-
yunca diiz xatt ¢akilir: CF || AB.

O Yadda'saxla!

Paralel diiz xatlardan bifinin Gzarindaki har hansi ndqtadan digar diiz xatta ¢akilmis per-
pendikulyarin uzunlugu bu diiz xatlar arasindakt masafa adlanir. Paralel diiz xatlar arasindaki
masafa dayismir.

] |

3 sm 3 sm

2sm




e Sarta uygun paralel diz xatlari ¢akin.

NUMUN® MN diiz xsttine aralarinda 15 sm masafs olan KL paralel diiz xattini ¢akin.

Halli Aciglama
AM K Guinyenin katetlsrindan biri MN diiz xatti
uzarinds olmagla digar kateti boyunca xat-
kes qoyulur.
Glnya 15 sm saga (ve ya sola) surusduralur
va uygun katet boyunca KL duz xatti ¢akilir:
MN || KL.

15 sm

a) O nogtasindan AB diiz xattine gadar masafa 2 sm-dir. O ndqgtasinden AB diiz xattina
paralel diz xatt ¢akin.

b) MN diz xattine aralarinda 1 sm masafa’olmaqgla 5 sm uzunlugda paralel KL parcasini
¢okin.

e AB pargasinin uzunlugu 5 sm-dir. A va B noqtslarindan AB parcasina perpendikulyar diz
xatlar ¢akin. Bu diiz xatlar paraleldirmi? Onlar arasindaki masafs na gadardir?

e Mustavi Uzarinda AB, SP va PT duz xatlari ¢akilib. SP duz xatti PT diuiz xattina perpendikul-
yardir. AB duiz xatti SP_diiz xatti ilo kasismir.lakin PT diz xatti ils kasisir. Bu diiz xatlari ¢akin.

G 1 va || isarslerindan istifads etmakls asagidaki fiqurlarda paralel ve perpendikulyar parcalari

yazin. K
A B A p LU [Im R Q X /E
¥
K

e K noqgtasindan MN diiz xattina ¢akilmis KP perpendikulyarn va KL
parcasinin cami 9 sm-dir. KL parcasi KP perpendikulyarindan 1 sm
uzundur. K ndgtasindan MN diiz xattina gadar masafe na gadardir?

6-c1 bdlma « Mistavi fiqurlar
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m Diizbucaqli va kvadratin ¢akilmasi

GUlnya va xatkesdan istifada etmakla taraflarinin uzunlugu verilmis diizbucaglni ¢gekmak olar.
Masalan, uzunlugu 8 sm, eni 5 sm olan diizbucaglini ¢akak.

KN Xotkesdan istifads Gunys vasitaesile AB parcasina A D ve C nogtaleri

etmakle uzunlugu va B néqgtalarindan uzunlugu 5 sm birlasdirilir.
8 sm olan AB par- olan perpendikulyar parcalar ¢aki-
casi ¢akilir. lir. Bu parcalarin uc noqtaleri uy-
gun olaraq D va C ils adlandirilir.
D c D § sm c
5sm 5sm 5sm 5sm
8 sm ] []
A B A 8 sm B A 8 sm B

Glnys va xatkesdan istifade etmakls tarafi 5 sm olan kvadrati nece ¢cokmak olar?

e Sakildaki fiqurlarin taraflarinin uzunlugunu 6lgtin va bu fiqurlar daftarinizda ¢akin.
D[] 1C H[ ] 1G Pl []K T[] 1S

ALl [ B

u u u R
E F v N Q

Q Taraflari verilan kvadrat ¢akin.

a) 5sm b) 7 sm c) 12 sm d) 15 sm
@ Toraflari verilon dizbucaqlr ¢akin.

a) 8 smva 4 sm b) 2smva 5sm Cc)6smva 3 sm d) 4 smva 9sm
m Verilan sartlara gors dizbucaqli ¢akin.

a) AB =2sm, AD = 3sm, AB L AD

b) KL = 4 sm, MN = 4 sm, KL | MN, KL va MN parcalari arasindaki masafs 2 sm-dir.

in>salalhallil

Uzunlugu 9 sm olan AB parcasi ¢akin. Bu parca tizarinda C va D noqtalarini els geyd edin ki,
AC parcasinin uzunlugu 4 sm, BD parcasinin uzunlugu 2 sm olsun. C va D néqtalarindan AB
diz xattina.uzunlugu 4 sm olan perpendikulyar parcalar ¢akin. Bu parcalar arasindaki masafs
na gadardir?

@ Uzunlugu 10'sm olan AB parcasini va A ndqgtasindan bu parcaya uzunlugu 5 sm olan AD
perpendikulyarini ¢akin.
« ABCD duzbucaqglisini neca ¢akmak olar?
« C noqtasinda kasisan parcalardan hansi AB tarafina paralel, hansi perpendikulyar olar?

* ABCD duzbucaglisinin sahasi va perimetri na gadardir?



6.6. Ucbucagin cokilmasi

Arasdirma-miizakira

» Hansi Ug¢bucaq yazilmis sartlara uygun
ola bilar? Bunu nece muayyan etmak olar?
« Sarta uygun Ucbucagi neca ¢cakmak olar?

ABstm,BC:4sm,4ABC:45°A

@m iki torofi va onlar arasindaki bucaga gors|tigbucagin

¢okilmasi

Ucbucagin iki tarafinin uzunlugu ve onlar arasindaki bucagin‘daraca élciisii verildikda xatkes va
transportirdan istifads etmakls bu l¢bucagi ¢okmak olar. Masalan, tarafleri 4 sm va 6 sm, bu tarafler

arasindaki bucagi 50° olan lGgbucagi bels ¢cakmak olar:

Olgust 50° olan bucaq

Bucagin taps noqtasindan
cokilir. baslayaraq terefleri Uze-
rinds 4 sm va 6 sm uzun-

[E) Bu parcalarin ortaq ol-
mayan uc noqtaleri (A
va C) parca ilo birlasdi-

lugda pargalar ayrilir. rilir.

0 1 2 B

Santimetr,

uygun Olculari misyyan edin

MN = 5 sm
MK = 7,5 sm
< KMN = 30°

MN =5 sm
MK = 6,5 sm
Z KMN = 40°

(s = A
< Qt\““ e g 1010 @
N gy A N
B £ 50° C
- 6 sm )
K
a Transportir va xatkesdan istifada etmakls verilan.dg¢bucaga
= = MN =5 sm
=17, = 6, MK = 6,5 sm
N

ZKMN =30° M

7 8

e Transportir Vo xatke§dan istifade etmakla verilmis Ucbucaglari daftariniza ¢akin.

//\ lsm
6 sm A 5sm

6-c1 bolma « Mustavi fiqurlar
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A 8 sm B
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@m Bir tarafi va bu tarafs bitisik bucaqlara gors licbucagin
cokilmasi
Ucbucagin bir tarafinin uzunlugu ve ona bitisik iki bucagin daraca 6lciisti verildikds xotkes vo

transportirdan istifada etmakls bu Gcbucagi ¢akmak olar. Masalan, bir tarafi 6 sm, bu tarafa bitisik
bucaglari 40° va 50° olan Ggbucagi bela ¢gakmak olar.

Uzunlugu 6 sm olan Topa noqtsleri parcanin uc nogtslari olmagla Bucaglarin ¢akilen
parca cakilir. sokilds gostarildiyi kimi 40° ve 50°-li bucaglar toraflerinin kesis-
cokilir. ma nogqtasi geyd

olunur.

A B

(I O T T Y TR T (R T (T T
0 8

mmmmmmm

e Transportir va xatkesdan istifade etmakla verilmis tGicbucaglar daftariniza ¢akin.

a) C b) .C ) C d) C
60° 30° <007 0o ‘. 50° 60°
A 8 sm B A 4sm. B

A 5sm B A 6sm B

9 Sarta uygun lgbucaq ¢akin.
a) Taraflarinin uzunluguS:sm va 8 sm, aralarindaki bucaq 50°

b) Tarafinin uzunlugu 8 smva ona bitisik bucaglar 30° va 110°

Masalalhallil

o Samir moaftilden tarafleri 5 sm va 8 sm, onlar arasindaki
bucaq 60° olan Gc¢bucaqg dizsltmak istadi. Bunun tgln Sa-
mira uzunlugu 15 sm olan maftil catarmi? Uygun Gcbucagi
daftarinizda ¢akib Uglinct tarafinin uzunlugunu 6l¢cmakla
cavabi tapin.

@ Lalanin fikri dogrudurmu? Ucbucagi daftarinizds cakmakla va 6lcmakls cavabinizi izah edin.

ABC Uc¢bucagi: AB = 6 sm, ZCAB = 35°, Z/CBA =50°

Bu ticbucagin CA
tarafi CB tarafindan
qtsadur.




Konqruyent fiqurlar

EEW r

Kongruyent bucaglar — OC suiasi AOB bucagmm

darace oOlcileri barabar olan  tanbélanidir.

bucaglar Kongruyent bucaglar
4 4 ~Z/Tanbolan

ZABC = ZMNO ZAOC ZBOC

Qonsu va qarsiligh bucaqlar

ZAOC va ZCOB qonsu ZAOB va ZCOD qarsiligh
bucaglardir. Ortaq bucaglardir.

I
I
Qonsu c / toref ! C
bucaglar \ /& e
I 5 D
I B
I
|

/AOB = ZCOD
= 9 = ZAOC = /BOD
/AOC + /BOC = 180° )
( Diizbucaqh ilicbucagin sahasi
A
a
_ 1
—I SABC ? -a-b
B b c
J
Y
( Miirakkab fiqurlarin sahasi
Diizbucaqliya va diizbucaqli Dtizbucaqlya
lichucaga ayirmagqla tamamlamaqla
4/659// 1o 6 sm 2.sm
2 l.2.4
4sm ///é/ \\ 4sm% / %2
N G,
6sm 2sm 8sm
S=4-6+%-2-4=28(sm) S=4-8—12.4= 28(sm) J
llkin problemin halli
Sakilds 1 sm realligda 1 metrdir.
A
s
B = = = = 1 <t
= ' :_ 0 =
20 : )
9l . ! Y 4sm
6sm
-~ - @ @
60°
< 7,
| 40 sm |

XULASD

(" Paralel va perpendikulyar diiz xatlarin

cokilmasi
Verilmis néqtadan dliz xatta perpendikulyarin cakilmasi

-

A ) BT A () B

Verilmis diiz xatta paralel diz xattin ¢cakilmasi

Miistavi
fiqurlar

B)

‘ Ucbucagin ¢okilmasi
Iki tarafi va onltar arasindakt bucaga gora ticbucagin
cakilmast

Bir'tarafi va bu tarafa bitisik bucaqlara géra iicbuca-
gin ¢akilmasi

« GUnya va xatkesdan istifads etmakla taraflori 25 sm
va 40 sm boyuk dizbucaqgli, tarafleri 5 sm ve 6 sm olan
kicik dizbucaqgli, katetlori 4 sm olan dizbucaqgli Ggbu-
caq ¢okilir. Xatkes va transportirdan istifads etmakls
darvazani aks etdiran pargalar ¢akilir.

« Katetlari 4 m olan diizbucaqgh Gigbucaq formasinda olan
aylanca meydancasinin sahasi hesablanir.

S= 3 -4-4=8(m)

« Bagcanin cardaq ve aylance meydancasindan basqa galan sahasi hesablanir.

Bagganin sahasi: 25-40 = 1 000 (m?)

Cardagin sahasi: 5 -6 = 30 (m?)

S =1000- (8 + 30) = 962 (m?)

6t bolma - Mistoifqurlr



UMUMILSSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Bucaqlarin daraca dl¢ularine gora dogru va sahv fikirlari misyyan edin. Fikrinizi izah edin.

a) A b) N 9 C d) C
T D
50° A—20:570 A—_35° A 114°
40° M 66°
B c D

ABC diz bucagdi. ~ AOM va BON qarsiligli BD tanbdlandir. ADGlva CDB “qonsu
bucaglardir. bu€aq|ardir.

2. Verilanlara asasan mavi fiqurun sahasini tapin.

a) AC = 20 sMg b) AC =10 sm C) NM 8 sm
/L\ /ﬁ N E 7 [‘
12sm C A 6sm D 7sm M
3. Verilan fiqurlarin hansi taraflari paralel, hansi tarafleri perpendikulyardir? Bu fiqurlarin sahasini
hesablayin.
a) § b) © | B i
8 8 8 8 ‘
7 7 7 7
1B : {2 (B C 1B C
501 5[ 5\ 50 D
4 4 4 4 ]
3 31 - 3 3 E L
2] ~ 2|A D 2 2IA G
1A ‘ ‘ ‘ ‘ \ _ 1 _ 1 _ 1 L
O 12325678 % Q@Fl2B25678 " 012345678 " O 123456728~

4. Qeyd olunan dlcllare asasan Ucbucaglar daftarinizda ¢akin. ABC lGcbucaginin sahasini tapin.

a) c b) C 5 C
£ & £
= M 3sm =
A1smD2smB A D B
6 sm D2smA 3sm B

5. Verilan ¢lculards bir necadigbucaq ¢akin va tGzarinda uygun olculeri geyd edin.
a) iki‘bucag! 30° va 60°.
b) Bir tarafi 5.sm va'bu tarafs bitisik bir bucagi 50°.
c) Toraflari2 smwva 5 sm.

6. Lalo daftarinds tarafi 13 sm olan kvadrat cokdi va bu kvadrati sakil- B N C
daki kimi xatlarls els boldu ki, 4 kongruyent dizbucaqgli tigbucaq va bir
kvadrat alindi. Har diizbucaqgh ticbucagin katetlari 5 sm va 12 sm olar-
sa, kicik kvadratin sahasi na gadar olar? Masalani iki Gsulla hall edin.




@ 7. Uygun fiqurlarin sahasini hesablayin.
a) Duzbucaglinin taraflari 6 sm va 14 sm-dir. Perimetri bu diizbucaglinin perimetrinin 25%-na
barabar olan kvadrat
b) Bir tarafi digarindan 3 dafs uzun, perimetri 12 sm olan diizbucagh.

8. Handasi ornamentdaki boyuk sari dérdbucaglilarin har biri 8 sm

iki kongruyent duzbucagli tgbucaqdan ibarstdir. Kigik sari @b;@@
4 N

dordbucaghlarin sahasi boylk sari dérdbucaqghlarin sahasinin 15sm ‘ @
-~ ‘

Z hissasina barabardir. Bu ornamentin sari hissalarinin Gmumi E 4—@"}@&@

sahasi na gqadardir?

Q_& JAIN AVTOMOBIL DAYANACAGI

Boyuk ssharlards yasayis evlarinin,
supermarket va hotellarin garsisinda
tikilen avtomobil dayanacaglari xu-
susi ahamiyyat kasb edir. Onlar els
planlasdinimalidir ki, ham daha cox
avtomobil yerlassin, ham das avtomo-
billar bir-birinin harakatina mane ol-
masin.

1. Sakildaki nimunada hansi xatler. pa-
ralel, hansilar iss /perpendikulyardir?
Sari va goy rangli avtomobiller bir-bi-
rine nazaran hansi bucag altinda da-
yanmisdir?

2. Verilmis dlculara gors bir avtomobil tGiclin nazards tutulan yerin sahasi na gadardir?

3. Yeni tikilan binanin garsisinda.uzunlugu 100 m, eni iss 60 m olan arazids avtodayanacaq tikmak
nazards tutulur. Bu dayanacaq ugtin els layiha hazirlayin ki, orada daha cox avtomobil yerlagsin.
Asagida taklif olunan sxemlardan istifads eds bilarsiniz.

l=4,2 m—l RS 1t ot

= S'm — T

T 1 : 5m
3m:©= 5 _l_

§ ! : . [ i===all I o) (NSl

4. Uygun taqdimat hazirlayin.

n 6-c1 bélma « Mustavi fiqurlar



e kuboid va oturacagi dizbucaqli
Ucbucaq olan duz prizmanin sathinin
sahasini hesablamagi;

e kub va kuboidlardan ibarat murak-
kab fiqurlarin sathinin sahasini
hesablamag;;

e bazi diiz prizmalarin hacmini tap-
magi;

» saha vahidlarini va onlarin bir-birina
cevrilmasini;

o hacm vahidlarini va onlarin bir-birina
cevrilmasini.

Eni 14 m, uzunlugu isa/20 m olan evin di-
varina yerdan 1 m hindurlikds idzlik dasi
vurmag va galan hissaniiss ronglamak tictin
xarclanacak mablagi hesablamaq lazimdir.
« Qap! va har pancaranin sahasi 2 m?
olarsa, divarin Uzlenacak va ranglanacak
sahalarini hesablayin.

« 1.m? Uzlik dasinin giymati 14 manat,
1 m?'sahani ranglamak Ugin lazim olan
boyanin' giymati iss 3 .manatdir. Uzliik
dasl ve boya almaq G¢lin cami na gadar

mablag talab olunur?

Faza fiqurlari

art | aqqmda diisiinmak lazim galir
ah u=l~|'§ra sorf olunacaq materialin miq
ri mahsulun forma va olciilarindan asilid

zwla’ﬂacaq nahsul formasina gora gé

=~ olmagla yanasi, ham da onlarin ha
« ¢akilan xarc iqtisadi cahatdan

Bu da onlarin formasinin du gii

asihdir. Masalan, bag ev
onun daha ¢ox su t
yanasi, ham da di

anmasina
orfali olmalidir.

r. Ha- ;
DXSayan =

secilmasindan
inda hovuz tikarkan
una malik olmasi ila

sayinin diizgiin he ablanma5| vaabdlr

'I- |I --"‘_.| = : i) i o
I Sa, ok s, W 3:}' 4
: "-.'.* 14 s R

L I} "
,'lf Al .'_ -_:i- &;‘:.::1\-5?#
L "'- [t
I S Ty e f RNy ¢ e S U

arlarina diiziilocok kafelin




ilkinJyoxlamoa)

a Hansi sakillar kubun aciligina aiddir?

| b |

e Acilis sakillarina uygun faza fiqurlarini miayyan edin.
Av
e Migayiss edin.
a) 18 sm + 20 mm va 230 mm — 3 sm c) 2000 mm-0,14 m va100sm + 7,6 dm

b) 3200 mm + 500 sm ve 0,78 km-772m d)221+900ml va3 1+ 112 ml

a Suallara cavab verin.

a) Ucbucagli prizmanin Gzlsri hansi mistavi fiqurlardir?

b) Tilinin uzunlugu 3 sm olan kubun hacmi ne gadardir?

¢) Bir Gizinun sahasi 4 sm? olan.kubun hacmi na gadardir?

d) Handurliyd 4 m, uzunlugu 3 m, eni.2 m olan diizbucaqli paralelepipedin hacmi na
gadardir?

e Vahid kublardan‘diizaldilmis.fiqgurun hacmini“tapin. Bu fiqurun 6ndan, Ustdan ve yandan
gorunuslarini gakin.

a) Hﬁﬂ b)% c)@ d)% e f) H

[ 1

e Verilan fiqurlari dizbucaqlrparalelepipeds tamamlamagq tclin neg¢a vahid kub lazimdir?

a) @ b)@ Q) @ d) e)

0 Yasil rangli sahani hesablayin.

a) 10 mm b)

€
1S
™

5mm

6 mm
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7.1. Kub va kuboidin sathinin sahasi

a-miizakira

Lala ve Samir ag kagizdan sakildaki

fiquru kasib kub duzsltdilar. Sonra 10.sm
onlar bu fiqurun bitin Gzlarini qir-
mizi boya ila rangladilar.

« Fiqurun ranglenan {zlarinin 10 sm 10 sm 10 sm
Umumi sahasi na gadar oldu? Bu-
nu neca tapmaq olar? 10 sm

m Kubun sathinin sahasi

Kubun tam sathinin sahasi onun Uzlarini taskil edan alti kvadratin sahalari.comina barabardir.
Masalan, tili 4 sm olan kubun tam sathinin sahasini bels tapmagq olar.

10 sm

: Y _.'.',E
' 4sm - ' .4=16(s|§b1s(smz)§4~4=16(smz)

4 sm I 4sm

4 sm

Kubun sathi 6 k : tkvadra ibarat oldug
sahasini tapib 6- othinin
Tili a olan kubun tam bu dusturla

an bir Gziniln
sini tapmaq olar. a
sablanir:

N

Kubun tam sathinin<sahasini onun Uzlarinin sahalari camini tapmagla ve distura asasan
hesablayin.

5sm

5sm

i = 5.,

5sm 5sm




> Halli
S = 5.5=25(sm?

kvadrat

ta

S,,=6:5=6-25=150 (sm?

Aciglama
Kubun Uzleri tarafi 5 sm olan kvadrat-

S, =25+25+ 25+ 25+ 25+ 25 =150 (sm? lardir. Har bir kvadratin sahasi tapilir ve

bu sahalar toplanir.
Kubun tam sathinin sahasi dustura
asasan taplilir.

Tm 3sm
A b
9 Kubun sathinin sahasini tapin.
é; ----- P é; ----- P &l ----- P
2m 11—sm 1,2 sm
2

Bir Gizlin sahasi 24 =4 sm?

7-ci bolma « Faza fiqurlari
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Aciglama

Kubun 6 Gzu oldugundan tam sathinin sahasini 6-ya
bélmakls bir Gziinlin sahasi tapilir.

Sahasi 4 sm? olan kvadratin tarafinin uzunlugu tapilir.
4 adadi 2-nin kvadratina barabardir.

Cavabin dogrulugu yoxlanilr.




m Kuboidin sathinin sahasi

Kuboidin qgarsi tzlsri cut-cut kongruyent diizbucaqghlardir. Bu diizbucaglilarin sahalsrini toplamag-
la kuboidin tam sathinin sahasini tapmagq olar.

15-4 = 60 (sm?)
10 sm

4 sm

15 sm

15-4 = 60 (sm?)

Sm=40+40+150+150+60+60=50

ta

Kongruyent Gzlarin har cutiindan birinin sahasini 2-
din tam sathinin sahasini tapmaq olar.
0+2-

Stam=2-40+2§
S,,=2 (40 + +60) =5

ta

w Xvadda'saxial]

Tillari a, b, ¢ olan kuboidin sathinin saha
S,,.=2-(@ab)+2-

t

S,=2-(@-b+b-c

t

Kuboidin tam ss
hesablayin.

comini tapmagqla va dustura asasan

NUMUN®

4 sm

2sm

8 sm
Aciglama

8+4:-2+4-8+8-2+8-2=112(sm?) Kuboidin har bir Gizlinliin saha-
si tapilir va bu sahalar toplanir.

S=2-4-2)+2-4-8+2-(8:-2)=112 (sm? Kuboidin tam sathinin sahasi
distura asasan tapilir. >



) b)
5m 9sm
5m 9sm
2m 4 sm
8m 2m 4 sm
6 sm
8m

6sm

e Duzbucagli paralelepipedin tam sathinin sahasini tapin.

3m 3sm

8m 10 sm 2 sm

7 sm

3 sm

e Fiqurlan tam sathinin sahasi boyukdan kigi

-

/4 m 9m

NUMUNS % U Ustdon | | NERn NN

Halli Aciglama
3 v.kv. sason vahid kvadratlarin sayi tapilir.
3 v.kv. son vahid kvadratlarin sayi tapihr.
4+4+2+2 sasan vahid kvadratlarin sayi tapilir.
3+3+12= kv thin sahasi ta
A Yanlardan |
"""""""" Altdan ii  Yanlardan |
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e Kuboidlardan diizaldilmis fiqurun tam sathinin sahasini tapin.

NUMUTG - Sathi amala gatiran mistavi fiqurlar

£ - % 4 sm 4 sm 3sm 4sm

$ 5sm 5sm > sm 2sm
c 6 sm 7 sm

7 sm 7 sm 7 sm 2sm 2sm
Holli Acglama

1-7+5-4=27(sm? 1-7+5-4=27(sm? Butln tzlarin saha thr.
2:-6=12(sm? 2:-6=12(sm?
2-7 =14 (sm? 2-7 =14 (sm?

27 +27 + 12 + 12 + 14 + 14 = 106 (sm?) BUtu
Fiqurun tam sathinin sahasi 106 sm2-a barabar k
C

a) 3sm b)

)\%@ —

6sm

5sm
3sm

-
[e\]

= S,

9sm N\ 8 sm 4 sm

mm S = 2000 sm?

@ Sekildaki kuboid formali akvariumun yalniz yan utzleri
stisadan hazirlanib. Onun 6n Gizinlin sahasi 2 000 sm?-
dir. Bu akvariumuchazirlamaq Ug¢lin neca kvadratsanti-
metr stisa lazimdir?

m Taxta sexinds hazirlanan qutunun eni 20 sm,
uzunlugu 40 sm, hindurltyd isa30 sm-dir.
Bu qutunun bitin sathi naxigh kagizla baza-
dilir. 20 000 sm? bazakli kagizla an coxu neca

bels qutunu bazamak-olar? o 40 sm
@ Duzbucaql paralelepipeddan tili 10 sm olan kub kasilib 30 sm
ayrildi. 20 sm 10 sm

« Alinan fiqurun sathinin sahasi na gadardir?
+ 100 sm? sahani ranglomak Uglin 20 ml boya lazimdir.
Alinan fiqurun sathini ranglamak g¢tin 2 | boya catarmi?




7.2. Oturacagi dizbucaqli Ugbucaq olan diiz
prizmanin sathinin sahasi

Arasdirma=-mizakira

Sakilda stisadan hazirlanmis prizma formasinda suvenir va onun mo-
deli tasvir olunmusdur.

« Prizmanin oturacaglari ve yan Uzlari hansi fiqurlardir?

« Miistavi fiqurlardan bela suvenir diizaltmak Gclin har fiqur-
dan nega dana lazimdir?

« Bu figurun tam sathinin sahasini neca tapmagq olar?

Oturacagi diizbucaqh licbucaqg olan diiz'prizmanin tam
sathinin sahasi

Prizmanin bitiin yan Uzlari diizbucaglilar ola bilar Bels prizma diiz prizma adlanir.

Oturacaq

Yan

uzlar uzler

Oturacaglari diizbucag| Yan
Uc¢bucaq olan diz prizma

Oturacaq

« Oturacaglari diizbucaqgli icbucaq olan diiz prizmanin tam sathinin sahasini tapmaq UGgun yan Uz-
lardaki 3 duzbucaghnin va‘oturacaglardaki diizbucagh tc¢bucaglarin sahalari comini hesablamaq
lazimdir.

64 =24 (sm?)
4535”‘ 4 sm 3 sm | 1?'3'4=6(st)

O
6Sm L/ 6 sm - —[3-6=18(sm2)J

4sm | 5sm [3sm

5sm

1 2
[5-6=30(sm2)] 7-3-4=6(sm)}

Prizmanin tam sathinin sahasi: S_ =24 + 30 + 18 + 6 + 6 = 84 (sm?)

m 7-ci bolma « Faza fiqurlari



a Duz prizmanin verilmis agilis sakillarina asasan tam sathinin sahasini tapin.

NUMUNS
5-8 =40 (sm?)

- /

/
125m -) 12-8=96(sm?) |- 8 sm
8 sm

13 em [15-5-12=30(st)}

12 sm| 13 sm+|5sm
[T

5sm

5

Halli Agglama. & |

S, =96+ 104 + 40 + 30 + 30 = 300 (sm?)  Butln Uzlsrin sahslari tapilirya toplanir.

ta

5sm [1 5-12=30(sm2)}

10m

a)

7m

e Oturacaglar diizbucaqgli Gigbucaq olan diz prizmanin tam sathinin sahasini tapin.

! A Y 6m
A
A |4 SN Dom
5m 15 m 12°m 4 5m
6 Oturacagi diizbucagli igbucaq olan sakildaki diz prizmanin yasil

yan UzUnln sahasi 48 sm? sarl yan zinln sahasi iss 20 sm2-a !
barabardir. Ondaki Uzln sahasi yasil yan tGzdan 4 sm? ¢oxdur. Bu |
prizmanin tam sathinin sahasi na gadardir? 41) 4 sm

@e Sakilda alil arabasi Gictin duiz prizma forma-
sinda kecidin olgulari verilmisdir. Bu kegidin
1 m? sahasini ranglamak t¢iin 100 ml boya
lazimdir. Bu fiqurun sathini renglemak tGglin

an azi ne gadar boya lazimdir? 09m




Masalalor

a Lals dlctlari 0,5 m, 0,2 m va 0,6 m olan kuboid formasinda hadiyys
qutusu hazirladi. O bu qutunun sathina bazakli kagiz yapisdird.
Eni 50 sm, uzunlugu ise 2 m olan dizbucaqli formali bazakli kagiz bu
qutunu bazamsak lcun ¢atarmi? Na gadar catmaz va ya artiq galar?

e Rangsaz hindurliyl 2,8 metr olan kuboid formali otagin divarlarini
ranglamalidir. Bu otagin eni 4 m, uzunlugu ise bundan 25% coxdur.
« Otagin pancarasinin sahasi 2,25 m?, qapinin sahasi is8 2 m? olarsa,
ranglanacak divarlarin sahasini tapin.
« 1 m? sahani ranglamak tg¢tin 200 ml boya istifads olunur. Otagin divar-
larini ranglamak tictin 9 | boya catarmi?
* Na gadar ¢atmaz va ya artiq qgalar?

e Oturacagi diizbucaqh tgbucaq olan diiz prizma formasinda ca-
dir Gclin an azi nega kvadratmetr parca istifads olundu? Cadirin
yerina parca dosanmir.

9 Prizma formali binanin sathini stise ilo 6rtmak nazsrds
tutulur.
« Susa ile ortulacak dmumi saha neg¢a kvadratmetrdir?
« 1 m? sliso 28 manata olarsa, binanin sathini siss ile
ortmak Ucun alinacaq stisaya’ ne gadar pul 6damak la-
zimdir?

16 m

2 dm
e Usta taxtadan kub ve kuboidi Ust-lUstsa qoymagla model
dizaltdi. Sskildaki dlcllara asasan bu modelin sathinin sahasi
na qadardir? 2dm 2dm
6 dm

3-cl bolma ¢ Onluq kasrlar



7.3. DUz prizmanin hacmi

Arasdirma=-muzakira

Alici kub formasinda olan pendirin yarisini kasmayi xahis
etdi. Satici pendiri sakildaki kimi kasdi.

« Saticl pendiri bela kasmakls alicinin xahisini yerina ye-
tira bildimi? -
« Alinan har bir hissanin hacmi ils kub formasinda olan pendirin hacmi arasinda hansi alagavar?
« Pendir tili 20 sm olan kub formasinda olarsa, kasilmis hissalardan har birinin hacmini neca tap-
maq olar?

m Diizbucaqli paralelepipedin hacmi

Dizbucaqli paralelepipedin butln Gzlari dizbucaqhdir. Basga sézls, dizbucagl

paralelepiped oturacagi duzbucaqh olan diz prizmadir.

Dizbucaqli paralelepipedin hacmi onun eni,uzunlugu va hindirliyinin ha- |

siline barabardir. a
V=a-b-c

e

Sakilda taraflari a va b olan diizbucagliya paralelepipedin oturacagdi
kimi baxaraq bu paralelepipedin hindurlayina h ile isare edsk:Bu |- A
zaman duzbucaqgh paralelepipedin hacm dusturunu bels ds yaz- a ———S =a'b
maq olar:

V.£S3h

Burada S, oturacagin sahssidir.Masalen, uzunlugu 8 sm, eni 5 sm, hindir- |7 5sm
lGyl 3 sm olan diizbucagli paralelepipedin hacmi bels tapilir.

S, =8:5=40(m?)
V=40-3 =120 (sm?)

V=8-5-3=120(sm? < voya

®

Tili a olan kubun hacmini tapmagq Ucuin hansi disturdan istifade etmak olar?

n Dizbucagli paralelepiped va ya kub formasinda olan asyalarin hacmini hesablayin.

a)




e Olctlari eyni vahidlara gatirmakls verilan diizbucagl paralelepipedin hacmini hesablayin.
Secdiyiniz vahidi asaslandirin.

NUMUN®
8 sm
/’ 0,6 dm
02m
Halli Aciglama
02 m =20 sm Hesablamalar zamant eyni kamiyyat bir vahidla ifade olunmalidur.
0,6 dm = 6 sm Olgulsri santimetra cevirdikds hesablama daha asan aparilr.

V =20-6-8=960(sm3 Duizbucaqgli paralelepipedin tillarinin hasili tapilr.

b d) A 3
y 2,5 dm S 3m
2 6 sm 120 dm

6 sm

T

R
w
I
—
o
3
S}

012m °Sm

e Hacmi va iki tili verilmis dizbucaqli paralelepipedin digar tilini tapin.
NUMUNS® V =800 sm?

20 sm
Halli Aciglama
20 -4 -x =800 Axtarilan tilin uzunlugu X ils isars edilir ve hacm disturunda yerina
80 - x = 800 yazilir.
x =10 (sm) Tanlik hall edilirva tilin uzunlugu tapilir.

V =20-4-10 =800 (sm?) Paralelepipedin verilmayan tilinin uzunlugu 10 santimetra barabardir.
Cavabin dogrulugu yoxlanihr.

a) ] b) C) :
: : 9 mm
2] 1 10 sm |
] emem——— - I =
/ 2m /7 ?
S\ m | % 10 mm
V=18m 5 3sm V= 450 mm?
V =210 sm?

Suallara cavab‘verin.

a) Hindurlidyl 2 m, oturacaginin sahasi 32 m? olan dizbucaqli paralelepipedin hacmi na
gadardir?

b) Hinddurltyd 1 dm va hacmi 350 sm? olan diizbucaqgli paralelepipedin oturacaginin sahasi
neca kvadratsantimetrdir?

c) Duzbucaqgli paralelepipedin uzunlugu 12 m, eni ise uzunlugunun %hissasina barabardir.

Paralelepipedin hacmi 360 m?* olarsa, hiindurliyl ne¢a metrdir?
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@m Oturacag diizbucaqgh iicbucaq olan diiz prizmanin hacmi

Duz prizmanin hacmi oturacaginin sahasi ile hiindurltydnin hasi-
line barabardir.

L |—h—
V=S_-h ;
Iy

s A
7z A

Masalan, oturacagi dizbucaql t¢bucaq olan diz prizmanin hindurliyld 8 sm, oturacaginin'katet-

lari 4 sm va 5 sm olarsa, bu prizmanin hacmini bels tapmaq olar. \ y
S, = ¥ 4-5=10(m?) S | 8sm
V =10-8 =80 (sm’ i
5sm ' /4 sm

@

Dizbucaqli paralelepipedin hacminin tapiimasi diisturundan istifads etmakls oturacaqlari
dizbucaqh tcbucaq olan diz prizmaninchacminin tapilmasi qaydasini neca izah etmak
olar? Asagidaki sxemdan istifads etmakls izah edin:

-t -

IR N
/ / S / N

—————1

Q)

10m o 10 sm

Lals va Samir sakildaki diiz prizmanin hacmini tapmagq istayirlsr. Kimin fikri dogrudur? izah
edin.

—

Prizmanin hinddrltyt 8 sm, Prizmanin hiindurliyd 10 sm,

oturacagyise teraflari
6 sm va 10 sm olan diizbucaqlidir.

S,,=6:10 =60 (sm?)
V =60 -8 =480 (sm?

oturacagdi ise katetlari
6 sm va 8 sm olan
dizbucagli Ggbucaqgdir.

S, = 17-6-8 = 24 (sm?)
V = 2410 = 240 (sm?)



e Duz prizmanin hacmini hesablayin.

a) b) Q) d)
7
i 3 mA A 1:>sm
/{‘/\\ 7 sm 4 sm h 5sm 6m 8 sm > sm
4 o~ 2sm

e Suallara cavab verin.
a) Hindlrllyu 6 m, oturacaginin sahasi 16 m? olan licbucagh diiz prizmanin hacmi na gadardir?
b) Dz prizmanin oturacagi katetlari 5 m ve 14 m olan diizbucagli G¢bucaqdirBu prizmanin
hindurltyld 3 m olarsa, hacmi na gadardir?

m Kuboidlardan tagkil olunmusifiqurun hacmi

Bazi faza fiqurlarini bir nega kicik kuboida ayirmagla onun hacmini tapmaq olar. Masalan, sakildaki
fiquru iki kicik kuboida ayirmagla hacmini bels tapmagq olar.

2sm

2sm

3sm
4 sm 5 sm

3 sm
‘ 3 sm 3 sm
3sm 2.sm 4 sm

6sm

0 Fiquru kuboidlare ayirmagla hacmini tapin.

V=5:-2-3+4-3-3=66(sm?

NUMUN® v ’ 2 sm
2 2sm 2sm
| 1sm
7 em 5sm ‘ 5sm ‘
5sm
1sm 1sm
sm 4sm 1sm
4 sm
' Halli Aciglama
2:2-1 =4 (smd Fiqur iki kuboida ayrilir va har bir kuboi-
4-1-5 =20 (sm3 din hacmi tapilir.
V=4+20=24(smd Hacmlar toplanir.
Fiqurun hacmi 24 sm3-a barabardir. >

7-ci bélma « Faza fiqurlar



> 6 sm
yTsm b) c) £ 4sm

4 sm 2sm 8 sm
9sm

10 sm

Masalalhalli]

@ Hindurldyd 2 m, oturacaginin sahasi 32 m? olan diizbucaqli paralelepig
kublardan birinin hacmina barabardir. Bu hansi kubdur?

m Cay qutusu olctlsri 15 sm, 20 sm, 10 s
paralelepiped formasindadir. Sakilda ve

yuk qutuya ceami ne¢a ¢ay qutusu yigmaq
80 sm

@ sakildaki har iki
bardir. Paralelepi

timetrdir? 20

25sm 12sm

10 sm

Akvarium hinddurliyin sina gadar su ila doldu-

asi hansi hundurlikds oldu? 20 sm
santimetr su var?

cagli paralelepiped formasinda olan kar-
picin dlculari verilmisdir. 4 bels karpicdan alinan fiqu- 5sm
run hacmi na gadardir? iki fargli tisulla hesablayin. 20 sm 10sm




7.4. Saha vahidlori

Arasdirma=miizakira

Sakildaki qutunu bazemak Ulcln tarafi
1 m olan kvadrat formali kagiz kifayat
edarmi?

» Na gadar askik olar, yaxud artiq qa-
lar? Bunu neca tapmagq olar?

sar
* hektar(ha)

m Sahe vahidlari arasinda alaqga

Fiqurun sahasini tapmagq ucun ilk névbads 6lcu vahidini se¢gmak lazimdir. Bu nayin sahasinin 6l-
culacayindan asilidir. Masalan, daftar varaqinin sahasi kvadratsantimetrls, manzilin sahasi kvad-
ratmetrls, 6lkalarin arazisi isa kvadratkilometrle ifads olunur. Bazi hesablamalar zamani bir vahidla
verilmis sahani basqga bir vahidls ifads etmak lazim galir. Masalan:

Tsm?2=1Tsmx1sm=10mm x 10 mm = 100 mm?

__________________________________________

'Fiqurun sahasi har hansi bir vahidla verildikds.,
Eonun adadi giymatini vahidinuygun giymatina
'vuraraq kigik vahidls ifade etmak olar.

I

I

: +x 100 - 4

: b

! sm? mm?
l

5sm? =5 x 100 mm? = 500 mm?

__________________________________________

1sm ‘

1 10 mm

__________________________________________

' Fiqurun sahasi har hansi bir vahidls verildikds |
ionun adadi giymatini vahidin uygun giymatina
"bolarak boyiik vahidls ifads etmak olar.

100 --.__
mm? sm?

60 mm?2 =60 : 100 = 0,6 sm?

\‘ |

__________________________________________

* Eyni qayda ils digar saha vahidlari arasinda alagani bels yazmagq olar:

1dm?2=1dmx1dm=10sm x 10 sm = 100 sm?
Tm?=Admx1Tm=10dm x 10 dm = 100 dm?
Tm?=1Tmx1Tm = 100sm x 100 sm = 10 000 sm?

Tkm?=1km x1km = 1000 m x 1000 m = 1 000 000 m? = 10° m?

@

1 m?2-in nega sm? 800 sm?-in ne¢ga m? oldugunu neca tapmagq olar?
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a Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.

NUOMUN® 3m2=[ Jsm?
Halli Aciglama

1Tm =100 sm Saha vahidleri arasinda alage mu
Verilmis adad vahidin uygun g
1 m? = 100 sm x 100 sm= 10 000 (sm?) -~ 10000

3 m2= 30000 sm?

a10m2=| |sm® ¢20m2=| |mm?

e Mdugqayisa edin.

a) 1sm?ve 120 mm? e) 500 sm? va 5 m?

b) 5 km? va 5 200 m? ) 3 km2 vo 1700 m?

sahasi 1 ardir. 00 m olan kvadratin sahasi 1 ha-dir.
100 m?

1 s0zla, tarafi 10 m olan kvac
Tar=10m x 10

100 m

30m 200 m
20m x30m =600m2=6-100 m?= 6 ar 100 m x 200 m = 20000 m?=2-10 000 m?= 2 ha
Sakildaki aylance meydancasinin sahasi 6 ardir. Sakildaki akin yerinin sahasi 2 ha-dir.



& Xvodda'saxal

Har hansi bir vahidls verilmis sahani daha kigik vahida ¢evirmak ti¢lin onun adadi giymatini
vahidin uygun giymatina vurmag, daha boyiik vahida ¢evirmak Ggln isa bélmak lazimdir.

',x102\ xx102\ ',x102\ ,,x102\ ,,x102\ ',x102\
‘ K ¢

’

) LK K : % <
km? ha ar m? dm? sm? mm?
» N K R K R
21027 ~:102° 1020 1020 1020 0%

Olkalarin, parklarin sahasini hansi vahidls ifads etmak daha alverislidir: km?, hektar, yoxsa ar?

e Bos xanalara uygun adadlari miayyan_edin.

NUMUN® 21ha=[ Im?
Halli
1ha = 10 000 m?

Aciglama
Saha vahidlari ‘arasinda slaga muayyan olunur. Ve-
rilmis edad vahidin uygun giymatina vurulur.

_.-x 10.000---.
2,1 ha = 21000 m? <
ha m

2.1 ha =2,1%10000m?2 = 21000 m?
a)40000m2 2| 'ha b)5000m?=| |ha @O02ar=| |m? d) 2400 m?2 =| |ar

o Bos xanalara uygun/adadi miayyan edin.

a)231 mm?=| |sm? ¢ 77Zm2= |sm? e)85km? =] |m? g) 03 ha = L m?

b)46ar=| |m? d)2700mm2 =] |sm? f)1900ha=| |km? h)7,46m2=| |mm?

(Masals | halli
o Glinas panellari dizilmus arazinin eni 200 m,

uzunlugu 400 m-dir. Lale bu sahanin 7 hektar- |
dan az, Samir iss 7 500 ardan ¢ox oldugunu

dedi. Onlarin bu arazinin sahasi ila bagl fikirlari
dogrudurmu?
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7.5. Hocm vahidlari

Arasdirma=mizakira

Sud kombinatinda guin arzinds 5 000 litr std hasil olunur ve paketlara suizi-
lGr. 11 = 1 000 sm? olarsa, bir glinds hasil olunan stidu stizmak U¢lin negs
paket lazim olar?

m Hacm vahidlsri arasinda alaqge

Uzunluq vahidlari arasinda slagalara asasan hacm vahidlari arasinda alagani muayyan etmak olar.

Tsm*=TsmxTsmx1sm=10mm x10 mm x 10 mm = 1000 mm?

Tsm ‘

1sm

______________________________________________________________________________________

i Fiqurun hacmi har hansi bir vahidls verildikds 1} Fiqgurun hacmi har hansi bir vahidls verildikds |
ronun adadi giymatini vahidin uygun giymatina: ' onun adadi giymatini vahidin uygun giymatina -

rvuraraq kigik vahidls ifads etmak olar. ' bolarak boyik vahidls ifads etmak olar.
-x1000 --._ 21000 .
1 i 1
sm3 mm?3

2sm?=2x1000mm? =2 000 mm?3 400 mm3 =400:1000 =0,4 sm?

1

1

:

1 A

E mm3 sm3
1

1

1

1

1

______________________________________________________________________________________

« Eyni gayda ils digar hacm vahidlari arasinda alagani bels yazmagq olar:

Tdm3=10sm x 10 sm x 10 sm = 1000 sm?
Tm2=10dm x 10dm x 10 dm = 1000 dm?

s [T vaddasaxial

Har hansi bir vahidls verilmis hacmi daha kigik vahids X103 x10°. 0 x10%.

cevirmak tiglin.onu uzunlug vahidinin uygun giymatinin m3 d:n3 S:“g n:m-"
kubuna vurmag, daha bdytik vahids ¢evirmak lglin ise — [N N N
bolmak lazimdir. 1030 103 108

1 m3-in nega sm? va 2 000 000 sm3-in ne¢e m? oldugunu necs tapmagq olar?




“ Bos xanalara uygun adadlari misyyan edin.

NUMUN® 27m? = lsm?
Halli Aciglama

1m =100 sm Vahidlar arasinda slaga musyysn-olunur: Verilmis
adad hacm vahidinin uygun giymstina vurulur.
1 m3 =100 sm x 100 sm x 100 sm =
= 1000 000 sm? . x 1000 000 --.
1
2,7 m? = 2700 000 sm? m? STg
2,7m? = 2,7 x 1.000.000 sm?* =2 700 000 sm?

a)s5mi=| |sm? 0)1,02m? =] [mm? e) 72000 mm3 =| | sm?

b) 8 sm? =] |mm? d) 6000sm? = [ |m? f) 29 000.000.mm? =| | m?
e Mdugqgayisa edin.

a) 5sm3 + 2 000 mm3va 7 sm? €) 0,65 m3 - 15000 sm? va 635 000 sm3

b) 83 000 mm3 - 3 sm? va 8 000 mm? d) 1 000 000 sm3 + 0,09 m3 va 190 000 mm?

m Tutum vahidlsriarasinda slaqa

Hacm va tutum bir-biri ils alagali anlayislardir. Qabin tutumu bu gabi doldu-
ran mayenin hacmina barabardir. Mayelarin hacmi ¢ox vaxt litrla olcular. Tili
10 sm olan kubun tutumu 1 000 smé-a barabardir. Bela kub 1 | maye tutur.

11=10sm x 10 sm x 10 sm =000 sm?, yaxud:
1T1=1Tdmxddmx1dm=1dm3

Tili 1 sm olan kubun tutumu isa 1 mldir.
Tml=1smx1smx1sm=1sm3
11=1000ml

9 Uygun vahidls ifada edin.

a) millilitrla: 15 sm?®, 220 sm?3, 189 000 mm?3  b) litrle: 2 dm?3, 4 500 sm3, 300 000 mm?3

9 Suallara cavab verin.

a) Tili 8 sm olan kub formasinda gab neca millilitr maye tutur?

b) Tillari 2 dm, 3 dm va 1 dm olan diizbucaqgli paralelepiped formali igibos gabi doldurmaq
Gclin 5 | su yetarmi?

n 7-ci bélma « Faza fiqurlar



Sy

@ Riyaziyyat tarixine

"Litr" anlayisi ilk dafs 1793-cl ilds Fransada yeni 6lcl vahi-

di kimi tagdim edilib. Litr dedikda bir kubdesimetr nazarda 1 dm
tutulub. Adi kéhna fransiz 6l¢i vahidi olan “litron” séziindan =| 1dm?3
gotirilmisdir. 1879-cu ilde Beynalxalg Kiitle ve Olcli Ko- 1 dm
mitasi (CIPM) litrin tarifini va L simvolunu (kigik | harfi) gabul T-dm

etdi.
1901-ci ilda 6lgl va kitls Gzra taskil olunmus 3-ci konfransda (CGPM) litr 4°C temperaturu
olan 1 kg tamiz suyun hacmi kimi gabul olundu. Bu iss taxminan 1,000 028 /dm?-a barabardir.:

e Mugqayiss edin.
a)041+2000ml vo 3dm? €) 0,21 m?—21 000 sm> va 200,1 |

b) 900 sm3* -1 200 mm?3 va 800 ml d)500ml + 0,04 | va'540 dm?

G Dizbucagli prizma formasinda verilan gablari tatumuna gors artan sira il diztn.

05m 04m

L

0,1m~20 sm

o Anar va Sabina qutunun hacmini mm? ils ifads etmak istadilar. Usaglarin fikirlari dogrudur-
mu? Cavabinizi 3saslandirin’'ve qutunun hacmini tapin.

avvalceh/ar tilin
uzunlugunu millimetrls

ifade edaram, sonra
hacmi taparam.._~

ovvalca hacmi
hesablayaram, sonra
mm?-3 ¢eviraram.

e Uzma hovuzu6turacad diizbucaqgli ticbucaq olan diiz
prizma formasindadir. Bu hovuzun olgllari sakilda
verilmisdir. Hovuzu doldurmaga 40 000 | su catarmi?
Na gadar artiq galar, yaxud na gadar ¢catmaz?




( (

Diizbucaqli paralelepipedin sathinin Diizbucaqli paralelepipedin hacmi
Kub sahasi Kuboid Diizbucagli paralelepipedin hacmi onun
eni, uzunlugu va hiindlrliyinin hasilina
barabardir. —
— Kub Kuboid
S=6a> S=2-(@-b)+2-(b-c)+2-(a-c) i c
yaxud:S=2-@-b+b-c+a-c) g a
) = b
>
Oturacag diizbucaql iicbucaq olan V=a Y e W
diiz prizmanin sathinin sahasi 6 . 4 B
Oturaca Oturacagi diizbucaqh ticbucaq olan

Faza fiqurlarinin

sothinin sahosi diiz prizmanin hacmi

: : Diiz prizmanin hacmi onun

Yan |- < Yan va hacmi P ac. )
tzlar —> | iizlar oturacaginin sahasi il

\ hiindirltyiiniin hasilina

Oturacaq barabardir.
Oturacaqlan diizbucagl iicbucaq olan diiz V=S5 -h
prizmanin sathinin sahasi yan Gzlari ils otu- J
racaqlarinin sahalari camina barabardir.
Y

-
Kub va kuboiddan taskil olunmus fiqurlarin sathinin sahasi va hacmi

Kub ve kuboiddan taskil olunmus fiqurun sathinin sahasi- Kub varkuboiddan taskilvolunmus fiqurun hacmini tapmagq

1
—»| ni tapmagq tclin har Gztintin sahasi tapilir va toplanir. 1 Ucun onu teskil edan figurlarin hacmi tapilir va toplanir. n
1
T 1
T = N <=
1
P
Saha vahidlari arasinda cevrilmalsr Hacm vahidlari arasinda gevrilmalar
X102 X102 X102 x102. x107. X102 X108 x10° x10%.,
L k'lz I: \ K 1.'2 d{.'z 1/2 <4 . 3 d{/g 1/3 | s <
m r mm mm
U S S L N B N
02T 0 10 PIaGERlie  :10% b 07 g 710 . 0]

ilkin problemin halli

Yan Uzlsrin sahssi tapilir. 10m 10 m

_—dun L N N
Tm o Tm o Tm o

20 m \ /ZOm 14 m \

£ _
" 3,520 =70 (m?) 14-35 + 1010 = 99 (m?)
m

2
70 + 70 + 99+ 99 = 338 (m?)
Uzlsnacak sahani tapmagq Uctin yerdan 1 m hiindirliiklii sathin sahasindan qa-
pinin uygun hissasinin sahasi ¢ixilir.
1-(14+20+ 14 +20)-1-1 =67 (m?)
Evin fasadinin‘boyanacaq sahasini tapmaq Uglin Uzlanacak saha, gapinin uygun hissasinin, pancaralarin sahasi top-
lanir va yan Uzlarin sahasindan ¢ixilir. 338 (67 +3-2+ 1-1) = 264 (m?)

Uzliik dasi almaq (ciin xarclonan mablag hesablanir. 67 - 14 = 938 (man)
Boya almaq Uglin xarclanan mablag hesablanir. 264 -3 = 792 (man)
Uzliik dasi ve boya almagq ticiin xarclanan Gimumi mablag hesablanir.

938 + 792 = 1 730 (man)
7-ci bélma « Faza fiqurlar




UMUMILSSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Verilanlari hansi vahidls 6lcmak daha alverislidir: mm, sm, m, sm?, m? km?, ar, ha, sm3 m?3?

Binanin handurliyl Otagin sahasi Hayatin sahasi
Bugda danasinin uzunlugu Guldanin hacmi Saharin sahasi
Bir cay gasigindaki suyun hacmi Hovuzun hacmi Futbol meydancasinin sahasi

2. Migayisa edin.

a) 2,4 sm?> - 100 mm? va 0,4 sm? e) 0,27 m3 + 12 000 sm3 va 240 000 sm?

b) 24 sm? + 400 mm? va 625 mm? ) 200 sm?* - 12 sm? va 190 000 mm?
¢)1Tha-10arva 1000 m?+ 0,5 ar g) 8 100.sm* + 0,4 m* va 800 000 mm? +.0,1-m?
d)11-120 sm3va 200 ml + 0,8 dm? h)11+80sm*va 0,21 + 0,8 dm?

3. Duz prizmalarin sathinin sahasini va hacmini‘tapin.

a) & b) €) ASN\S'sm d)
. g’
i 6m 4 sm &
ool - AT v 1,2 sm % o
. 6m 245 i B3m T
6m 8 sm 1,6.sm
4. Verilan fiqurlarin hacmlari barabardir. Har fiqurun tam sathinin‘sahasini tapin.
a) 6smAs b) 1,5m /A2 m
% 1 ? > i
A 00000 R y, ; ?
4 6 m //Q\\\\
o k 3sm 16 m
3sm 6sm

5. Sakilda kuboid formasinda‘olan bir sabunun 6lcilari verilmis-
dir. Satis U¢lin sabunlari har birinds 4 adad olmaqgla paketlars
yigdilar.

 Har paketin hacmi na gadar olar?

« Har paketi bikmak tclin an azi ne¢a kvadratsantimetr kagiz
istifads olunar?

6. Nyu-York saharindayerlosan “Flatiron” adli bina oturacagi diizbu-
cagli ticbucaqg olandiiz prizma formasindadir. Binanin yan Gzlarinda
goyulan pancaralarin Umumi sahasi 3 000 m?-a barabardir. Yan Uz-
larin galan hissasi isa ¢l boyasi il ranglenmisdir. Ranglanan saha
na gadardir?




7. Aliminiumdan duizaldilmis detal kub ve kuboiddan taskil
olunmus fiqur formasindadir. Onun olculari sakildaki kimi va
aliminiumun 1 sm3-nin kitlasi 2,7 qram olarsa, detalin kitlasi
ne¢a qram olar?

7 sm

8sm 3sm

8. Olciilari sakildaki kimi olan kuboid formali ga- /\

pali gabda 1,2 | su var.

i e\
a) Qabdaki suyun saviyyasi hansi hiindirlikdadir. i 30 sm - ) |
b) Qabr sakildaki kimi kicik yan Uzl tste qoydug- : !Q }?
m

da su hansi hiindirltkds olar? jo—

&E aAM “QUSLAR BIZIM'DOSTLARIMIZDIR”

Quslar canli tabistin bir hissasidir. Onlar ekoloji sistemin mihim funksiyalarini yerina yetirirlar. Quslar zi-

yanvericilara gqarsi mibarizads sanitar rolunu oynayirlar. Onlar bitki toxumlarinin yayilmasi va tozlanmasin-
da da miihiim faaliyyat géstarirlar. insanlar quslar Gctin mixtalif gorindsli yuvalar tikirlsr. Quslar 6z yu-
valarinda yumurtalari, sonra isa balalarini saxlayirlar. Cox vaxt mixtslif quslar tctin fargli yuvalar hazirlanir.

1. Maktabinizin va eviniziniyaninda hansi quslarin yasadigini misyysn
edin.

2. Quslar tgln niya yuvalar tikdiyimizi va mixtalif quslar Gctin hansi yu-
vanin daha uygun oldugunu.arasdirin.

3. Numunads santimetrlaverilmis taxmini olgllars asasan qus yuvasini
hazirlamagq Uglin necakvadratsantimetr faner taxta lazim oldugunu he-
sablayin.

4. Maktabinizin va ya evinizin yaninda quslar tgiin yuva hazirlayin. Bu-
nun Ugun avvalca kompiiterds layihani ¢akin. Sonra lazim olan material-
lari (faner taxta, mismar va s.) hazirlayin va yuvani qurasdirin.

5. Texniki imkani olan siniflarde komputerds hazirlanmis layihani 3D
printerds cap etmak olar.

7-ci bélma « Faza fiqurlar



Statistika veo
malumatlarin
tosviri

Bu bolmada oyranacaksiniz:

—
"adadi orta" anlayisini va bir ne¢a ada—XBB BRL BR s ——

din adadi ortasini hesablamag;;

dairavi diagramda verilanlarin faizls

ifada edilan hissalarina uygun giymsat-

larini hesablamag;

verilan malumati tasvir etmak tgutin

alverisli cadval va ya diagrami se¢gmayi.

Cahd edin!

|
Movsim arzinda 3 hotelds yerlasdirilan

gonaglarin sayr haqqinda malumat
cadval va diagramlarda verilib.

Hotel Otaqglarn sa*onaqmw

A 30 ) 300
B 20 [ 200
C 25

300
200
100

— Miixtalif gazet, jurnal va internet saytlarinda - -

: — cadval, siitunlu va dairavi diagramlara, hamci- = —
A B C — nin xatti diagramlara va grafiklara tez-tez rast = ——

Mévsiimin sonunda B hotelinin nli- = galmak olar. Mslumatlarin bu iisullarla tesvir
mayandasi gonaglarin diizgin paylan-

41 svisdi. O ki — edilmasindan miixtalif hesabat v taqdimatlar- — ——
madigini soylodl Anun TIKrnes, qonaq- — da da genis istifada olunur. Biitiin bunlar malu- =" — "

lar har hotel i sayd I lridi. = . —de—
.arSizira g iitgﬁ:;:a:u;ap;gnzgr:iak:;q:|- - matlari daha asan va tez basa diismaya xidmat — ———..
| = edir. E m—

dirmi? Els oldugda movsum arzinds har = .
hotels neca qonaq paylanmali idi? = Malumatlarin toplanmasi, taqdim olunma5|, A —

« Hansi tesvir har hotelds qonagla- = tahllll va naticalarin cixarilmasi lisullari ila riya- =« ——
rn hansi hissasinin yerlasdiyini gérmak = ziyyatin xiisusi sahasi olan riyazi statistika mas- -

Ucln daha slverislidir? = gul olur. . = B




ilkinJyoxlamoa)

a Dairavi diagramda bir binadaki manzillar hagginda malumat ve-
rilmisdir. Binada comi 40 manzil oldugunu bilarak suallara cavab
verin.

a) Neca otaqgli manzillarin sayi ean ¢coxdur?

b) 2 otagli manzillarin say1 1 otaglt manzillarin sayindan na gadar
coxdur?

) 4 otagh manzillarin 1Z hissasi satilibsa, satilmayan neca 4 otaqli
manzil galib?

d) Neca manzilds otaqglarin sayi 2-dan ¢oxduar?

Binadaki manzillor

e Xatti diagramda 6 il arzinds fabrikds neca = 4 Ayaqqabi istehsali
cut ayaqqabi istehsal olundugu baradea me- 75 30 ---- 1 g Fo--- ro---- oo "
lumat verilib. TSl W
a) Hansi ilds an az sayda ayaqqabi istehsal E ;
edilmisdir? = 285 v L NV
b) Hansi illards eyni sayda ayaggabu.istehsal g 27 ---- o R N, N iy
olunub? s 26 ______ L _____ /

o 1 i i T 1
c) 2022-ciilds ayagqgabi istehsali 2017-ciilla s L : : : : :
L > T : : : : Ly
mugqayisada artib, yoxsa azalib? Na gadar? < 5017 2018 2019 2020 2021 2022
d) 6 ilde fabrikde cemi nega clit. ayaqqgabi illor
istehsal olundu?

e Siitunlu diagramda tesarriifatda bir ilds tadartk edilan Tesarrifatdan tedardik
denli bitkilar haqgqinda malumat verilib. Malumata edilmis danli bitkilar
asasan suallara cavab verin. ’:“40“

a) Hansi danli bitki@n az tadartk edilib? Neca ton? ]

b) ©n.cox hansi.danli bitki tadarik edilib? Neca ton? =3y b

c) Tedariik edilsan bugda gargidalidan neca ton ¢ox- &

dur? E20f---1---&---------
d) Taqgriban ne¢a ton arpa tadariik edilib? *E‘

e) Tosarrifatda tagriban ne¢a ton danli bitki tedarik ~ 810 ---Fu---F -
edilmisdir? = I

m 8-ci bolma « Statistika va malumatlarin tasviri

arpa bugda dar gargidali
Danli bitkilar



8.1. 9dadiorta |
=

Arasdirma=miuzakira » adadi orta

e orta surat

Muxtalif qutularda satilan sokoladlarin sayi bu qutularin
uzarinda yazilib.

 Qutulardaki sokoladlari Lals, Elxan ve Samir arasinda
barabar neca bélmak olar?

@m 9dadi orta

Biz "orta amakhaqq!”, "orta surat", "orta temperatur" ifadalarini tez-tez esidirik. Eyni kamiyyat
muxtalif giymatlar ala bilar. Masalan, giin arzinda havanin temperaturu mixtalif giymatler alir..Ha-
vanin temperaturunu bilmak geyimi diizgiin segmaysa, gorulacak islari planlasdirmaga komak edir.

Axsam Geca

Kemiyyat muxtalif giymatlar alirsa, bu giymatlari bir adadle Gmumilasdirmak olar. Bunun Ggiln
bu giymatlarin adadi ortasindan istifads olunur. Bir neca adadin adadi ortasini tapmagq Uglin bu
adadlari toplayib alinan cami onlarinssayina bolmak lazimdir.

odadi orta = 9dadlarin cemi : @dadlarin sayi
Vo ya

. _ 9dadlarin comi
OUGR = 9dadlarin sayi

Masalan, sahar havanin temperaturu 21°C, glinorta 28°C, axsam 23°C, geca 20°C olarsa, gun ar-
zinda orta temperaturu bela‘tapmaq olar.

21+28223+20=23(°C)

Demali, gun arzinds havanin orta temperaturu 23°C olub.

Calismal

c Verilmis adadlarin adadi ortasini tapin.

NUMUNOSY'3; 5; 10
Halli Aciglama
3+5+10 _ 18 _ 6 Verilmis adadlar toplanir va cam adadlarin sayina bolindr.
3 -3 >



> a) 10; 16 c)2; 46 e) 34; 56; 27; 3 g) 67, 4; 23,50 i) 1,6; 3; 2,2, 4,4

=
3.5 7.
b) 13; 21 d) 12; 25; 44 f)7;16; 1;15; 6 h) 33;53;4;0; 11 J) 46 12

N\—\

e Kamiyyatlarin aldiglari giymatlarin adadi ortasini tapin.
a) 68 sm; 45 sm; 34 sm c)12kqg; 16 kg; 11 kg e)041;3,21;1,81;54.1

b) 1,3 km; 2,2 km; 6,4 km; 4,1 km d) %t;%t;%t;%t f) %saat; 0,2 saat; 1Zsaat

e Suallara cavab verin.
a) Aynur riyaziyyat fanni Gzrs il arzinda 5 dafa kegirilan giymatlondirmaden 74, 89, 63, 96 va
94 bal toplayibsa, onun ballarinin adadi ortasi na gadardir?

b) Sirniyyat magazasinda birinci hafta 37, ikinci hafts 43, Gclncu hafts
52, dérdiincl hafta iss 40 tort satildi. Bir haftade orta hesabla necs tort 'S & @é’\

satildi? &=
@e Cadvalda usta 9linin il arzinds aylar Gizre gazandigi pul'manatla verilib.

Yan Fev Mart Aprel May Iyun Aul Sen Noy Dek

850 | 1100 | 1030 | 1400 | 1370 | 1150 |"1240 & 1190 | 1220 | 1580 | 1080 1190

* Usta 9linin il arzinds tmumi gazanci na gadar oldu?
+ Usta 9linin il arzinds orta ayliq qazanci na gadardir?

m 9dadi orta va adodlarin,sayina gora comin tapilmasi

odadlarin sayi va onlarn adadi ortasi verildikda bu adadlarin comini tapmaq olar. Bunun Ggln
onlarin adadi ortasiila sayinin hasilini tapmagq lazimdir:

9dadlsrin cami.= 9dadi orta x ©9dadlarin sayi
Masalan, alti adadin adadi ortasi 8 olarsa, hamin adadlarin comini bels tapmaq olar: 8 - 6 = 48.

e Hesablayin.

a) Bes adadin adadi ortasi 7 olarsa, onlarin cemi necadir?
b) Dogquz adadin adadi ortasi 1,2 olarsa, onlarin coami ne¢adir?

G Verilmaysn adaditapin.

NUMUN®< Dérd adadin adadi ortasi 19 va adadlardan ticli 25; 12; 17 olarsa, dérdiinci

adadi tapin.
Halli Aciglama
19-4=76 odadlarin adadi ortasi onlarin sayina vurulur ve onlarin comi
tapilir.
76— (25 + 12 + 17) =22 Alinan naticadan verilan ¢ adadin cami ¢ixilr. >

8-ci bolma « Statistika va malumatlarin tasviri



P> a) Uc adadin adadi ortasi 15 va adadlardan ikisi 16; 15 olarsa, ticlincii adadi tapin.

b) Dord adadin adadi ortasi 3,6 ve adadlardan Uigl 4,5; 2,3; 7,1 olarsa, dordiinci adadi tapin.

c) Dord adadin adadi ortam%va adadlardan ¢l 17; %; ]T olarsa, dordlinci adadi tapin.

e Suallara cavab verin.

a) U¢ kitabin galinliglarinin adadi ortasi 2,1 sm-dir. Onlardan birinin galinhg
2,4 sm, digarinin isa 1,9 sm olarsa, tglincu kitabin galinhgi na gadardir?

-l

b) Dord galemin orta giymati 60 gapikdir. Dordiincl gala-
min giymati na gadardir?

)
@ Yadda'saxlal!

Adatan, miiayyan masafani gat edarkan bitiin yolu eyni sliratle getmak olmur. Bazi yerlards
sUrati azaltmaq, bazi yerlards ise artirmaq lazim.galir. Ona géra da miayyan masafani gat
edarkan "strat" dedikds orta surat nazards tutulur, Orta surat gedilon yolu bu yolu gat et-
maya sarf edilan zamana bdlmakls tapihr.

1,20 M

Gedilan yol
Zaman

Masalan, velosiped¢i 70 km masafani 2 saata gat edarss, onun orta siratini bels tapmaq olar:

70 km
2 saat

Orta surat =

= 35 km/saat

2 saat

70 km
e Suallara cavab verin.

a) Samirin babasi arada dincalmakls 3 saat arzinds 10,8 km yolu piyada gat etdi. Onun orta
surati na gadar oldu?

b) Avtobus aralarinda 360 km masafa olan A saharindan B saharina saat 11:00-da yola ds-
di. O bazi yerlards dayanmagla B saharina saat 16:00-da catdi. Avtobusun orta sirati na

gadar oldu?
Cadvalda ©9smar nananin g inakdan bir glinds sagdigi sidin insklar  Sagilan siid (1)
miqgdart litrle verilmisdir. 9smar nana bir inskdan orta hesabla | o5 insk 18
gulindas nega litr stid sagdi? Boz inak 23

Qara inak 16



idman yarisinda har idmancinin naticasi 5 nafardan ibarat minsiflar heyatinin verdiyi bal-
larin adadi ortasi kimi hesablanir. Cadvalda iki idmanciya munsiflarin verdiklari ballar tasvir
olunub. Hansi idmancinin naticasi daha ylksakdir? Neca bal?

idmancilar  1-ci miinsif =~ 2-ci miinsif ~ 3-cii miinsif ~ 4-cii miinsif ~ 5-ci miinsif

Aynur 8 7 9 9 8
Sabina 9 8 9 8 8

m Kitab yarmarkasinda Samir 5 kitab, Sabina 6 kitab aldi. Samirin aldigi’kitablarin orta giymati
3,40 manat, Saebinanin aldigi kitablarin orta giymati ise 2,40 manat oldu. Kim kitablar d¢un
daha ¢ox pul 6dadi? Na gadar ¢ox?

@ Samir avvalca 1 saat arzinds 6 km, sonraki 16aat.arzinda ise 8 km yol.gat
etdi. Onun orta surati na gadar oldu?

@ Xatti diagramda bir ailanin ilin ilk 6 ayin- @ Xatti diagramda bir hafta arzinda har glin

da kommunal xarclari tasvir edilmisdir. Bu saat 12:00-da Olglilan temperatur tasvir
ailanin orta aylig kommunal xarclari ne¢a edilib. Hafte arzinda orta temperatur na
manatdir? gadar oldu?
Ilk 6 ay tcuin ayhqg A Havanin temperaturu
Ar kommunal xarclar 30
120 N
110 g
£ 5 28
5 100 £ 27
2 % g 26
X 80L g
=5 = 25L
T >
Be. Ca. C. Ca. C. S B
Haftanin glnlari
@ Sutunlu diagramda.basketbol komandasinda isti- 160 Usaglarin boylari
rak edan bes oyungudan dordunin boyu verilib. 155
Besinci oyungu isa Sabinadir. Komandadaki oyun- T 150
cularin orta boyu 145 sm olarsa, Sabinanin boyu 2 145
na gadardir? —% 140
o 135

Aynur Elxan Lale Samir
Usaqglar

n 8-ci bolma « Statistika va malumatlarin tasviri



8.2. Dairavidiaqram

Arasdirma=miuzakira

Cadvalda glin arzinds meyva-taravez maga- Satilan meyvalar Satilan meyvalar
zasinda satilan meyvalar haqqinda malumat | Meyvalor Kiitlo (kq)
verilmisdir. Armud
« Satilan har meyvanin kutlasi bitliin meyvals-
e o o Alma 40
rin katlasinin nega faizini taskil edir?

T e Nar 15
« Bu malumat dairavi diagrama kogurtlss, har
hissays hansi meyva uygun galar? Heyva 20

Comi 100

m Dairavi diagram

Tam va onun hissalari hagginda malumati tasvir etmak tglin
dairavi diagramdan istifads olunur. Dairavi diagramin hissala-
rini kasrls oldugu kimi faizle ds ifade etmak olar. Bu zaman Tarixi
biitiin hissalera uygun faizlarin comi 100-a barabar.olmalidir. ki:g'f,’/'ar
Masalan, skafdaki har ndv kitabin bitun kitablarin neg¢a faizini °
taskil etdiyi hagginda malumat dairavi diaqgramda verilmisdir.
Kitablarin imumu sayi 180 olarsa, badii adabiyyatin sayini tap-

maq Ugun 180-in 35%-ni hesablamaq lazimdir:

180 0,35 = 63, yaxud 180- <% = 63,

Skafdaki kitablar
Ensiklopediya 10%

Badii
adabiyyat
35%

Elmi
adabiyyat
25%

Demali, skafda 63 badii kitab var. Diagramdaki verilanlari cadvalda bels tasvir etmak olar.

Badii adabiyyat iyyat Da Tarixi kitablar =~ Ensiklopediya  Cami
Faiz 35% 25% 20% 10% 10% 100%

Say! 63 _ 45 .36 18 18 180
G Dairavi diagramda dayanacagdaki nagliyyat vasitalarinin sayr hagqinda malumat faizlarls

verilmisdir. Dayanacaqda cami 120 naqliyyat vasitasi olarsa, uygun cadval qurun va diagram-
daki malumati cadvalda tasvir edin.

Dayanacaqdaki naqliyyat vasitalari
NUMUN® Motosikletlarin sayi Avtobus 5%

Halli Aciglama Motosiklet
15%
120 - 0,15 = 18 adad Butun nagliyyat vasitalarinin

sayinin 15%-i hesablanir. Minik masini

60%

Yik masini
20%

Motosiklet = Yiik masini  Minik masini  Avtobus Comi
Faiz 15% 100%

Sayi 18 120




e Dairavi diagramda bir fermadaki heyvanlarin sayi hagqginda malu- ~ Fermadaki heyvanlar
mat faizlarla verilmisdir. Fermada Gimumi 600 bas heyvan varsa, uy-
gun cadval qurun va diagramdaki malumati cadvalda tasvir edin.
a) Kecilar battin heyvanlarin nega faizini taskil edir?

b) ©n az va an ¢ox sayda olan heyvanlar hansilardir?

¢) Hansi név heyvanlarin sayi eynidir?

d) Fermada nec¢e camis var?

e) Qoyunlarin sayi kecilarin sayindan na gadar ¢oxdur?

Sagirdlarin giymati
e Maktabda 5-ci sinif riyaziyyat fanni tGzrs giymatlandirmads 60 sa-
gird istirak etdi. Dairavi diagramda bu sagirdlarin aldiglan giymat-
lar hagginda malumat faizls verilib.
a) Nec¢a sagird “5" qiymati aldi?
b) “4" giymati alanlar 5" alanlardan na gadar goxdur?
c) Nega sagird “3" giymati aldi?

Aylg kommunal xarclar

e Dairavi diagramda bir ailanin ayliq kommunal xarclari-tasvir olun-

musdur. Ailenin ayliq elektrik sarfina 72 manat 6dadiyni nazars

alaraq suallara cavab verin.

a) Ailanin aylig kommunal xarclari Gmumi na gadar oldu?

b) Ay arzinda qaz sarfiyyati igin na.gadar odanildi?

c) Telefon Gclin 6danilan pul su sarfiyyati ticlin 6danilan puldan na

gadar coxdur?

Elektrik
30%

Telefon
15%

e Sagirdlar arasinda an.¢ox sevdikleri-dondurma hagqinda aparilan sorguda "5A" sinfindan
20 sagird, "5B" sinfindan isa 30 sagird istirak etdi. Sorgunun naticasi dairavi diagramlarda
verilmisdir. "SA" sinfi "5B" sinfi

Karamelli

10%

Karamelli
20%

Sokoladh
50%

Sokoladh
40%

Vanilli
20%

Ciyalakli
20%

a) "5A" sinfinda neca sagird karamelli dondurma sevir?

b) “5B" sinfinda ne¢a sagird karamelli dondurma sevir?

¢) Hansi sinifda ¢iyalakli dondurma xoslayan sagirdlarin sayi daha ¢oxdur?
d) iki sinifda comi neca sagird vanilli dondurma sevir?
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8.3. Malumatlarin tosviri

Arasdirma=mizakira

Sirniyyat magazasinda satisda olan 60 adad tort Satisda olan tortlar Satisda olan tortlar
hagqginda malumat dairavi diagramda va cadval- Tortlar Say
da t?svir edilmisdir. o sokoladli 24
Asagidaki suallara cavab verarkan hansi tasvir tsu-

.. e . M li 18
lundan istifades etmak daha alverislidir: dairavi di- =eell
o Balli 15
agramdan, yoxsa cadvaldan? Fikrinizi asaslandirin. -
Karamelli 3

» Meyvali tortlarin sayi balli tortlarin sayindan na
gadar coxdur?
« BUtin tortlarin an ¢ox hissasini hansi tort taskil

. Karamelli
edir? 5%

m Malumatlarin miixtalififformalakda tosviri

Malumatlari aydin basa dismak va diizglin naticalar ¢ixarmaq Ugiin onlari daha alverisli formalar-
da tasvir etmak lazimdir. Malumatlari muxtslif formalarda tasvir etmak olar.

aparmaq Ucgln alve- 1 Ugln alveriglidir. i tasviretmak yini tasvir etmak : vir etmak Ggln

Cadval 1 Sttunlu diagram : Dairavi diagram .  Xattidiagram Piktogram

= T ] i - | ALOO

E' E E 9 E B &

] i i \';\/ Claae

] ; L AT TeY-Y-
Kamiyyatin giymat- : Kemiyyatin ' Tam va onun ! Kamiyyatin ' Kamiyyatin
larina asasan ' giymatlarini ' hissalori hagqqin-'! zamandan asili | giymatlerini
hesablamalar umuqayiss etmak '+ da malumati 1 olaraq dayisdi- : simvollarla tes-

riglidir. ucun slveriglidir. + Ggun alveriglidir. : slveriglidir.
a Samirin haftanin 7 giinii arzinds gat etdiyi masafe miixtalif Qat edilan masafa
usullarla tasvir edilib. Suallara cavab verin. Giinlar Masafa
Qat edilon masafa Qot edilon masafe Qot edilon masafe . (k;n)
b
E e §, Ca. 5
o e S L Ne & :
© S N R © Ca. 6
3 ' - C 7
= I B B BN NS ‘
Be.Ca.C.Ca.C. S. B. Be.Ca.C. Ca.C. S. B. 3 8
Haftanin gunlari Haftanin glinlari B. 6




>

NUMUN® a) Hansi tesvirds gat edilon masafanin giinlar lizre dayismasini daha yaxs|
gormak mimkindir?

Halli Aciglama

a) Xatti diagram Qat edilon masafanin glinlar Gzra dayismasi xatti diagramda daha
askar gorindr.

b) Hansi tasvir hafta arzinda gat edilan masafani hesablamaq U¢lin daha alverislidir?

) Hansi tasvirda har glin gat edilan masafanin Gmumi masafanin hansi‘hissasini tagkil etdi-

yini muayyan etmak daha alveriglidir?

d) Hansi tasvirda glnlar Gzra gat edilon masafalari miigayiss etmak daha alveriglidir?

e Suallari cavablandirin. Malumatlarin tasvir formasi alverislidirmi? Fikrinizi asaslandirin.

b) Yaz vayay faslini sevanlar birlikda sorguda
istirak edanlarin hansi hissasini taskil edir?

a) Usaglar oxuduglari sahifs sayina gora
azdan ¢oxa olmagla neca siralamaq olar?

Sevimli fasillar

Haftasonu oxunan sahifalar

1

1

|

1

I

30 l

1

25 1

= 1

& 20 :

£ 15 :
e

& 10 |

5 I

1

Aynur Elxan SamirLals :

Usaqglar
c) Har saharin‘ahalisi ne¢a nafardir? r Gzrs ahali sayi

Har 500 000 nafar

Eyni malumat iki Gsulla tasvir edilmisdir. Hansi tasvir formasi suala cavab vermak Ugln daha
alverislidir? Fikrinizi @saslandirin.

a) Seharda naqliyyat ndvlari tmumi nagliyyatin hansi hissasini taskil edir?

Taksi 4%
t ari  Sarnisin
sayl

Avtobus 42 000
Metro 34 000
Sexsi avtomobil 20 000
Taksi 4 000
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b) Zooparka galan ziyaratgilarin sayini haftanin glinlarina gora ¢oxdan aza siralayin. Sirala-

mada clima giindi neganci olar? Zooparki ziyarat edanlarin sayi

Haftanin Be. Ca.| C. |Ca. C S. B.
glinlari
Ziyaratci 50 | 135 100 180 150 @ 250 ' 300
sayl

Ziyaratci say!

Be.Ca.C. Ca.C. S. B.
Haftanin/gunlari

c) Usta 9linin gazanci hansi ayda avvalki ayla migayisada an ¢ox artmisdir?

o Usta ®linin gqazanci
Usta 9linin gazanci

(5

@©

g 1 i

O 1 1 1 1 1 1 1

Yan Fev Mart Apr May lyun Iyul
Aylar

[~ WRiyazigyat tarixindon

Dairavi diagram ilk dafs sotlandiyall muihandis va igtisad¢i Uilyam Pleyfer
(William Playfair) tarafindan istifads edilib. O;»1801-ci ilds Londonda nasr
etdiyi statistika lizre soraq kitabcasinda dovlstlarin'arazilsrini, shali ve ma- | |
liyya imkanlarini tasvir etmak tglin bir ne¢a yeni Usuldan istifads etmisdir.
Pleyfer Osmanli imperiyasinin 1789-cu.ils gadar Asiya, Avropa va Afrika
gitalarindaki arazilarini dairavi diaqram vasitasilo tasvir etmisdir.

e Suala cavab vermak G¢tin malumatin tasvir formasialverislidirmi? Sorusulan malumati daha

alverisli Gsulla neca tasvir etmak olar? . . . . .
' . b) Har usagin topladigi meyva yigilan Gmumi
a) Darnaklara comi 200 sagird yazilibsa, meyvanin hansi hissasini taskil edir?

har darnays neca sagird yazilib?

A Bagdan yigilan meyva

Darnays yazilan sagirdler 10
< g o
o 6/
< S 2

=
2+

Samir Lals Elxan Sabina
Usaqglar




- Cadval
odadi orta . .- -:-
Sdadi orta = _2dadlarin comi Statistika vo =
9dadlarin say malumatlarin
5,3, 7 va 5 adadlarinin tosviri
adadi ortasi bels tapilir. k ) )
5+3+7+5 _ Y
T4 7o ‘ :
Piktogram
AtO®&
- | B HEADD
Crans
DI &e» @@y,
¥ - ) i
( Orta surat Sutunlu diagram
Orta sirat = —2€dilen yol
Zaman
=
(ﬁf@j 2 saat
80 km ' T ),
80km _ p
2 saat - 40km/saat Xatti diagram

Dairavi diagram

S

A

J

ilkin problemin halli

Qonaglarin Gmumi sayi (750) lc¢ hotelds olan otaglarin Gmumi sayina (75) bolinar. Movsum ar-
zinda har otaga orta hesabla 10.gonaq yerlasdirilib.

* B-hotelinin nimayandasinin taklifi ils 300, 200 va 250 adadlarinin adadi ortasi tapiimali idi. Buna
gora har hotela (300 + 200 + 250) : 3 = 250 gonaq yerlasdirilmali idi. Har hotelds otaglarin sayi
eyni-olmadigi tclin bela'paylasma adalstli olmazdi. B hotelinin niimayandasi haqli deyil.

Hotc‘qla’ Qonagqlarin sayi 300
A 30

300 ol

B 20 200 100 H B B

C 25 250 — B
Comi 75 750 A B C

« Har hotelda qonaglarin hansi hissasinin yerlasdiyini gérmak tctin dairavi diagram daha slverislidir.
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UMUMILSSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Verilan adadlarin va kamiyyatlarin giymatlarinin adadi ortasini tapin.

a) 12;9 ¢) 5; 27; 37 €) 2,5, 4,7;6,2; 04 9) 0,5 16, 3 2 3
b)191; 251 d4amz10m;1m H2t361161500ka k) 7,1km; 04 km; 2 km
2. Cadvalda verilan adadlarin adadi ortasini tapin va manasini izah edin.
a) Magazada satilan b) Rafdaki kitablar c) Komandadaki usaqglar
ayaqqgabilar
Ayaqqabr  Qiymat (rh) Kitablar  Sahifs sayi U§ﬁar Yas
A 17 A 126 A 12
B 28 B 238 B | 15
C 34 C 1160, c Uhhsd
D 25 D 86 D 11
E L 324 E 9

3. Suallara cavab verin.
a) a; 16; 13 adadlarinin adadi ortasi 15-dirss, a ne¢adir?

b) 4,5;b; 2,3; 7,1 adadlerinin adadi ortasi 3,6-ya barabarolarsa, b negadir?

) 1?; 2; 17; k adadlarinin adadi ortasi 1-a baraber olarsa, k necadir?

4. Samir oyunda bes cahddas orta hesabla 20 xal toplamaq istadi. O, ilk dérd cahdds 13, 22, 26 va
14 xal topladi. Samir sonuncu cahdda neg¢s xal toplasa, hadafina catar?

5. Kinoteatrda guin arzinda-400:.bilet satildi. Dairavi diagramda filmlara satilan biletlarin sayi
haqqinda malumat verilmisdir. Malumata asasen suallara cavab verin.
a) On az satda bilet‘hans filma.satildi? Kinoteatrda satilan biletlar
b) Tarixi filma neca bilet satildi? Animasiya 9%
c) Fantastik filma satilan biletlarin sayinin 30%-i qabagca-
dan onlayn satilmisdi. Fantastik filmlare neca bilet onlayn
satilmisdi?
d) Bir filma orta hesabla neca bilet satildi?

6. Tadbire davat olunan gonaglar ¢ masa
atrafinda aylasdilar. Birinci masada 4, ikinci-
da 8, lglincuda isa 15 qonaq aylasdi. Tadbir
taskilatgilar har masada eyni sayda qonagin
olmasini istadilar.

* Bunu an az sayda qonagin yerini dayismakla
neca etmak olar?

« Har masada nec¢a qonaq oturacaq?




7. Diagramlarda turistin 4 giin gat etdiyi masafs haqginda malumat verilib. ilk iki giinds gedilan
yolun bitin yolun hansi hissasini taskil etdiyini miayyanlasdirmak tGgiin hansi tasvir daha alveris-
lidir?

Turistin getdiyi yol

A Turistin getdiyi yol

40 |----
35}----

:
30f---- dmmmme-
;

25| ----

20}---- ¢
|15 pe=eiizmss Fom===
r

Gedilan yol (km)

10}~/

R

-6 2-d_ 3-ci_4-ci

Sk 2AM -“covip-19" iINFEKSIYASININ\YAYILMA STATiSTIKASI

2019-cu il dekabrin ortalarinda Cinin Uhan saharinin shalisiarasinda namalum mansali pnevmoniya xasta-
liyi 'a§kar!andl. Co?< .bOyUk sUratI.e yayllmagé ba§|ayzjm Azarbaycan Respublikasinda "COVID-19"
bu infeksiya xastaliyindan dlanlarin sayi kaskin artmaga infeksiyasina yoluxma hallari
basladi va 2020-ci il martin 11-ds Umumdiinya Sahiy- ,

. . . . . Soki-Zaqgatala 4,2%
yo Taskilati (UST) koronavirus pandemiyasini elan ‘etdi. Gonee-Qazax 7,3% ‘

UST-Un rasmi saytinda (https://covid19.who.int/) bitin
olkaler Uzre statistika verilib. Olkemizda bu xastslikle
miibarizs tadbirlarini TOBIB. taskilati hayata kecirir.

. ) Abseron 12,9%'
1. Internetds TOBIB teskilatinin rasmi saytini tapin, ko-
ronavirus sahifasina kegin ve oradaki statistik-malumatlar- bigor bilgalor 9,4%
la tanis olun. Taskilatin taqdim‘etdiyi diagrami izah edin. L

Aran 12,0%

Baki 54,2%

2. 9n azi 20 tanisiniz arasinda sorgu kecirin va asagidaki cadvali doldurun.

| o "COVID-19"-a yoluxma
Ne Adi nsi :
| Yoluxmayib 1 dafe yoluxub = Bir ne¢a dafa yoluxub

Sh &

3. Sorusulanlarin neg¢asinin gadin, negasinin kisi oldugunu piktogramda tasvir edin.

4. Sutunlu diagramda sorusulanlarin sayini yaslarina gora tasvir edin.

5. Sutunlu diagramda yoluxmayan, 1 dafs yoluxan, bir ne¢a dafs yoluxan insanlarin sayini tasvir edin.
Muqgayisa etmakla hansi qrupda an ¢ox ve an az adam oldugunu musyyan edin.

6. UST-lin saytindan (https://covid19.who.int/region/euro/country/az) istifads edsrak Azarbaycan iizrs son
6 ayda yoluxma saylarinin dayismasini tasvir edan xatti diagram qurun.

7. internetdan "COVID-19" infeksiyasi hagqinda slave malumatlar alds edin va tagdimat hazirlayin.
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(5 )

Ragamlari muxtalif olan an boyuk va an ki-
cik yeddiragamli adadlarin comini minlik-
lars gadar yuvarlaglasdirdigda hansi adad
alinar?

iki natural adadin hasili 5120-ys barabar-
dir. Vuruglardan birini 2 dafs artirib digari-
ni 5 dafe azaltsaq, hasil nega olar?

Saglam adamin nabzi bir daqigads tex-
minan 75 dafs vurur. Bu adamin nabzi

1 saatda, 1 glinds,1 haftads, 1 ilde neca
dafs vurar? 60 yasinda adamin nabzi bu
yasa gadar comi nega dafe vurar?

Musahidagi goy gurultusunu ildinm cax-
digdan 12 saniys sonra esitdi. Sasin sirati
300 m/san olarsa, ildinm musahidacidan
hansi masafada caxmisdir?

Komandada 9 oyuncunun yaslarinin adadi
ortasi 12-dir. Bu oyuncularin masqgi ile bir-
likda yaslarinin adadi ortasi 14 olarsa,
masqgcinin nega yasLvar?

odadleri artan sira ils yazin.

075 2.2.6 24725 .22 21
a)ol8lol751 3! 617 b) 251 24! 1231 22
Tapsiriglar yerina yetirin.

a)a+ 674 =964 va b -549 = 162
olarsa, a + b —c = 111 barabarliyindan
c-ni.tapin.

b)a +% - % Vo %—b :%olarsa,

(b + a): (b - a) ifadasinin giymatini tapin.

Olverisli tsulla hesablayin.

a) 67 - 253 -67- 153 + 33 - 100

b) 76 -59 + 76 - 41 - 26 - 100

5-ci SINIF UZRO UMUMILOSDIiRICi TAPSIRIQLAR

©

Lk

6% + 43 ifadasinin giymatini hesablayin va
bu adadin bdélanlarini tapin.

2,5-200 - 120 : 5 + 7 ifadsasinds mote-
rizalari els qoyun ki, ifadenin giymati
a) 47; b) 490 alinsin.

Bos xanalara uygun adadlari tapin.
:09 -14 »,+08 05

a)@_} —»T—» —

Dayisanin verilmis giymatinda ifadanin
giymatini tapin. Slverisli Gsul secin.

a)98:b-08-8,3

b=283
b)72-54+28-c

c=54
c)87-m-45-26+26-58

m= 2,6

Har 1 ha sahays 260 kq noxud akildi.
Uzunlugu 500 m, eni 400 m olan duzbu-
cagl sahaya oakmak Ugln 5 t noxud ki-
fayat edarmi?



®

®©

Py

@

&

100

Matbaxin uzunlugu 6 m,
hindurliyd 3 m olan bir
divarina kafel vurmagq
dclin terafi 15 sm olan
kvadratsakilli 860 kafel
catarmi? Na gadar artiq galar ve ya catmaz?

Duzbucaglinin uzunlugu 50 sm, eni ise uzun-
lugunun 60%-na barabardir.

a) Dizbucaglinin perimetrini va sahasini
tapin.

b) Bu diizbucaglinin enini 20% artinb
uzunlugunu 20% azaltsaq, perimetri va
sahasi na gadar olar?

Magazada birinci gin butlin kartofun32%-i,
ikinci glin galan 204 kq satildi. iki giin arzin-
da cami na gadar kartof satildi?

Magazada birinci gin 89 kg, ikincicgin
112 kg, Gglincu giin 90 kg diyd satildi.:Ma-

gazada bir glina orta hesabla nega kilogram
diyd satildi?

Tonliklari hall edin.

a)7-(3x+4)=91 €) 9 (4x-3) =45

b) Bx-7):4/=11 d)(2x +5):3 =15

a-nin yerina hansi adad yazilsa, 2x + a = 21
tanliyinin koku 8- barabar olar?

Dérd kongruyent duzbucaglidan dizaldil-
mis fiqurun sahasi na gadardir?

8 sm

14 sm

Perimetri 12 sm olan diizbucaglni iki kong-
ruyent kvadrata ayirmaq mimkiindurss, bu
dizbucaglinin sahasi na gadardir?

ikinci yarimil Gi¢tin Gmumilasdirici tapsiriglar

20

2¢)

1 bardagq 4 stakan
sud tutur. 4 stakan ve
1 bardaqg 1,2 litr std
tutursa, bardagin tu-
tumu na gadardir?

/BOC = 74° c N
ZAON = 62°
/BON = 90° A

/AOC-nin daraca

dlgiisu na gadardir? 5 0
Sakilds " B C
«AOB = ZDOE

ZBOC = ZCOD

Bu sokilde daha O E

hansi bucaglar kongruyentdir?

40°-li bucaga qonsu olan bucagin daraca
olglsunu tapin. Bu bucaglann tanbdlan-
lari arasindaki bucagin dasracs dl¢lsu
necadir?

Duzbucaghlardan duzaldilmis fiqurun
perimetrini va sahasini tapin.
26 sm

5sm

15 sm

18 sm

ABCD duzbucaghsinin va MND Ugbuca-
ginin sahasi neca vahid kvadratdir?

N C
B
//\
N\
e
A D
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Tapsiriglar yerina yetirin.

a) Koordinat sabakasinda A(5; 0), B(O; 3),
C(2; 5) noqgtalarini geyd edin.

b) Tepalari bu noqgtslards olan ABC Ulcbu-
cagini qurun.

c) ABC U¢bucaginin sahasini vahid kvadrat-
larla tapin.

Sakildaki gapali gabi yan Uizl Usts qoy-
duqda su hansi saviyyads olar?

20 sm }SSm

$
3\
N

10 sm

Uzunlugu 20 sm, eni 10 sm, hindurliyt
25 sm olan kuboidin tam sathinin sahasini
va hacmini tapin. Kuboidin butdn tillarinin
uzunlugu 5 sm artirlsa, sathinin sahasi va
hacmi na gadar artar?

Bagdan 200 kqg alma va armud yigildi. Al=
malar har birinds 14,5-kgrolmaqgla 8 ye-
siya, armudlar isa har birinda eyni miqdar
olmagla 12 sabats yigildi. Har sabstda na
gadar armud oldu?

Yeni salinacaq parkin/ B C
planinda ABCD kvad-
ratinin va ABM Ucbu- M
caginin tarafleri  bo-
yunca gagis yollarinin
salinmasi nazards tutulmusdur. Kvadratin
torafinin uzunlugu 40 m-dir.

A D

a) AMBCD besbucaqglisinin perimetri bo-
yunca yolun.uzunlugu 176 m olarsa, ABM
ucbucaginin perimetri Gzrs yolun uzunlu-
gu na gadar olar?

b) AMBCD besbucaglinin sahasi 1216 m?
olarsa, ABM u¢bucaginin sahasi na gadardir?

54

D

Taraflarinin uzunluglar natural adadlar-
lo verilmis dizbucaqglinin sahasi 16 vahid
kvadratdir.

a) Dizbucaglinin perimetri na gadar ola
bilar? Bitun hallan yazin.

b) Bu duzbucaghlardan hansinin perimetri
an kigikdir?

ABC barabartarafli lgbuca- B
ginin perimetri 42 sm, ADC
barabaryanli __ lcbucaginin A C
perimetri< 54 santimetrdir.

ABCD dordbucaghsinin peri-

metrini tapin. D

Sakildaki ranglanmis 5
fiqurun sahasi 67 va-

hid kvadrat olarsa, x-in g
giymati necadir?

14

Birinci adad 150-ys, ikinci adad bunun
60%-ns, Uglincu iss birinci va ikinci adadls-
rin ferginin 20%-na barabardir. Bu adadla-
rin adadi ortasi necadir?

Turistlar birinci
gln x km, ikinci
glin bunun 2 mis-
lindan 6 km az yol
getdilar.

a) iki gtinda gedilan yolun uzunluguna uy-
gun riyazi ifads yazin.

b) ikinci giin 22 km yol gedilibss, birinci
gln gedilan yol na gadar olub?

¢) Birinci gun gedilan yol 12 km olsaydi, iki
glinda cami na gadar yol gedilardi?

d) iki gtinda gedilan yol cami 27 km olub-
sa, har glin na gadar yol gedilib?
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@ Kéynayin giymati cantanin giymatinin % @ ABC Ucbucaginin perimetri 25,2 sm-dir.

102

hissasina, kamarin qgiymati ise kdynayin

giymatinin 1? hissasina barabardir. Kdy-

nayin giymati 30 manat olarsa, canta ve

kamarin har biri necayadir?

Damir |6vhalarden hazirlanan su c¢ani
uzunlugu 120 sm, eni 80 sm, hindurllyd
60 sm olan kuboid formasindadir.

a) Canin tam sathinin sahasini tapin.

b) Materialin 4%-i itkiys gedarss, bu su
¢onini hazirlamaq Ugln ne¢a kvadratmetr
damir I6vha lazimdir?

Hovuz kuboid formasinda olub uzunlugu
12 m, eni 5 m, darinliyi 2 m-dir.

a) Hovuz nega litr su tutur?

b) Hovuzun dibi va divarlarina 1 kvadrat-
metrinin giymati 18 manat olan kafel vu-
rulub. Kafela na gadar pulxarclanib?

Bir bagdan 72 yesik; o biri. bagdan iss 80
yesik Uzim yigildi. Bltln yesiklardaki tizi-
miin kitlasi eynidir. ikinci‘bagdan yigilan
uzim birinci bagdan yigilandan 96 kqg.cox
oldu. Har bagdan nega kilogram tzim vyi-
gildi?

Kvadratin sahasi 49 sm2-dir. Perimetri bu
kvadratin perimetrindan 18 sm ¢ox olan
dlizbucaqlinin eni9 sm olarsa, sahasi na
gadardir?

Uc dost 1 futbol topu aldi. Birinci 30 manat
verdi va bu, topun giymatinin 1§hissasini
taskil etdi. Uclinciiniin verdiyi pul ikinci-
nin verdiyi pulun 3 mislinden 20 manat az
oldu. Dostlarin har biri na gadar pul verdi?

ikinci yarimil Gi¢tin Gmumilasdirici tapsiriglar

@

AB + BC = 16 sm, AC + BC = 17,6 sm olar-
sa, Ucbucagin taraflarini tapin.

A va B marsrutlan Uzra harakst edan iki
avtobusdan biri har 42 dagigadan bir, di-
gari isa har 48 dagigadan bir dispetcer
mantagasindan yola disur. Saat 8:00-da
harakata baslayan bu avtobuslar novbati
dafe saat necada dispetcer mantagasin-
dan eyni vaxtda yola diisacaklar?

Tutumu 540 ml olan gabda 60 ml su' var.
Qaba 120 ml su slavs edildi.

a) Qabin hansi hissasi doldu?
b) Daha na gadar su alava edilss, gabin
90%-i1 dolar?

A mantagssindan B mantagasina qadar
yolun uzunlugu 5 km-dir. Bunun 2 km-i
yoxus, 3 km-i‘enisdir. Piyadanin yoxusdaki
surati 4 km/saat, enisdaki strati 5 km/saat
olarsa, A mantagasindan B mantagasina
gedib-gayitmaga na gadar vaxt sarf edar?

Samirin pulunun % hissasi Lalanin pu-

lunun % hissasina barabardir. Samirin
60 manati varsa, Lalenin ne¢a manat pulu

var?

ABCD duzbucaqglisi tzarinda verilan ol-
culara gora MND Ugbucaginin sahasi na
gadardir?

4 sm N 3sm

3 sm
M

3sm
A D

Coanin 1ghissasi su ile doludur. Daha 150 |

su alava edilss, ¢anin % hissasi dolar.

a) Can neca litr su tutur?
b) Canda avvalca na gadar su vardi?
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87 daftari va 116 galemi sinifda sagirdlar
arasinda barabar payladilar.

a) Sinifds ne¢a sagird var?
b) Hear sagirds neca galam, neca dafter
disdi?

Doqgquz metal puldan biri galpdir. Qalp
pulun yingil oldugu malumdur. ikigdzIi
torazide ¢oki dasi olmadan iki dafs cok-
makle galp pulu nece misyyan etmak
olar?

Samir, Lala ve Sabina stikerlari 6z aralarin-
da barabar bdlmali idilsr. 9vvalca Samir
galdi, stikerlari sayib 1? hissasini gotirib
getdi. Sonra Lals galdi va birinci galdiyini
zann edarak qgalan stikerlarin Bl hissasini
goturib getdi. ©n sonda Sabina galdi va
galan stikerlarin ;— hissasini géturdu. Bun-
dan sonra 8 stiker galdi. 9vval comi negs
stiker vardi?

Oturacagi  duzbu- 5sm
cagh Ugbucaqg folan | /
duiz prizmanin hacmi G4 |h sm
30 sm3-dir. i
a) Prizmanin hin- .i
{ /3 sm

durliyd nece santi- 4sm

metrdir?
b) Prizmanin tam sathinin sahasi na ga-
dardir?

iki duiz xattin kasismasindan alinan bucag-
lardan Uguinun cemi 320°-dir. Bu bucagla-
rin daraca Olgulari na gadardir?

A D

*.ﬁt:

Uc yesiys har birinds orta hesabla 20 kq
olmagqla alma yigilib. Birinci yesikds 19 kq,
ikinci yesikda 23 kq alma olarsa, Gi¢linclids
na gqadar alma var?

|t

T

5¢)

Dairavi diagramda U¢ dostun yigdig
ciyalaklarin migdari tasvir edilib. Uctinct
dost 7/kq ciyslak yigibsa, G¢ dost comi
nega kilogram ciyslak yigdi?

3 dostun yi1gdig ciyalaklar

Il dost
27%

Dairevi diagramda an ¢ox sevilan dondur-
ma barads kegirilan sorgunun naticalari
verilib. 10 nafsr moruglu, 4 nafsr bananli
dondurmani se¢misdir.

a) Sorgu neca nafar arasinda aparilmisdir?
b) Nec¢a nafer stdll, ne¢a nafar sokoladl
dondurmani se¢misdir?

on ¢ox sevilan dondurmalar

" moruglu
20% 25%

bananh
4 nafar
sokoladh
?
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SOZLUK

Ar — (ar) 100 kvadratmetra barabar olan saha Bucagin tanbdlani - bucagin taps néqts-
vahidi. 1 ar = 100 m2, sindan ¢ixib va onu iki kongruyent bucaga
. bolan sua.

Xy

e 5 (@)
30 m

20mx30m =600 m?=6-100m?=6 ar

A

Kongruyent
bucaglar

Tanbdlan

B
Dairavi diaqgram - kamiyystin_muxtslif
giymatlarinindmumidaki paylarinin daira
hissalori ilatasviri.
Sevimli'dondurmalar

Asihi va asili olmayan dayisanlar — bazi ka-
miyyatlarin giymati basga kamiyyatlardan asili
olur. 70 km/saat suratls harakat edan masinin
getdiyi yol (s) zamandan (t) asihdir:

Asil Asili olmayan

dayisan dayisan
s=70-t

sokoladh

Barabarlik — “brabardir” isarasinin (=) sol v 40%

sag taraflarindaki ifadalar ekvivalentdir.

Dayisaniolan barabarsizlik - sol va ya sag
Barabarliyin xassalari — bu xassalardan isti- torafindaki ifadslardan hec¢ olmasa birinda
fads etmakls ifadalari sadslasdirmak olur. dsyisan olan barabarsizlik.
a = b olarsa, onda a = b olarsa, onda a<7 8>bh
b=a ac=b-cc=0 Diistur — kamiyyatlarin asililiginin riyazi
a = b olarsa, onda a = b olarsayonda isaralerls ifads edilmasi. Uzunlugu a, eni b
atc=b+c a:c=htc c20 olan duzbucaglnin sahasinin disturu: S = ab

Diiz prizma - butln yan uzlari diizbucaqli
Barabarsizlik - iki riyazi ifads arasindakrma- olan prizma.

nasibatin > (boyukdur), < (kicikdir), 2 (boyuk

va ya barabardir), < (kicik va ya barabardir), # ' Yan zlari
(barabar deyil) isaralari ilo yazilisi. G | gkl
Kub A0
4<7 2+8>5 20:4<3-3 Kuboid
324 X>3-1 y<3+8 Diizbucaqli paralelepipedin hacmi -
onun uzunlugu, eni va hindurliyinin
Barabarsizliyin halli - dayisenin barabarsiz- | hasilins, yaxud onun oturacaginin sahssi ile
liyi dogru adadi barabarsizliys ¢eviran bitin hindrliytntn hasiline barabardir.
giymatlari. V=a-b-c :
c>3 V=S,h i h
—
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 a S,=a-b

0Z8 Sozlik



Diizbucaqli paralelepipedin tam sathinin
sahasi — onun Uzlarini taskil edan dlizbu-

caqglilarin sahalari comina barabardir.
a-b

c

) a-c b-c a-c b-c

—p a a-b

S.,,=2-(@by+2-(b-c)+2-(a-c) yaxud:

t

S,.=2-(@-b+b-c+a-c)

Diizbucaqli licbucaq - bucaqglarindan biri diiz

bucaq olan tg¢bucagq. diiz b
Uz bucaq

; /qarg,lsmdakl toraf
Ole}gz[e

amala gatiren
toraflar

Ekvivalent ifadalar — dayisanlarin bitln
mumkiln giymatlarinda adadi giymatlari
barabar olan ifadslar. ifadani sadslasdirdikda
ekvivalent ifada alinir.

2 - (c + 5) ve 2c + 10 ekvivalent ifadslardir.

2-(c+5 =2c+10

e s el s

~

c+5

~

c+5

9dadi barabarsizlik - hor iki tarafinda adedi
ifada olan barabarsizlik.

4+3>8-5 20:4<3-3 18 #2
Ddadi orta — bir ne¢ce adadin caminitoplanan-
larin sayina bélmakls alinan gismat.

3; 5; 6; 8 adadlarinin adadi ortasi bels tapilir:

3+5+6+8_
TP 855

Giinya — perpendikulyar
endirmak va galdirmaq,

diiz bucag qurmagq tgun
isladilan alat.

Hektar - (ha) torpaq sahalarini 6lgmak Ggtin
istifads olunan saha vahidi. 1 ha = 10 000 m?.

100 m x 200 m = 20 000 m?=2 - 10 000 m? =2 ha

Kamiyyat — arab sozl olub "migdar,say”
demakdir. Uzunlug, kitls, zaman, surst ks-
miyyatlardir. Har’kamiyyatin 6lcii vahidi var.
Hesablama zamani eyni kamiyyat eyni vahidle
ifads olunmalidir. Kemiyyati eyni vahidls ifads
etmak Uglin gevirmalardan istifade olunur.

Kongruyent bucaqlar — daracaolctlari
barabar olan bucaglar.

N
M
30°
30° L
O P

ZMON = ZKPL

Kongruyent fiqurlar — bir-birinin Gizarina qo-
yulduqda tamamils Ust-Usts disan fiqurlar.

Koordinat sabakasi — baslangic néqgtalari
ortaq olan va garsiligh iki adad oxunun amals
gatirdiyi sistem. Koordinat sabakasinda

har noqts koordinat cutlari ils verilir.

g

7

6 A (3

c (3;5)

4

3

2

1

O 123456X
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Qarsiligh bucaglar - taps ndqgtalari eyni olub
birinin taraflari digarinin taraflarinin davami
(uzantisi) olan bucaglar. Qarsiligh bucaglar
konqgruyentdir.

D

oS alll
/6

C

ZAOD = ZBOC
ZBOD = ZAOC

Qonsu bucaqlar - bir taraflari ortaq olub
digar taraflari dliz xatt amals gatiran bucaglar.
Qonsu bucaglarin daraca olgllarinin comi
180°-ya barabardir.

Ortagq taraf

AN

Qonsu bucagqlar

M @)

Z/MOK + ZKON = 180°

Qrafik ¢cakmak — kamiyyatlar arasindaki asililig
koordinat sebakasinda tasvir etmak.

=X+ 3

y=x+3 yA y

8
X y 7
0 3 6
1 4 5

4
2 5 3
3 6 >
4 7 1
5 8 O 12345 6 X

Litr — mayelarin hacm va gablarin tutum vahidi.
Th=1dm?

1 dm? 1Tdm

1dm
1dm

Millilitr - litrin minda bir hissasi.
Tml=00011L 1ml=1sm3

(O Sozlik

Ortaq vurugun motariza xaricina ¢ixaril-
masi - toplama va ¢ixma zamani eyni vurugu
motariza xaricina ¢ixardiqda ekvivalent ifads
alinira-ctxb-c=(@=xh)-c

Masalan, 27 - 47 + 73 - 47 = 100 - 47

Paralel diiz xatlar — bir mustaviys aid olub heg
bir ortaq ndgtasi olmayan diiz xatlar:|.ile isars
olunur. AD || KL.

A

K

L

Perpendikulyar — verilan négtadan diz xatte
perpendikulyar ¢akilmis parca.

C Perpendikulyar

Perpendikulyar diiz xatlar - kasisdikds diz
bucag amala gatiren iki diiz xatt. L ils isare

olunur.
M

|

N AB 1L MN

Toanlik qurmaq — masalads verilan (malum)
va axtarilan (machul) keamiyyatler arasindaki
alagani riyazi sakilds ifada etmak.

Tanliyin kokii — dayisanin Xx+7=11
tanliyi dogru adadi barabarliya

ceviran giymati. 4]+ 7 =11
4 adadi x + 7= 11 tanliyinin !1 - 11

kokudur.

Tonliyi hall etmak - onun koékinu (koklarini)
tapmaq ve ya onun kokinidn olmadigini isbat
etmak demakdir. Tanliyi hall etmak Uglin bara-
barliyin xassalarindan va toplama ila gixmanin,
vurma ila bélmanin garsiligh tars amallar olma-
sindan istifads etmak olar.



s.6

s.9

s.12

s.17
s.18

s.20

s.22

s.26

s.29

s.30

s.31

s.33

s.34

CAVABLAR

8.a) 13;b) 19;c) 2n + 3
9.0,2n + 0,3m; 2,8
10.a) 10; b) 4

4.24 + 4b; 48

5.25 + 6x; 37

6. 80 + 2a; 180 km

7.10 - 0,45%; 7,30 man
8.b-5;b+24;3b+1;35;34; 6

11.a+3;P=12 + 2a;S =33 + a);
22 sm va 24 sm?

12.a) 1,5; b) 1,2; ¢) 12; d) 10

13.0)x=13;d)x=12
15. 3 yas
16. 8

1. 14 vo 34
2. 74 vo 148
3. 12 litr
4. 10 km
5.12;14; 24
6.5sm, 7 sm, 10 sm
7.121 va 363

8
9

. 22 qutab

.55sm
10. 80 km/saat, 90 km/saat
11. 2 kq portagal, 4 kq naringi
12. 597 kq

11.3) 5, b) 1;¢) 8

12.3)4;b) 8;¢c) 7

14. n<169 va ya n<168

16. Banan 1,5 kg, armud4 kg, nar1 kg,
ananas 3 kq

6.y = 8x; 56 man; 12 saat
7.y = 2000 - 5t

11.3) P = 4c; c) 10 sm

12.k = 4n; a) 20

13. p = 2n; a) 9 man; b) 625 m
14.y = 3 + x; @) 6 man; b) 7

15.y = 60-0,12s; 54 1, 48 1; 12 I;:100 km
16.a) 6 sm; b) s = 2t; ¢) 16 sm

17.h =8 + n; b) 22 m; ) 22 glin

18..a) 1-ci atlet; b) 150 sanwe 200 san,

4 m/san va 3 m/san;

c) 225 san va 300 san;

d) 1-ci atlet, 100 m

1.a)4@=3) +2;b)(2c + 4): 7

6. P = 83; a) 36 sm; b) 108 sm?

7. 20 — 2n; 14 qutab

8. 428 tamasacl

9.a)s = 120+3a; b) 330 km; 345 km
c) 80 km/saat; 90 km/saat

10. b) 280 man; c) 5000 man
14. a) P = 4x+14; b) 42 sm

s.36
s.40
s.42

s.43

s.44

s.45

s.47

s.48

s.50

s.51

s.54
s.57
s.59

s.60

s.62

s.64

s.66

2
1

ooOUVTh WN= b

. a) 105°% b) 110°; c) 45°

0. 80°

. a) 90°; b) 40°; c) 130°
60°

. 43°va 137°
. a) 65° va 115° b) 30° va 150°

. a) 30°%; b) 30°% c) 36°
. 270°

. 14°

. 144°

. a) 35°% c) 54°; d) 58° e) 44°
.x = 120; y= 140

.a) 70° va 110°% b) 105° ve 75°
. 118°

0. Xeyr

.a) 3.sm? b) 1,5 sm?

. a) 24 sm? b) 37,5 sm? ¢) 72 sm?
.a) 12 smz; d) 7,5 sm?

.a) 12'sm; b) 15 sm; ¢) 6 mm

. a) 48 m? b) 15.m?

. a) 45 sm? b) 12 sm? c) 40 sm?
. 10,75 m?

96 m?

.a) 31 v.kv.; b) 14,5 v. kv,; ¢) 18 v. kv.
.a) 19 v.kv.; b) 20,5 v.kv.
.a) 28 sm% b) 63,5 sm? c) 132 sm?

. a) 42 sm? b) 27,5 sm? c) 63 sm?
.a) 39 sm? b) 172 sm?

. 132 m?

. 12 banka

. 150 sm?

4. sm
. catmaz

.a) 30 sm? b) 15 sm? c) 16 sm?
.a) ABLAC, 12,5 v.kv,;

) ABLAD, ABLBC, BC||AD, 20 v.kv.
.a) 1,5 sm? b) 12 sm?

. 49 sm?

. a) 6,25 sm? b) 6,75 sm?
. 1200 sm?

. b) 27 sm3; ¢) 8 sm?; d) 24 m3

. a) 42 mm? b) 38 sm?

.a) 6 m% b) 54 sm?

. a) 24 m? b) 13,5 sm?

.a) 1m; b)3m

.a) 132 m? b) 228 sm?

.a) 114 m? b) 164 sm? c) 82 sm?
.a) 14 v.kv.
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s.67

s.69

s.70

s.72

s.73

s.74

s.75

s.80
s.81
s.83

s.84

s.86
s.88

s.89

s.90

s.92

108

9. a) 78 sm? b) 112 sm?
10. 6400 sm?

11. 3 qutu

12. 2000 sm?; catar

.a) 216 m% b) 21 sm?
. a) 60 m? b) 855 m?
. 180 sm?

. 3,06 litr boya

. 0,04 m? catmaz

. 46,15 m? 0,23 litr catmaz
. 11,04 m?

. 552 m?% 15 456 manat
72 m?

.a) 216 sm3; b) 1800 sm?
.a)3m; b) 7sm;c)5 mm

. a) 64 m?% b) 35 sm?% c) 3,75 m
.a) 42 m3 b) 150 m3; ¢) 540 sm3
. Samirin fikri dogrudur

. a) 140 sm3; b) 20 sm3; ¢) 36 m?
.a) 96 m3; b) 105 m3

9. a) 100 sm3; b) 288 sm3

11. 80 adad

12. 10 sm

13. 16 sm; 48 000 sm?
14. 4000 sm?

4. a) 512 ml; b) xeyr

ON OOl AWN TAWN= AWN=

. xeyr, 24 000 litr catmaz

8

3. b) 124 sm? 80 sm3; ¢) 25,92 sm? 4,8 sm?
4. a) 2 sm; 84 sm? 72 sm?

5. 600 sm3; 460 sm?

6. 2160 m?

7.526,5 gram

8. 2a) 20 sm; b) 8 sm

-cik
. a) 3 otaql; b) 8; c) 6-si;d) 24

.a)49;d) 0,5
.a) 83,2; b) 43
. 1200 man

.a) 2sm; b) 0,1 man
. a) 3,6 km/saat; b) 72 km/saat
. 19 litr

10. Sabins, 0,2 bal

11.. Samir 2,6 man ¢ox
12. 7 km/saat

14. 28°C

15. 135 sm

2. a) 10%; d) 30; e) 390
3. a) 12 nafer; b) 18 nafar
4. a) 240 man; b) 96 man
5.a)2;b)6;d)7

OOON PAWN =

Cavablar

s.94
s.95
s.97

s.99

s.100

s.101

s.102

s.103

1. ¢) dairavi diagram; d) stitunlu diagram
3. ¢) xatti diagram

4.25
5.b) 116; c) 24; c¢) 100

1. 10 900 000
2. 2048

4. 3,6 km
5.32

16. a) 160 sm; 1500 sm? b) 152 sm; 1440 sm?

17. 300 kq

18. 97 kq

20. a = 5 olduqda
21. 48 sm?

22. 8 sm?

23. 0,6 litr

24.46°

26. 140° 90°
27.82 sm, 310 sm?
28. 30 v.kv., 11 v.kv.

29. 8 v.kv.

30.2,5sm

31. 1900 sm? 5000 sm3;

saha 1250 sm? hacm 6250 sm? artar
32.7 kq

33. a) 96 m; b) 384 m?

35. 68 sm

36. x=3

38. a) 3x—6; b) 14 km; ¢) 30 km;

d) 11 km va 16 km

40. a) 4,32 m?, b) 4,5 m?

41. a) 120 000 litr; b) 2304 man
42. 864 kqg; 960 kq

43.126 sm?

44. 30 man; 20 man; 40 man
45. 7,6 sm, 8,4 sm, 9,2 sm

46. saat 13:36-da

47. 2) 1 hissa; b) 306 m
1

48. 2 4 saat

49. 72 man

50. 16,5 sm?
51. a) 240 litr; b) 30 litr

52. a) 29; b) 3 daftar, 4 galom
53. Gostaris: 3-3 qrupa bolin
54. 27 stiker

55.a) 5 sm; b) 72 sm?

57. 18 kq

58. 20 kq

59. a) 40 nafar;

b) 8 sudli, 18 sokoladli
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dzizmaktabli! ‘

Bu darslik siza Azarbaycan dovlsti tarafind

Ugln verilir. O, darsilimiuddatinda nazarda tut
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inaniriq ki, siz da bu darsliya ma
zadalanmalardan qoruyacaq, tamiz va saligali saxla
ilinda digar maktabliyoldasiniz onc i




